

آپ

حج کیسے کریں؟

مفید اضافات و ترمیمات کے ساتھ جدید ایڈیشن

مُرتبہ

مولانا محمد منظور نعمانی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ناشر

فضل رقی ندوی

مجلس نشریات اسلام
۱/ کے۔ ۳۔ ناظم آباد مینشن
نزد برف خانہ۔ ناظم آباد
کراچی ۱۵

DATA ENTERED

جملہ حقوق طباعت و اشاعت پاکستان میں ۲۹۷۶۹۹۱
بجق فضل ربی ندوی ۷۷۷
محفوظ ہیں 21634

نام کتاب آپ ج کیسے کریں؟
مصنف مولانا محمد منظور نعمانی - مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
سال اشاعت ۱۹۷۷ء
تعداد بارہ سو
کتابت انفرادی
مطبوعہ تنویر پوسٹس، کراچی
خصوصی رعایتی قیمت - 8/ روپے

ناشر

فضل ربی ندوی

مجلس نشریات اسلام

۱/ کے۔ ۳۔ ناظم آباد مینشن - ناظم آباد، کراچی

اگر

اسی دنیا اور اسی زندگی میں

آرام گاہِ نبوت تک رسائی کی کوئی صورت ہوتی
اور یہ سیاہ بخت بھی کسی طرح وہاں پہنچ سکتا

تو اپنی مرتبہ کی ہوتی

یہ چھوٹی سی کتاب

اپنے دونوں ہاتھوں سے حضور اقدس میں پیش کر کے

عرض کرتا

آنا نکہ خاک را بنظر کیمیا کنند
آیا بود کہ گوشہ چشمے ببا کنند

محمد منظور نعمانی عفا اللہ عنہ

عرض نامہ

حج زیارت کے موضوع پر اردو زبان میں اب اتنی کتابیں شائع ہو چکی ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے واقف کار کے لئے بھی ان کی تعداد بتانا ناممکن ہے۔ لیکن یہ کتاب ”آپ حج کیسے کریں؟“ اپنی اس خصوصیت میں بجد اللہ اب بھی منفرد اور حدیثیم النظر ہے کہ یہ حج اور زیارت کے اعمال و آداب اور اس کے طریقہ کی پوری رہنمائی بھی کرتی ہے اور دل میں سوز و گداز اور وجد و ذوق کی وہ کیفیات بھی پیدا کرتی ہے جو حج اور زیارت کی روح اور جلال ہیں۔

اللہ کے جن بندوں نے اس کتاب کو اپنے ساتھ رکھ کر حج کیا ہے ان کا عام احساس اور تاثیر یہ ہے کہ حج کو جانے والے جو حضرات اس کو سفر حج میں اپنے مطالعہ میں رکھینگے ان کو بالکل ایسا محسوس ہوگا کہ اللہ کا کوئی بندہ ان کا ہاتھ پکڑ کے عاشقانہ اور مسنون حج ادا کر رہا ہے اور قلب و قالب اور ظاہر و باطن کی یکساں رہنمائی کر رہا ہے۔

یہ کتاب جب پہلی بار شائع ہوئی تھی تو اس میں چند اور مضامین بھی شامل کر دیئے گئے تھے جن کی وجہ سے کتاب کے صفحات تین سو سے بھی زیادہ ہو گئے۔ تھے اور ضخامت کی اس زیادتی کی وجہ سے عازمین حج اس سے اتنے وسیع پیمانہ پر اس سے استفادہ نہیں کر سکے جس کی ہمیں آرزو تھی۔

اس تجربہ کے بعد قیمت کم کرنے ہی کی غرض سے دوسرے ایڈیشن میں وہ مضامین

حذف کر دیئے گئے جن کی مقصد کے لحاظ سے زیادہ اہمیت نہیں تھی یا جو الگ بھی کہیں شائع ہو چکے تھے، اور صرف مولانا محمد منظور نعمانی اور مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے دو مقالے باقی رکھے اور واقعہ یہ ہے کہ یہی دو مقالے دراصل کتاب کی جان تھے۔

اس دوسرے ایڈیشن میں قیمت میں تخفیف ہی کی غرض سے حصہ نظم بھی حذف کر دیا گیا تھا، لیکن بعد کے ایڈیشنوں میں نظموں کا شامل کرنا مناسب اور مفید سمجھا گیا اور کئی برس سے یہ کتاب اسی طرح شائع ہوتی رہی۔ اب ۱۳۸۳ھ (۱۹۶۴ء) میں نظر ثانی اور بعض ترمیموں کے بعد اس کا یہ جدید ایڈیشن شائع کیا جا رہا ہے۔ اس میں مولانا محمد امجدی صاحب ندوی نگرانی (استاذ تفسیر دارالعلوم ندوۃ العلماء دکن) کے ایک بہت مفید مضمون کا اضافہ بھی کیا گیا ہے۔ اسی طرح حصہ نظم میں بھی شوق انگیز نظموں کا اضافہ کیا گیا ہے۔

ہماری دلی آرزو ہے کہ حج کو جانے والے تمام تعلیمیافتہ حضرات کے ہاتھوں تک کسی طرح ہم اس کو پہنچا سکیں، اس لئے دل کے پورے خلوص کے ساتھ پھر یہ پیشکش کی جاتی ہے کہ حج کو جانے والے جو حضرات پیسہ کی کمی کی وجہ سے یہ کتاب نہ خرید سکتے ہوں وہ ہمارے کسی جانے پہچانے صاحب کی تصدیق کے ساتھ ہم کو خط لکھ دیں۔ ہم ان کی خدمت میں کتاب کا ایک نسخہ انشاد اللہ بلا قیمت پیش کر دیں گے۔ اور ہماری طرف سے ان پر ہرگز کوئی احسان نہ ہوگا بلکہ ان کا بہت بڑا احسان ہم پر ہوگا کہ اس سعادت کا ہم کو انھوں نے موقعہ دیا۔ البتہ محصول ڈاک (ایک روپیہ) بذریعہ منی آرڈر ان کو پیشگی روانہ فرمانا ہوگا۔

ناچینر۔ ناظم کتب خانہ الفرقان دکن

فہرست عنوانات بقید صفحات

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۸	جہاز پر سوار ہوتے وقت	۲	عرض ناشر
۱۸	سمندری سفر کا زمانہ	۱۲	عازم حج کے نام (از محمد منظور نعمانی)
۱۹	میقات آنے سے پہلے احرام کی تیاری	۱۳	اچھے رفیق کی تلاش
۲۰	حج کی تین صورتیں	۱۳	ساتھ رکھنے کی چند کتابیں
۲۰	حج تمتع کا طریقہ	۱۴	اخلاص اور تصبیح نیت
۲۱	تلبیہ	۱۵	گناہوں سے توبہ و استغفار
۲۲	احرام کی پابندیاں	۱۵	حقوق العباد کی تلافی یا معافی
۲۳	معلم کو پہلے سے سوچ رکھئے	۱۵	گھر سے روانگی
۲۴	جدہ	۱۶	جب سواری پر سوار ہوں
۲۵	جدہ سے مکہ معقلہ	۱۶	امیر قافلہ اور قافلہ کا تعلیمی نظام
۲۵	حج حرم	۱۷	جہاز کے انتظار کا زمانہ
۲۶	مکہ معظمہ میں داخلہ	۱۷	بیبی اور کراچی میں تبلیغی جماعتیں
۲۶	مسجد حرام کی حاضری اور طواف	۱۸	بیبی اور کراچی کے مدت قیام میں آپ کے مشاغل
۲۸	طواف کی دعائیں		

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۵۱	عام ناظرین سے اس عاجز کی التجا	۳۵	رکتین طواف
۵۲	عرفات سے مزدلفہ	۳۷	ملتزم پر دعا
۵۲	شبِ مزدلفہ کی فضیلت	۴۰	زمزم شریف پر
۵۴	رسول اللہ (صلعم) کی ایک خاص دعا	۴۰	صفا و مروہ کے درمیان سعی
۵۶	مزدلفہ سے منیٰ کو روانگی		سعی کے بعد دو رکعت نماز پڑھیے
۵۶	منیٰ میں حجرات کی رمی	۴۲	اور اسکے بعد سر کے بال منڈوائیے یا کترولیے
۵۷	ارزی الحجہ کو صرف حجرہ عقبیٰ کی رمی		حج سے پہلے مکہ معظمہ کے زمانہ قیام
۵۸	تلبیہ ختم	۴۳	کے مشاغل
۵۸	قربانی		آنکھوں ذی الحجہ کو حج کا احرام
۵۹	حلق یا قصر	۴۴	اور منیٰ کو روانگی
۵۹	طواف زیارت اور صفا و مروہ کی سعی	۴۶	ایک کارآمد نکتہ
۶۱	پھر منیٰ کو روانگی	۴۶	۸ رزی الحجہ کو منیٰ میں آپ کے مشاغل
۶۱	۱۱، ۱۲، ۱۳ رزی الحجہ کو منیٰ مقیم اور رمی جبار	۴۷	نویں کی صبح کو عرفات روانگی
۶۲	رمی جبار کے بعد دعا کی اہمیت	۴۷	عرفات کا پروگرام
۶۲	منیٰ کے ان دنوں میں آپ کے مشاغل	۴۹	عرفات میں اپنا ایک مشاہدہ
۶۳	منیٰ میں دینی دعوت کی سنت کا اعلا	۵۰	جبلِ رحمت کی دعا
۶۴	حج قرآن اور حج افراد	۵۰	اپنی مغفرت کا یقین

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۸۳	جنت البقیع	۶۵	منی سے مکہ معظمہ واپسی اور چند روز قیام
۸۴	مسجد قبا	۶۶	مکہ معظمہ میں آپ کے مشاغل
۸۴	جبل احد	۶۸	بیت اللہ شریف کا داخلہ
۸۵	مدینہ طیبہ کے فقراء و مساکین	۶۹	خاص مقامات میں دعا کیمتعلق ایک آخری مشورہ
۸۵	مدینہ طیبہ سے واپسی	۷۱	مکہ معظمہ سے روانگی اور طواف رخصت
۸۷	کیفِ حضوری (منظم)	۷۳	زیارت مدینہ
۸۹	اپنے گھر سے بیت اللہ تک (از مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)	۷۳	مدینہ طیبہ کو روانگی
۱۲۷	وداع کعبہ (نظم)	۷۴	مدینہ طیبہ میں داخلہ اور مسجد نبوی میں حاضری
۱۲۸	سلام (نظم)	۷۴	گنبد خضار پہلی نظر
۱۲۹	یاد رکھنے کی چند باتیں (از مولانا محمد ادریس ندوی نگرانی)	۷۵	”میں جانوں گے کہ بل شریف نگر یا آرزو دارم“
۱۵۶	نعتِ سرکارِ مدینہ (نظم)	۷۶	مواہبہ شریف میں حاضری اور پہلا سلام
۱۵۷	بتیابی شوق (نظم)	۷۹	اس سیاہ کار کی التجا
۱۵۹	عرضِ حسن (نظم)	۸۰	مدینہ طیبہ میں آپ کا قیام اور اس عرصہ
۱۶۲	تصویرِ کعبہ (نظم)	۸۰	کے مشاغل
۱۶۳	حج کے بعد (نظم)	۸۱	مواہبہ شریف میں اطمینانی حاضری
۱۶۸	سلطانِ غریبوں کو سلام (نظم)	۸۲	کے اوقات
			ایک اور تجربہ اور مشورہ

خوش آنکہ بندم در ریت بر نایب محمل از وطن
خیزم چو گر و افتم چو اشک، ایم بسیر، غلظم بہ تن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انگلے صفحہ سے جو مضمون شروع ہو رہا ہے وہ اصل یہ ایک خط ہے جو ۱۳۶۹ھ میں حج کو جانے والے اپنے ایک مخلص دوست کو مخاطب کر کے اس طور پر لکھا گیا تھا کہ حج کو جانے والے جو بھی اللہ کے نیک بندے اس کو مطالعہ میں رکھیں وہ اس مقدس سفر کی ہر منزل میں اس سے پوری رہنمائی حاصل کر سکیں۔

اس کی پہلی اشاعت پر ۸-۹ سال گزر چکے ہیں، اور یہ ناچیز اپنے رب کریم کے اس فضل و احسان کا شکر یہ ادا کرنے سے قاصر ہے کہ ان سالوں میں اس کے ہزار ہا بندوں نے سفر حج میں اس سے رہنمائی حاصل کی اور ان میں سے بہت سوں نے اپنا یہ احساس بتایا کہ اس کو مطالعہ میں رکھ کر حج کرنے والے کو بالکل ایسا محسوس ہوتا ہے کہ گویا اللہ کا کوئی واقف کار اور تجربہ کار بندہ ساتھ ہے اور وہ انگلی پکڑ کر صبح اور مسنون طریقہ پر حج ادا کر رہا ہے۔

اسی طرح اللہ کے بہت سے بندوں کے متعلق معلوم ہوا کہ اس کتاب کو پڑھ کر ان کا دل حج و زیارت کے لئے بے چین ہو گیا اور انہیں جانا بھی نصیب ہو گیا۔ یہ سب کچھ محض اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت ہے۔

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ لَا أُحْصِي ثَنَاءً عَلَيْكَ

مجھ منظور نعمانی عفا اللہ عنہ (شوال ۱۳۶۹ھ)

عازم حج کے نام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بڑے خوش نصیب، میرے دینی بھائی! تم پر اللہ کا سلام اور اس کی رحمتیں!
اللہ تعالیٰ کی اس نعمت عظمیٰ کی قدر و عظمت کو پوری طرح محسوس کیجئے اور اس کا
شکر ادا کیجئے کہ اپنے مقدس گھر اور اپنے محبوب رسولؐ کے محترم شہر کی حاضری کا ارادہ
اس نے آپ کے دل میں ڈالا اور اس کا سامان بھی مہیا کر دیا۔ ع
”کیا نصیب اللہ اکبر لوٹنے کی جائے ہے“

اور سب سے بڑا شکر اس نعمت کا یہ ہے کہ وہاں کے فیوض و برکات اور انوار و تجلیات
کے لئے تاجدارِ امکان اپنے کو تیار کرنے میں اور حج کے اعمال اور اس کا طریقہ سیکھنے
کی کوشش میں ابھی سے مشغول ہو جائیے! — بڑا بے نصیب، بڑا ناشکر اور اپنے
کی اتنی بڑی نعمت کی بڑی ناقصدی کرنے والا ہے وہ بندہ جس کو اس کا مولا ایسا موقع
دے اور وہ وہاں کی حاضری کے آداب اور طریقے سیکھنے اور وہاں کے لئے اپنے کو بنانے
سنوارنے کی کوئی فکر نہ کرے اور یوں ہی غفلت اور لاپرواہی اور بد سلیقگی اور بے شعوری
کے ساتھ وہاں جا اترے۔

چند ورق کے اس خط میں جو کچھ لکھنے کا ارادہ ہے اگر اللہ تعالیٰ نے لکھو اور پاتاوج

کے اعمال و آداب معلوم کرنے میں انشاء اللہ اس سے آپ کو کافی مدد ملے گی۔
واللہ ولی التوفیق۔

اچھے رفیق کی تلاش

اس راستہ میں سب سے زیادہ ضروری اور پہلی چیز یہ ہے کہ حج کو جاننے والے اللہ کے کسی ایسے بندے کا ساتھ تلاش کیجئے جو حج کے مسائل بھی اچھی طرح جانتا ہو اور مرد صالح ہو۔ اور اگر اللہ تعالیٰ اپنے کسی ایسے بندے کا ساتھ نصیب فرمادیں جو مسائل حج سے واقفیت اور صلاح و تقویٰ کے علاوہ حج کا تجربہ بھی رکھتا ہو تو نور علی نور! بس ان سے اجازت لیکر ان کے ساتھیوں میں شامل ہو جائیئے اور پورے سفر میں ان کے مشوروں پر عمل کیجئے لیکن اس کی پوری احتیاط کیجئے کہ آپ ان کے لئے تکلیف کا سبب نہ بنیں۔ اللہ کے صالح بندے چونکہ عام لوگوں سے زیادہ حساس اور لطیف مزاج ہوتے ہیں اس لئے خلاف مزاج باتوں سے انھیں دوسرے لوگوں سے زیادہ تکلیف پہنچتی ہے۔ اگرچہ زبان سے وہ اس کا اظہار نہ کریں۔

ساتھ رکھنے کی چند کتابیں

حج میں کچھ دینی کتابیں بھی ضرور اپنے ساتھ رکھیئے، کم از کم ایک کتاب ایسی ہو جس سے بوقت ضرورت حج کے مسائل معلوم ہو سکیں اور ایک دو کتابیں ایسی ہوں جن کے مطالعہ سے آپ کے دل میں عشق و محبت اور خوف و خشیت کی وہ کیفیات پیدا ہوں جو دراصل حج کی اور ہر دینی عمل کی روح ہیں۔ ضروری مسائل کے لئے....

مولانا احتشام الحسن صاحب کاندھلوی کی "رفیق حج" یا مولانا مفتی سعید احمد صاحب (سہارن پوری) کی مختصر کتاب "حج و زیارت کا مسنون طریقہ" کافی ہے۔ اور کیفیات و جذبات پیدا کرنے کیلئے شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ کی کتاب "فضائل حج" اور "الفرقان" کے "حج نمبر" کے بعض مضامین قابل مطالعہ ہیں، ان کے علاوہ عمومی دینی مطالعہ اور تعلیم کے لئے اس عاجز کی تالیف "اسلام کیا ہے؟" انشاء اللہ کافی ہے۔

یہ کتابیں اس سفر میں خود اپنے مطالعہ میں رکھئے، دوسروں کو پڑھوائیے اور بے پڑھے بھائیوں کو پڑھ کر سنائیے۔ اس مشغلہ میں آپ کا بقنا وقت گزرے گا انشاء اللہ اعلیٰ درجہ کی عبادت میں گزرے گا۔

إخلاص اور تصحیح نیت

سفر شروع کرنے سے پہلے نیت کا جائزہ لیجئے اور صرف اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی رضا کے حصول اور آخرت کے ثواب کو اپنا مقصد بنائیے۔ اس کے سوا کوئی چیز آپ کیلئے اس مقدس سفر کا اصل محرک نہ ہو، اللہ کے یہاں وہی عمل قبول ہوتا ہے جو صرف اس کے حکم کی تعمیل میں اور اس کی رضا کے لئے کیا گیا ہو۔

یہ کتاب جو اس وقت آپ کے سامنے ہے اس میں حج نمبر ۶۸ اور حج نمبر ۶۹ و ۷۰ کے وہ خاص خاص مضامین جمع کر دیئے گئے ہیں جو عشق و محبت اور خوف و خشیت کی کیفیات پیدا کرنے اور ہمارے میں خصوصیت سے مفید ہو سکتے ہیں اور حج کا طریقہ بتانے کے لئے بھی اب یہی کتاب کافی ہے اس لئے اب اگر صرف یہی کتاب "آپ حج کیسے کریں" ساتھ رکھی جائے تو انشاء اللہ کافی حد تک وہی مقصد اسی سے حاصل ہو سکتے ہیں، اللہ کے بہت سے بندوں نے اپنا تجربہ یہی بتایا ہے۔

گناہوں سے توبہ و استغفار

روانگی سے پہلے سارے چھوٹے بڑے گناہوں سے سچے دل سے توبہ و استغفار کیجئے تاکہ گناہوں کی گندگی سے صاف ستھرے ہو کر آپ اپنے مولا کے دربار میں پہنچیں۔

حقوق العباد کی تلافی یا معافی

اللہ کے جن بندوں کے حقوق آپ کے ذمہ ہوں، جن کی کبھی آپ نے حق تلفی کی ہو، جن کو ستایا ہو، جن کا کبھی دل دکھایا ہو، ان سب سے معاملہ صاف کیجئے معاف کر لئے یا بدلہ دیجئے، اگر کسی کی امانت ہو تو اسکو ادا کیجئے۔ جن امور کے متعلق وصیت کرنی ہو ان کے متعلق وصیت نامہ لکھ دیجئے۔ اور سوچ سمجھ کے اور استخارہ کر کے جانے کا دن اور وقت مقرر کر لیجئے۔

روانگی کا دن آنے سے پہلے ہی تمام انتظامات اور تیاریوں سے فارغ ہو جائیے تاکہ روانگی پورے اطمینان سے ہو سکے۔

گھر سے روانگی

جب روانگی کا وقت آئے تو خوب خشوع و خضوع سے دو رکعت نفل نماز گھر میں پڑھیے، اور سلام پھیرنے کے بعد سفر میں سہولت و معافیت کی اور معاصی سے حفاظت کی اور حج مبرور اور زیارت مقبولہ نصیب ہونے کی پورے الحاح سے دعا کر کے اپنا خزانہ لے کر حج مبرور وہ حج ہے جو ظاہر اور باطن کے لحاظ سے صحیح اور قابل قبول ہو۔

سے رخصت ہو جائیے۔ یاد ہو تو گھر سے نکلنے وقت یہ دعا پڑھیے:۔ "بِسْمِ اللّٰهِ اَمْنٌ
بِاللّٰهِ، تَوَكَّلْتُ عَلَى اللّٰهِ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ"

یہ دعا یاد نہ ہو تو صرف "بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ" پڑھ کر نکلے۔

جب سواری پر سوار ہوں

پھر جب آپ سواری پر مثلاً ریل پر سوار ہوں اور وہ روانہ ہونے لگے، تو اللہ کی حمد
کیجئے اور اس کا شکر ادا کیجئے کہ اس نے ہماری راحت اور سہولت کے لئے دنیا میں یہ
سواریاں بہتیا فرمائیں اور اتنے بڑے بڑے سفر میں کوہارے لئے آسان کر دیا۔ اور
یاد ہو تو یہ دعا پڑھیے:۔ "سُبْحٰنَ الَّذِیْ سَخَّرَ لَنَا هٰذَا وَمَا كُنَّا لَهٗ مُقْرِنِیْنَ
وَاِنَّا اِلٰی رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُوْنَ"

امیرِ قافلہ اور قافلہ کا تعلیمی نظام

اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایک ایک جگہ سے کسی کسی حاجی ساتھ روانہ ہوتے ہیں (اوپر ہی
بہتر بھی ہے) تو جب ٹرین روانہ ہو جائے اور اپنے اپنے سامان وغیرہ کی طرف سے سب ساتھی
مطلبن ہو جائیں تو کسی ایک سمجھدار ساتھی کو قافلہ کا امیر بنا لیجئے اور یہ بھی طے کر لیجئے کہ اس پورے
سفر میں حج کے مسائل اور اس کا طریقہ اور اس کے علاوہ بھی دین کی اور ضروری باتیں سیکھنے
سکھانے کا سلسلہ انشاء اللہ جاری رکھیں گے۔ جن لوگوں کو ساری عمر دین سیکھنے کی نوبت
نہیں آتی، انھیں حج کے سفر میں اس کا کافی موقع مل جاتا ہے۔ الغرض سوچ سمجھ کے پورے

لے کسی ساتھی کو قافلہ کا امیر مقرر کرنے کا کام اگر ریل میں سوار ہونے سے پہلے اپنے شہر یا بستی سے چلنے سے بھی پہلے کر لیا جائے اور اچھا،

قافلہ کا ایک تعلیمی نظام بنا لیجئے، یہ بڑی اہم اور کام کی بات ہے۔ حج کو جانے والے بکثرت ایسے ہوتے ہیں جنہیں نماز پڑھنا بھی نہیں آتا ہے اور بیچارے بعض تو کلمے تک سے ناواقف ہوتے ہیں، ایسے لوگوں کی دینی تعلیم پر وقت صرف کرنا بلاشبہ نوافل اور ذکر اذکار سے افضل ہے۔ ریل میں نماز اور جماعت کا بھی پورا اہتمام کیجئے۔ اگر غفلت کی وجہ سے ایک وقت کی نماز بھی خدا خواستہ قضا ہو گئی تو بیت اللہ کی سونفل نمازوں سے بھی اس کی تلافی نہیں ہو سکیگی۔

جہاز کے انتظار کا زمانہ

ریل کا سفر ختم کر کے جہازوں کے انتظار میں اکثر حاجیوں کو کئی کئی دن تک بمبئی یا کراچی میں قیام کرنا پڑتا ہے۔ آپ قیام کے ان دنوں میں اچھی طرح اس کا خیال رکھیں کہ آپ حج و زیارت کے ارادہ سے گھر سے نکلے ہیں اس لئے بے فائدہ سیر و تفریح اور خواہ مخواہ بازاروں میں گھومنے پھرتے سے پرہیز کریں اور پورے اہتمام سے اپنا تعلیمی نظام اور دوسرے معمولات یہاں کے زمانہ قیام میں بھی جاری رکھیں

بمبئی اور کراچی میں تبلیغی جماعتیں

ان دونوں بندرگاہوں میں (بمبئی میں حاجیوں کے مسافر خانوں میں اور کراچی میں حلچہ کیمپ میں) آپ کو انشاء اللہ تبلیغی کام کرنے والے اللہ کے کچھ بندے ملیں گے۔ آپ ان کے تبلیغی اور تعلیمی نظام میں شریک ہو جائیے۔ اور اگر ان کی کوئی خاص جماعت حج کو جانے والی ہو (اور چند سالوں سے اکثر جہازوں میں تبلیغی جماعتیں جاتی ہیں) تو آپ کے لئے سب سے بہتر یہ ہے کہ آپ بھی ان کے ساتھ شامل ہو جائیے۔ انشاء اللہ ان کی رفاقت میں آپ کو بہت کچھ پینی

برکتیں حاصل ہوں گی۔

پورے سفر حج کے لئے بمبئی یا کراچی سے کیا کیا آپ کو ساتھ لینا چاہیے، یہ سب آپ کو ان تبلیغی دوستوں سے ہی معلوم ہو جائے گا، اور اگر آپ ان کے رفیق بن گئے تو آپ کے یہ سارے انتظامات بھی انشاء اللہ آسانی سے مکمل ہو جائیں گے۔

بمبئی اور کراچی کی مدت قیام میں آپ کے مشاغل

بمبئی اور کراچی میں اکثر حجاج کا وقت بڑے انتشار اور پریشانی میں گزرتا ہے۔ آپ اپنی طبیعت میں جب انتشار اور پریشانی اور پرانگی کی کیفیت محسوس کریں تو اپنے کو کسی اچھے کام میں لگا دیں، مثلاً نفل نماز پڑھنے لگیں یا اللہ کے ذکر میں یا قرآن مجید کی تلاوت میں مشغول ہو جائیں یا اس وقت بیٹھ کر بیت اللہ شریف اور مسجد نبویؐ کی حاضری اور روضہ اقدس کی زیارت کے تصور سے لذت حاصل کرنے لگیں یا کوئی شوق ایگز کتاب پڑھنے لگیں۔

جہاز پر سوار ہونے کا وقت

جب جہاز پر سوار ہونے کا وقت آئے تو سلامت و عافیت اور معاشی سے حفاظت کی دعا کرتے ہوئے بسم اللہ کہہ کر سوار ہو جائیے اور یاد ہو تو یہ دعا پڑھیے: بِسْمِ اللّٰهِ جَعَلَهَا وَمَوْسِعَاتِ رَبِّي لَعَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ۔ رَبِّ اَنْزِلْنِيْ مُنْزِلًا مُّبَارَكًا وَاَنْتَ خَيْرُ الْمُنْزِلِيْنَ

سمندری سفر کا زمانہ

اگر کوئی تیز رفتار جہاز آپ کو ملا تو بھی کم از کم سات آٹھ دن، ورنہ بارہ تیرہ دن آپ کے

لے انشاء اللہ ایسے وقت میں اس کتاب "حج کیسے کریں" کا مطالعہ آپ کے لئے بہت مفید اور سکون آفریں ہوگا۔

جہاز میں گزریں گے۔ بہت سے لوگوں کو بحری سفر کی عادت نہ ہونے کی وجہ سے اور جہاز کی غیر معمولی حرکت سے دوسرے ہی دن چکر آنے لگتے ہیں اور اس کا سلسلہ کئی کئی دن رہتا ہے۔ بعضوں کی طبیعت زیادہ خراب بھی ہو جاتی ہے۔ اگر خدا نخواستہ آپ کو کوئی ایسی تکلیف ہو تو وقت پر نماز کی ادائیگی کا اس حالت میں بھی پورا اہتمام کیجئے۔ ہوش و حواس کی حالت میں جس شخص کی ایک وقت کی نماز بھی فوت ہو جائے وہ بڑے خسارہ میں ہے اور جن دنوں میں طبیعت اچھی رہے تو تبلیغ و تعلیم اور ذکر و نوافل کے معمولات ہمت سے پورے کرتے رہیئے۔ خصوصاً مناسک حج کے سیکھنے، ضروری مسائل کے یاد کرنے یا دوسروں کو بتلانے اور یاد کرانے میں اپنا وقت گزارئیے نیز دوسرے حجاج بالخصوص بوڑھوں اور کمزوروں کی خدمت کی سعادت ضرور حاصل کیجئے۔ اور یہ سمجھ کے خدمت کیجئے کہ یہ اللہ و رسول کے مہمان ہیں اور میں اللہ کا بندہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام ہوں۔ اس لئے اس نسبت سے مجھ پر ان کی خدمت کا حق ہے۔ بعض اہل معرفت کا ارشاد ہے کہ

”طاعت و عبادت سے توجنت ملتی ہے اور بندوں کی خدمت کے صلہ میں خود مولا ملتا ہے۔“

میقات آنے سے پہلے احرام کی تیاری

جب قریباً ایک دن رات کی مسافت پر رہ جاتا ہے تو وہ مقام آتا ہے جہاں سے ہندوستانی یا پاکستانی حجاج احرام باندھتے ہیں، جہاز میں بہت پہلے سے اس کا پورا شروع ہو جاتا ہے۔ جہاز کے کپتان کی طرف سے بھی اعلان کر دیا جاتا ہے کہ فلاں وقت جہاز یلم کی پہاڑیوں کے سامنے سے گزرے گا۔ جب وہ وقت قریب آئے تو آپ بھی احرام باندھنے

لے جو حضرات حج سے پہلے جہاز سے چلے گئے ہوں وہ یہاں احرام باندھیں ان کو مدینہ طیبہ سے مدنی کے وقت احرام باندھنا چاہئے۔

کی تیاری شروع کر دیں۔ اگر حجامت بنوانے کا موقع ملے تو بنوالیں، ناخن ترشوالیں، بغل وغیرہ کی بھی صفائی کر لیں اور خوب اچھی طرح غسل کریں جس میں میل کچیل اور تھم کی گندگی سے جسم کی صفائی اور پاکیزگی کی پوری کوشش کریں اور احرام باندھنے کے لئے تیار ہو جائیں۔

حج کی تین صورتیں

احرام کا طریقہ معلوم کرنے سے پہلے یہ سمجھ لیجئے کہ ہمارے آپ کے لئے حج کی تین صورتیں ہیں۔ پہلی یہ ہے کہ میقات سے صرف حج کا احرام باندھیں اور احرام کے وقت صرف حج کی نیت کریں، اس کو "افراد" کہتے ہیں۔ دوسری صورت یہ ہے کہ حج اور عمرہ کا ایک ساتھ احرام باندھیں اور ایک ہی احرام میں دونوں کو ادا کرنے کی نیت کریں، اس کو "قرآن" کہتے ہیں۔ ان دونوں صورتوں میں احرام کی ساری پابندیاں حج سے فارغ ہونے تک قائم رہتی ہیں جن کا نباہنا اکثر لوگوں کے لئے مشکل ہوتا ہے اور بکثرت ایسا ہوتا ہے کہ لوگ ایسے کام اور ایسی باتیں کر بیٹھتے ہیں جن کی احرام کی حالت میں مانعت ہے، اس لئے آج کل عوام کو ان دونوں صورتوں کا مشورہ نہیں دیا جاتا۔ تیسری صورت یہ ہے کہ میقات سے صرف عمرہ کا احرام باندھا جائے اور مکہ معظمہ پہنچ کے عمرہ کر کے احرام ختم کر دیا جائے اور پھر آٹھویں ذی الحجہ کو مسجد حرام سے حج کا احرام باندھا جائے۔ اس کو "تمتع" کہتے ہیں۔ اکثر لوگوں کے لئے یہی تیسری صورت آسان اور بہتر ہوتی ہے، اس لئے تفصیل سے اسی کا طریقہ لکھتا ہوں۔

حج تمتع کا طریقہ

بہر حال اگر آپ میرے مشورہ کے مطابق تمتع کا ارادہ کریں تو جب میقات قریب لے حج بدل کرنے والوں کے لئے افراد ہی بہتر ہے اگرچہ قرآن بھی وہ کر سکتے ہیں اور امر کی اجازت سے تمتع بھی کر سکتے ہیں۔

آئے تو جیسے کہ اوپر ابھی بتلایا پہلے غسل کریں اور اگر کسی وجہ سے غسل نہ کر سکیں تو صرف وضو ہی کر لیں اور سب سے کپڑے جسم سے اتار کر ایک لنگی پہن لیں اور ایک چادر اوپر اوڑھ لیں اور ان ہی دونوں کپڑوں میں دو رکعت نماز نفل پڑھیں۔ اس نماز میں سر چادر سے ڈھانک لینا چاہیے پھر جیسے ہی سلام پھیریں سر سے چادر اتار دیں اور دل سے عمرہ کے احرام کی نیت کریں اور زبان سے بھی کہیں کہ :-

”لے اللہ! میں صرف تیری رضا کے لئے عمرہ کا احرام باندھتا ہوں
تو اس کو میرے لئے آسان فرما اور صحیح طریقے پر ادا کرنے کی توفیق دے
اور اپنے فضل و کرم سے قبول فرما۔“

تلبیہ

پھر اس نیت کے ساتھ ہی کسی قدر بلند آواز سے تین دفعہ یہ تلبیہ پڑھیں :-
”لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ لَكَ
وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ“

(میں حاضر ہوں خداوند اترے حضور میں، میں حاضر ہوں، میں حاضر ہوں، تیرا کوئی
شریک نہیں، میں حاضر ہوں، ساری تعریفیں اور سب نعمتیں تیری ہیں اور ملک اور
بادشاہت تیری ہی ہے۔ تیرا کوئی شریک نہیں)

اس کو تلبیہ کہتے ہیں۔ یہ حج و عمرہ کا خاص ذکر اور گویا حاجی کا خاص ترانہ ہے۔ اور
در اصل یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پکار کا جملہ ہے۔ حضرت ابراہیم نے اللہ کے حکم سے
اللہ کے بندوں کو پکارا تھا کہ آؤ اللہ کے درپہ حاضر ہو دو۔ پس جو بندے حج یا عمرہ کی نیت سے

احرام باندھ کے اللہ کے گھر کی حاضری کے ارادہ سے جاتے ہیں وہ یہ تلبیہ پڑھتے ہوئے گویا حضرت ابراہیمؑ کی اس پکار کے جواب میں عرض کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب تو نے اپنے مقبول بندے ابراہیمؑ سے نداد لوا کے ہمیں بلوایا تھا، ہم حاضر ہیں، حاضر ہیں، تیرے حضور میں حاضر ہیں۔ بہر حال تلبیہ پڑھتے وقت اللہ تعالیٰ کو حاضر ناظر یقین کر کے ہوئے براہ راست اسی سے خطاب کریں اور شوق ذوق اور خشیت و خوف کے ساتھ بار بار کہیں۔

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ، لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ
لَكَ وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ

تلبیہ پڑھ کر خوب خشوع و خضوع کے ساتھ اللہ سے دعا کریں۔ اس موقع پر یہ دعا خاص طور پر مستحب ہے:-

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ رِضَاكَ وَالْجَنَّةَ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ غَضَبِكَ قَالَتِ السَّارَةُ“
اس کے بعد تلبیہ کی کثرت رکھیں، اب تلبیہ ہی آپ کے لئے گویا افضل ذکر ہے جب کسی سے ملنا ہو، جب بلندی پر چڑھنا یا شیب میں اترنا ہو تو ہر موقع پر اللہ کی عظمت اور خشیت و محبت کی کیفیت کے ساتھ یہی کلمہ پڑھئے:-

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ، لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ
وَالنِّعْمَةَ لَكَ وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ

احرام کی پابندیاں

جب آپ نے احرام کی دو رکعتیں پڑھ کے عمرہ یا حج کی نیت کر لی اور تلبیہ کہہ لیا تو آپ

لے ترجمہ:- اے اللہ میں تجھ سے تیری رضا اور جنت مانگتا ہوں اور تیری نافرمانی سے اور دوزخ سے پناہ چاہتا ہوں۔

21634

آپ "محرم" ہو گئے اور آپ پر احرام کی ساری پابندیاں عائد ہو گئیں، اب آپ سیلا کپڑا نہیں پہن سکتے، سر اور چہرہ نہیں ڈھک سکتے، ایسا جوتا بھی نہیں پہن سکتے جو پاؤں کی پشت کی ابھری ہوئی ہڈی کو ڈھانکنے والا ہو، حجامت نہیں بنوا سکتے، بلکہ جسم کے کسی حصہ کا ایک بال بھی نہیں توڑ سکتے، ناخن نہیں تراش سکتے، خوشبو نہیں لگا سکتے، بیوی سے ہم بستری نہیں ہو سکتے بلکہ ایسی کوئی بات بھی نہیں کر سکتے جو اس خواہش کو ابھارنے والی ہو اور جس سے نفس کو خاص لذت ملتی ہو، کسی جانور کا شکار نہیں کر سکتے، بلکہ اپنے جسم یا کپڑے کی جوں بھی نہیں مار سکتے۔ حج اور عمرہ کے سلسلہ کا پہلا عمل یہی احرام ہے جو جدہ پہنچنے سے پہلے جہانہ ہی پر باندھ لیا جاتا ہے۔ اب مکہ معظمہ پہنچتے تک آپ کو کوئی خاص کام کرنا نہیں ہے۔ بس احرام کی پابندیوں کو نبایئے اور شوق و محبت اور خوفِ انابت کی کیفیت اپنے اندر پیدا کر کے تلبیہ کثرت سے پڑھتے رہیئے۔ اس زمانہ میں جذب و عشق اور خوف و خشیت کی جس قدر کیفیت آپ کے اندر پیدا ہو جائے بس وہی اصل ابراہیمی میراث ہے اور وہی حج و عمرہ کی روح ہے۔

مُعَلِّم کو پہلے سے سوچ رکھیئے

جذہ اترتے ہی آپ سے پوچھا جائے گا کہ آپ کا مُعَلِّم کون ہے؟ اس سوال کے جواب میں

• لے عورتوں کے احرام کے بھی یہی احکام ہیں صرف متافرق ہے کہ وہ پہلے کپڑے پہن سکتی ہیں اور سر کھولنے کا حکم بھی ان کے لئے نہیں ہے، البتہ چہرے پر کپڑا ڈالنے کی ان کے لئے بھی ممانعت ہے بلکہ یوں سمجھنا چاہیئے کہ ان کا احرام بس یہی ہے کہ چہرے پر کپڑا نہ ڈالیں حتیٰ کہ جب کسی اجنبی آدمی اور نامحرم شخص کا سامنا ہو تب بھی کسی اور چیز سے آڑ کر لیں کپڑا منہ پر نہ ڈالیں اس مقصد کے لئے بسنی وغیرہ میں جو ایک بنی ہوئی چیز ملتی ہے وہ نہایت مہل ہے۔ بہتر یہ ہے کہ اس کام کے لئے عورتیں اپنے ہاتھ میں نپکھایا گیا اس قسم کی کوئی اور چیز رکھیں جس سے چہرہ نامحرموں سے چھپا سکیں۔

آپ جس معلم کا نام بتلا دیں گے، اسی کے وکیل کے سپرد آپ کو کر دیا جائے گا، لہذا پہلے ہی سے سوچ سمجھ کے طے کر لیجئے کہ آپ کس کو اپنا معلم بنانا چاہتے ہیں۔

حجاج کو عموماً اپنے معلم کی شکایت کرتے ہی دیکھا گیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ معلمین بھی اپنے فرائض ادا کرنے میں کوتاہی کرتے ہیں اور حجاج کی رہنمائی اور راحت رسانی کا جو انتظام نہیں کرنا چاہیے اور جتنا وہ کر سکتے ہیں اکثر معلم اتنا بھی نہیں کرتے، لیکن اس عاجز کے نزدیک ان شکایتوں کی بڑی بنیاد خود حجاج کی یہ غلطی ہوتی ہے کہ وہ معلم سے ایسی توقعات وابستہ کر لیتے ہیں جو نہیں کرنی چاہئیں۔ بہت سی انتظامی چیزیں ایسی ہوتی ہیں جن میں بے چارے معلم بھی بے بس اور دوسروں کے دست نگر ہوتے ہیں، پھر بھی اس میں شبہ نہیں کہ بعض معلم تجربہ میں دوسروں سے اچھے ثابت ہوتے ہیں، لہذا سمجھدار اور تجربہ کار حجاج اگر کسی معلم کو اچھا بتلائیں اور مخلصانہ طور پر اس کے متعلق مشورہ دیں تو آپ اس کو اپنا معلم بنا لیں۔ بعض لوگ معلموں کی باقاعدہ ایجنسی اور دلائی بھی کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی باتوں کا اعتبار نہیں کرنا چاہیے۔

جَدَّہ

جدہ کے ساحل پر اتر کر آپ کو خوشی ہوگی اور ضرور خوشی ہونی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے حجاز کی اس زمین پر قدم رکھنا آپ کو نصیب فرمایا جس کی محبت ہر مومن کے دل میں تمام ملکوں سے زیادہ ہے۔ جدہ گویا حجاز کا سب سے بڑا بحری اسٹیشن ہے، اور مکہ معظمہ کا تو گویا دروازہ ہے۔ آپ کا پاسپورٹ آپ سے یہاں لے لیا جائے گا اور پھر آپ کو واپس نہیں دیا جائے گا بلکہ اندراج وغیرہ کی کارروائی سے فارغ ہونے کے بعد آپ کے معلم کے پاس پہنچ جائے گا۔

جدہ میں آپ کے معلم کا وکیل مکہ معظمہ جانے کے لئے آپ کے واسطے سواری کا انتظام کریگا۔

اس میں کبھی کبھی ایک آدھ دن کی دیر بھی لگ جاتی ہے۔

جدہ سے مکہ معظمہ

آپ کی طبیعت چونکہ مکہ معظمہ پہنچنے کے لئے بیابان ہوگی اس لئے جدہ کا یہ تھوڑا سا قیام بھی آپ پر بہت گراں گزرے گا۔ بہر حال دیر سویرا انتظام ہو ہی جائے گا اور آپ موٹر کار یا بس سے مکہ معظمہ روانہ ہو جائیں گے۔ جدہ سے مکہ معظمہ کا راستہ صرف دو ڈھائی گھنٹہ کا ہے۔ سڑک بہت اچھی ہے۔ ڈرائیور بھی عموماً تیز چلانے کے عادی ہیں۔

حد حرم

مکہ معظمہ جب قریباً دس میل رہ جاتا ہے تو شمسیہ نام کا وہ مقام آتا ہے جہاں سے حرم کی حد شروع ہو جاتی ہے۔ جہاں سب سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو عمرہ کرنے سے کفار مکہ نے روک دیا تھا اور پھر صلح کر کے بغیر عمرہ کئے آپ مدینہ واپس ہو گئے تھے۔ یہیں حدیبیہ کا وہ میدان ہے جس کے ایک درخت کے نیچے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے موت پر بیعت لی تھی جو بیعت رضوان کے نام سے مشہور ہے اور جس کا قرآن مجید میں بھی ذکر ہے۔ یہاں سے حرم کی حد شروع ہو جاتی ہے۔ یہاں سڑک کے قریب ہی بطور نشانی کے ایک چھوٹا سا مینارہ بھی بنا ہوا ہے اور ایک لکھی ہوئی تختی بھی لگی ہوئی ہے۔ جب یہ مقام آئے تو شوق و محبت اور خوف و ادب کی کیفیت کو پوری طرح اپنے پر طاری کیا جائے اور اللہ سے دعا کی جائے کہ: اے اللہ! تیرا اور تیرے رسول کا حرم ہے اس میں جانوروں کو بھی امن ہے تو اس کی برکت اور حرمت سے میرے گوشت پوست اور سارے جسم پر دوزخ کی آگ حرام کر دے اور قیامت کے عذاب

سے مجھے امن نصیب فرما۔“

اور اگر معنی مطلب کے ساتھ آپ کو یاد ہوا چھا ہے کہ پھر یہ دعا ان عربی الفاظ میں کریں۔
 اللَّهُمَّ إِنَّ هَذَا أَحْرَمُكَ وَحَرَّمَ رَسُولُكَ فَحَرِّمْ لِحْمِي وَدَمِي وَعَظْمِي
 وَبَشْرِي عَلَى النَّارِ اللَّهُمَّ إِنِّي بِرِعْدَاتِكَ يَوْمَ تَبْعَثُ عِبَادَكَ

مکہ معظمہ میں داخلہ

تھوڑی دیر کے بعد آپ کو مکہ معظمہ کی عمارتیں نظر آنے لگیں گی، اس وقت پھر اپنے اندر
 خشیت و ادب کی کیفیت پوری طرح پیدا کر کے اللہ سے دعا کیجئے:-

”اے اللہ! مجھے اپنے اس پاک اور مبارک شہر میں سکون و اطمینان سے رہنا نصیب فرما
 اور یہاں کے حقوق اور آداب پورے کرنے کی توفیق دے اور حلال رزق عطا فرما۔“
 پھر جب آپ کی موٹر اللہ کے مقدس شہر میں داخل ہونے لگے تو پھر دل حاضر کر کے دعا کیجئے۔
 ”اے اللہ! میں تیرا بندہ ہوں، تیرا فرض ادا کرنے اور تیری رضا اور رحمت کا طالب بنا کر
 آیا ہوں، تو میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے، اور قیامت کے دن کی
 معافی اور بخشش میرے لئے مقدر فرما دے اور میرا حج صحیح طور سے ادا کر دے۔“

مسجد حرام کی حاضری اور طواف

موٹر آپ کو معلم کے مکان پر پہنچا دے گی، بہتر یہ ہے کہ آپ سامان اتار کے اور اگر وضو
 نہ ہو، وضو کر کے اسی وقت مسجد حرام جائیں۔ مسجد حرام کے بہت سے دروازے ہیں ”باب السلام“
 سے داخل ہونا بہتر ہے۔ داخلہ کے وقت ”بِسْمِ اللَّهِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ“

کس کے دامنا پاؤں اندر رکھیے اور یہ دعا پڑھیے۔

”اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ“

پھر حیب بیت اللہ شریف پر نظر پڑے تو ”اللہ اکبر“ الہ الا اللہ واللہ اکبر“ کہے

اور ہاتھ اٹھا کر خوب دل سے دعا کیجئے۔

اللَّهُمَّ زِدْ بَيْتَكَ هَذَا تَشْرِيفًا وَتَعْظِيمًا وَتَكْرِيمًا وَمَهَابَةً وَزِدْ مِنْ شَرَفِهِ
وَكَرَمِهِ وَمَنْ حَجَّهُ أَوْ اعْتَمَرَ لَهُ تَشْرِيفًا وَتَكْرِيمًا وَبِرَّاءَ اللَّهُمَّ مَا نَتِ السَّلَامُ وَمِنْكَ
السَّلَامُ فَحَيَّا نَبِيَّ السَّلَامِ — أَعُوذُ بِرَبِّ الْبَيْتِ مِنَ الدَّيْنِ وَالْفَقْرِ وَمِنْ ضَيْقِ
الصَّدْرِ وَعَذَابِ الْقَبْرِ۔

(ترجمہ) اے اللہ! اپنے اس مقدس گھر کی عزت و عظمت، شرافت و ہیبت میں ترقی

فرما اور حج و عمرہ کرنے والوں میں جو اس کی تعظیم و تکریم کریں ان کو بھی شرف و عظمت اور نیکی

عطا فرما۔ اے اللہ! تیرا ہی نام سلام ہے اور سلامی تیری ہی طرف سے ہے تو ہم پر

سلامی بھیج۔ میں اس مقدس گھر کے رب سے پناہ مانگتا ہوں، قرضہ سے اور محتاجی سے

اور سینہ کی تنگی سے اور قبر کے عذاب سے۔

اس کے بعد سیدھے حجرِ اسود کی طرف آئیے۔ اور چونکہ آپ کو اس طواف کے بعد عمرہ کی

سعی بھی کرنی ہوگی اسلئے اضطباع کر لیجئے یعنی احرام کی اورٹھنے کی چادر دلہنے ہاتھ کے نیچے سے

نکال کر بائیں ہونڈھے کے اوپر ڈال لیجئے اور پھر حجرِ اسود کے مقابل اس طرح کھڑے ہو کر طواف

کی نیت کیجئے کہ اپنا دامن ہونڈھا حجرِ اسود کے بائیں کنارے کی سیدھ پر ہو، اور پورا حجرِ اسود

نے مسجد حرام میں داخل ہونے کے پہلے نیت المسہرہ پڑھنی چاہئے کہ طواف کرنا چاہیے۔ یہاں کا پھر طواف ہی ہو۔ ۱۲

۱۲۔ بائیں کنارے سے مراد یہاں حجرِ اسود کا کنارہ ہے جو طواف کنندہ کے بائیں جانب ہو۔ ۱۲

آپ کے داہنی طرف ہو، پھر نیت کرنے کے بعد ذرا داہنی جانب مہٹ کر حجرِ اسود کے بالکل سامنے کھڑے ہو کر نماز کی طرح دونوں ہاتھ کانوں تک اٹھا کر کہئے:-

”بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ، لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اللّٰهُ الْحَمْدُ“

پھر اگر موقع ہو تو آگے بڑھ کر ادب سے حجرِ اسود کو بوسہ دیجئے اور اگر ازدحام ایسا ہو کہ اس کو بوسہ دینا یا صرف اپنا ہاتھ بھی اس تک پہنچانا آسان نہ ہو تو پھر اپنی ہی جگہ کھڑے کھڑے دونوں ہاتھوں کی ہتھیلیاں حجرِ اسود کی طرف کر دیجئے اور یہ خیال کیجئے کہ گویا آپ نے اپنی ہتھیلیاں حجرِ اسود پر رکھ دیں اور اس وقت یہ دعا پڑھیے:-

”بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ، لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اللّٰهُ الْحَمْدُ“

پھر اپنے ہاتھوں کو چوم لیجئے اور طواف شروع کر دیجئے۔

ایک طواف میں خانہ کعبہ کے سات چکر لگائے جاتے ہیں، یعنی سات چکروں کا ایک طواف ہوتا ہے۔ پہلے تین چکروں میں رمل کیجئے، یعنی ذرا موٹھے ہلا کے اور اکڑ کے قریب قریب قدم ڈالیئے اور پہلوانوں کی طرح کسی قدر تیز چلیئے، باقی چار چکروں میں اپنی معمولی رفتار سے چلیئے۔ یہ بھی یاد رکھئے کہ تلبیہ جو احرام کے وقت سے شروع ہوا تھا وہ عمرہ کا طواف شروع کرنے پر ختم ہو جاتا ہے اس لئے اس طواف میں اور اس کے بعد آپ تلبیہ نہیں پڑھیں گے۔

طواف کی دعائیں

معلم لوگ طواف میں حاجیوں سے بعض خاص دعائیں پڑھواتے ہیں جو عام طور سے بیچارے حاجیوں کو یاد نہیں ہوتیں اور نہ وہ بے چارے ان کے کسی لفظ کا مطلب سمجھتے ہیں۔

لہ رمل اور اضطباع صرف اس طواف میں کیا جاتا ہے جس کے بعد سعی کر لی جوتی ہے اور صرف مرد کرتے ہیں۔

عورتوں کو نہ رمل کا حکم ہے نہ اضطباع کا۔ ۱۲۰

یہ نہایت مہمل اور غلط طریقہ ہے۔ خوب سمجھ لینا چاہیے کہ طواف کے لئے کوئی خاص دعا ہرگز ضروری نہیں ہے۔ اگر کوئی بھی دعا یاد نہ ہو تو صرف

سُبْحَانَ اللَّهِ، الْحَمْدُ لِلَّهِ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اللَّهُ أَكْبَرُ“

پرستار ہے تاہم عوام کے لئے سب سے بہتر یہ ہے کہ قرآن و حدیث کی دو تین چھوٹی چھوٹی دعائیں معنی مطلب کے ساتھ یاد کر لیں اور وہی طواف میں پڑھتے رہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت جامع اور مختصر مندرجہ ذیل تین دعائیں طواف میں پڑھنی ثابت ہیں۔ ان میں سے پہلی دعا قرآن مجید کی ہے۔ یہ دعائیں بڑی آسانی سے ہر شخص کو منٹوں میں یاد ہو سکتی ہیں۔ اگر پہلے سے آپ کو یاد نہ ہوں تو کم از کم ان کو ضرور یاد کر لیں۔

(۱)

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

(ترجمہ) اے پروردگار! ہم کو دنیا میں بھلائی دے اور آخرت میں بھی بھلائی

عطا فرما اور دوزخ کے عذاب سے ہم کو بچا۔

(۲)

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ“

(ترجمہ) اے اللہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں گناہوں کی معافی اور دنیا اور آخرت میں عافیت کا۔

(۳)

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكُفْرِ وَالْفَاقَةِ وَمَوَاقِفِ الْحُزِيِّ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

(ترجمہ) اے اللہ میں کفر سے اور فقر و فاقہ سے اور دنیا و آخرت کی روائیوں سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔

اے اگر کوئی طواف میں غامض بھی ہے تب بھی طواف ہو جاتا ہے۔ ۱۲۔

عام حاجی اگر صرف یہی دعائیں یاد کر لیں اور پورے طواف میں بس یہی پڑھتے رہیں تو بالکل کافی ہے اور معلموں کی ان لمبی لمبی دعاؤں سے جن کو اکثر حاجی بالکل نہیں سمجھتے، بلکہ صحیح طور پر پڑھ بھی نہیں سکتے، ان چھوٹی چھوٹی تین دعاؤں کو سمجھ کر اور صحیح طور سے پڑھنا ہزار درجہ بہتر ہے۔

ان کے علاوہ بھی جو اچھی دعائیں یاد ہوں طواف میں پڑھی جاسکتی ہیں۔ دعا کا عام اصول یہ ہے کہ جس دعا میں زیادہ جی لگے اور دل میں حضور اور خشوع کی کیفیت پیدا ہو وہی دعا سب سے بہتر ہے۔ یہاں قرآن و حدیث کی بہت مختصر مختصر دس دعائیں اور لکھتا ہوں۔ یہ سب بھی بڑی آسانی سے یاد ہو سکتی ہیں، پھر ان میں سے جو دل کو زیادہ لگے اسی کو زیادہ پڑھئے۔

(۱)

لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

(ترجمہ) اے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں، تو پاک ہے، میں

ظالموں خطاکاروں میں ہوں۔

(۲)

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ

(ترجمہ) اے اللہ میں تیری پاکی بیان کرتا ہوں اور تیری حمد کرتا

ہوں۔ تیرے سوا کوئی معبود نہیں، میں تجھے بخشش چاہتا ہوں اور توبہ کرتا ہوں۔

(۳)

رَبِّ اغْفِرْ وَأَرْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ

(ترجمہ) پروردگار! بخش دے اور رحم فرما، تو سب سے اچھا رحم کرنے والا ہے۔

(۴)

”رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ“

(ترجمہ) اے مالک! مجھے اور میرے باپ کو اور سب ایمان والوں کو بخش دیجئے جس دن کہ حساب کتاب ہو۔

(۵)

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الرَّاحَةَ عِنْدَ الْمَوْتِ وَالْعَفْوَ عِنْدَ الْحِسَابِ“

(ترجمہ) اے اللہ! میں تجھ سے موت کے وقت راحت کا اور حساب کے وقت معافی کا سوال کرتا ہوں۔

(۶)

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ رِضَاكَ وَالْجَنَّةَ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ غَضَبِكَ وَالنَّارِ“

(ترجمہ) اے اللہ! میں تجھ سے تیری رضا اور جنت مانگتا ہوں اور تیری ناراضی سے اور دوزخ سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔

(۷)

”اللَّهُمَّ غَشِيَنِي بِرَحْمَتِكَ وَجَنِّبْنِي عَذَابَكَ“

(ترجمہ) اے اللہ! مجھے اپنی رحمت سے ڈھانک لے اور اپنے عذاب سے بچا دے۔

(۸)

”يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيثُ“

(ترجمہ) اے ہمیشہ زندہ رہنے والے اور سب کے تھامنے والے بس تیری رحمت ہی سے فریاد ہے۔

(۹)

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْهُدَىٰ وَالتَّقْوَىٰ وَالعَفَاةَ وَالعَنِيَّةَ“

(ترجمہ) اے اللہ! میں تجھ سے سوال کرتا ہوں ہدایت کا اور تقویٰ کا اور شرم و عار کی باتوں سے

بچنے کا اور محتاج نہ ہونے کا۔

اللَّهُمَّ افْتَحْ لَنَا أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ وَسَهِّلْ لَنَا أَبْوَابَ رِزْقِكَ

(ترجمہ) اے اللہ! ہمارے لیے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے اور رزق کی راہیں ہمارے لیے آسان کر دے۔

یہ سب چھوٹی چھوٹی دعائیں بھی بڑی آسانی سے یاد کی جاسکتی ہیں اور طواف میں پڑھی جاسکتی ہیں۔

مناسک کی کتابوں میں طواف کے لیے جو خاص خاص دعائیں لکھی گئی ہیں اگر آپ ان ہی کو پڑھنا چاہیں اور ان ہی میں آپ کا زیادہ جی لگے تو پھر آپ ان ہی کو پڑھیں، ایسے ذیل میں ترتیب وار وہ بھی لکھے دیتا ہوں۔

حجر اسود کا استلام کر کے (یعنی حجر اسود کو بوسہ دے کے، یا بجائے اس کے اپنا ہاتھ اس تک پہنچانے اور اس کو چوم کے، یا اپنی ہتھیلیاں دو رہی سے اس کی طرف کر کے اور ان کو چوم کے) جب آپ طواف شروع کریں اور بیت اللہ کے دروازے کی طرف چلیں تو سب سے پہلے یہ دعا پڑھیں:-

اللَّهُمَّ اِيْمَانًا بِكَ وَتَصَدِّيقًا بِكُنْيَاكَ وَوَفَاءً بِعَهْدِكَ وَاتِّبَاعًا بِسُنَّةِ نَبِيِّكَ
مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

(ترجمہ) اے اللہ! میں تیرے گھر کا طواف کرتا ہوں تجھ پر ایمان لاتے ہوئے اور تیری کتاب کی تصدیق کرتے ہوئے

اور تیرے عہد کو پورا کرتے ہوئے اور تیرے نبی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی سنت کی پیروی کرتے ہوئے

لہ اس عاجز نے قرآن و حدیث سے منتخب کر کے ایسی ایسی چالیس مختصر جامع دعائیں اپنی کتاب "اسلام کیا ہے؟"

کے آخر میں لکھ دی ہیں۔ جن حضرات کو اور دعائیں یاد کرنے کا شوق ہو وہ وہاں دیکھ کر یاد کر لیں اور اس میں بھی

کوئی حرج نہیں ہے کہ طواف کرتے ہوئے کتاب میں دیکھ دیکھ کر دعائیں پڑھی جائیں۔

یہ دعا ملتزم کے سامنے چند قدم میں ختم ہو جائے گی اور اتنی ہی دیر میں آپ بیت اللہ کے دروازے کے سامنے پہنچ جائیں گے، اس وقت آپ عرض کریں۔

اللَّهُمَّ إِنَّ هَذَا الْبَيْتَ بَيْتُكَ وَالْحَرَمَ حَرَمُكَ وَالْأَمْنَ أَمْنُكَ وَهَذَا مَقَامُ الْعَائِدِيكَ مِنَ النَّارِ فَأَجِرْنِي مِنَ النَّارِ

(ترجمہ) اے اللہ! یہ گھر تیرا گھر ہے اور یہ حرم تیرا حرم ہے، اور امن تیرا ہی دیا ہوا امن ہے، اور دفع

کی آگ سے تیری پناہ پکڑنے والوں کی یہ جگہ ہے پس تو اپنے کرم سے مجھے بھی دونوں کے عذاب سے بچا دے

اتنے میں آپ مقام ابراہیم کے سامنے پہنچ جائیں گے، اس وقت آپ عرض کریں۔

اللَّهُمَّ إِنَّ هَذَا مَقَامُ إِبْرَاهِيمَ الْعَائِدِيكَ مِنَ النَّارِ فَحَرِّمْ

لِقَوْمِنَا وَبَشِّرْنَا عَلَى النَّارِ

الہی یہ تیرے خلیل ابراہیم کا مقام ہے جنہوں نے تیری پناہ چاہی تھی اور تیرا ہی سہارا

بچھرا تھا جب کہ انہیں آگ میں ڈالا گیا تھا، پس تو ان کی نسبت اور اپنے کرم سے ہمارے گوشت پخت

کو آگ پر حرام کر دے۔

اتنے میں آپ رکن عراقی (بیت اللہ کے شمال مشرقی گوشہ) کے قریب پہنچ جائیں گے

اس وقت آپ عرض کریں:-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الشَّرِكِ وَالشِّرْكِ وَالشَّقِيقِ وَالنِّفَاقِ وَسُوءِ

الْأَخْلَاقِ وَسُوءِ الْمُنْقَلَبِ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ وَالْوَالِدِ

اے اللہ! شک اور شرک سے میں تیری پناہ چاہتا ہوں اور اختلاف و نفاق اور برے اخلاق سے بھی تجھ

سے پناہ مانگتا ہوں اور اس بات سے بھی تیری پناہ پکڑتا ہوں کہ اپنے اہل و عیال اور اولاد اور اول

میں میری واپسی کسی بری حالت میں ہو۔

اب آپ "میزاب رحمت" کے سامنے آجائیں گے وہاں پہنچ کر آپ عرض کریں:-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا لَا يَزُولُ وَبِقِيْنًا لَا يَنْفَدُ وَمُرَافَقَةً نَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي جَنَّةِ الْخُلْدِ اللَّهُمَّ أَظْلِمْنِي تَحْتَ ظِلِّ عَرْشِكَ يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا ظِلُّكَ وَلَا بَاقِيَ إِلَّا وَجْهَكَ فَإِسْقِنِي مِنْ حَوْضِ نَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَرِبَةً لَا أَظْمَأُ بَعْدَهَا أَبَدًا

اللہ! میں تجھ سے ایسا ایمان مانگتا ہوں جسے کبھی زوال نہ ہو اور ایسا یقین جو کبھی ختم نہ ہو اور جنت الخلد میں تیرے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کفایت کلمتہ سے سوال کرتا ہوں اے اللہ! قیامت کے جس دن میں تیرے سایہ کے سوا کوئی سایہ نہ ہو گا اور تیری ذات پاک کے سوا جب کوئی باقی نہ ہو گا تو اس دن مجھے اپنے عرش کا سایہ نصیب فرمائیے اور اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حوض کوثر سے ایسا شربت پلائیے کہ اس کے بعد کبھی مجھے پیاس نہ ہو۔

پھر رکن شامی (یعنی بیت اللہ کے شمالی مغربی گوشہ) کے سامنے جب آپ پہنچیں تو دعا کریں۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ مَجَامِبًا بَرًّا وَوَدًّا سَعِيًّا مَشْكُورًا وَذَنْبًا مَغْفُورًا وَتِجَارَةً لَنْ تَبُورَ يَا عَزِيزُ يَا غَفُورُ

اے اللہ! میرا حج مبرور ہو، میری محنت قبول ہو، اور میرے گناہ معاف ہوں اور میری یہ تجارت

ایسی تجارت ہو جس میں کوئی نقصان نہ ہو، اے عزیز اے غفور۔

پھر رکن یمنی (بیت اللہ کے جنوبی مغربی گوشہ پر) جب آپ پہنچیں تو اس پر اپنے دونوں ہاتھ پھیریں اور اگر دونوں ہاتھ لگانا مشکل ہو تو صرف دائیں ہاتھ ہی پھیریں اور خوب دل سے اس وقت دعا کریں:-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

اے اللہ! میں دنیا اور آخرت میں تجھ سے معافی اور عافیت مانگتا ہوں

پھر رکن یمنی سے ”حجر اسود کی طرف چلتے ہوئے عرض کریں:-

”رَبَّنَا إِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ“

اے پروردگار ہم کو دنیا میں بھی بھلائی دے اور آخرت میں بھی اور دوزخ کے عذاب سے ہم کو بچا۔

پھر جب آپ حجر اسود کے سامنے پہنچیں تو مذکورہ بالا طریقہ کے مطابق پھر اس کا استلام کریں، یعنی اگر کسی کو تکلیف دینے بغیر اور خود زیادہ تکلیف اٹھائے بغیر اس کو چوم سکیں تو بڑھ کر ادب اور محبت سے چومیں، اور اگر اپنے ہاتھ ہی اس تک پہنچا سکیں تو دونوں ہاتھ یا صرف دایمنا ہاتھ اس کو لگا کر چوم لیں اور اگر یہ بھی مشکل ہو تو جیسے پہلے بتلایا جا چکا ہے دور ہی سے حجر اسود کے سامنے کھڑے ہو کے اپنی ہتھیلیاں اس کی طرف کر کے (اس طرح کہ اس وقت لہجہ ہاتھوں کی پشت اپنے چہرہ کے سامنے ہو) بس اپنے ہاتھ ہی چوم لیں۔

یہ بات خیال میں رکھنے کی ہے کہ طواف میں کانوں تک ہاتھ صرف شروع میں اٹھائے جاتے ہیں اسلئے اب نہ اٹھائیں۔ بعض لوگ نادانقہی کی وجہ سے ہر دفعہ اسی طرح ہاتھ اٹھاتے ہیں۔

طواف میں حجر اسود سے چل کر جب آپ حجر اسود تک پہنچے تو یہ طواف کا ایک چکر ہوا (جس کو شوط کہتے ہیں) جب آپ ایسے سات شوط (چکر) کر لیں گے تو آپ کا ایک طواف پورا ہوگا۔ اس حساب سے ایک طواف میں حجر اسود کا استلام آٹھ دفعہ ہوگا۔

رکعتین طواف

طواف سے فارغ ہو کر آپ مقام ابراہیم کی طرف آئیے اور اس وقت آپ کی زبان

پر یہ آیت ہو۔ "وَ اتَّخِذُوا مِن مَّقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلًّی"۔ اگر سہولت سے مقام ابراہیم کے چھ جگہ مل جائے تو وہاں ورنہ آس پاس میں جہاں جگہ مل جائے وہیں طواف کی دو رکعتیں پڑھیے ہر طواف کے ختم ہونے پر دو رکعت نماز پڑھنا واجب ہے اور اس کے لئے افضل جگہ مقام ابراہیم ہے۔ لیکن وہاں بڑی کشمکش رہتی ہے اور بعض لوگ بڑی بے ادبی اور نادانی کی حرکتیں کرتے ہیں۔ اسلئے اگر وہاں اطمینان سے پڑھے گا موقع نہ ہو تو اس کے قریب کہیں پڑھ لیں، ورنہ حطیم میں جا کر یا مطاف میں کہیں پڑھ لیں۔

ان دو رکعتوں کے ختم پر خوب خشوع خضوع کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں اس موقع کے لئے بھی کوئی دعا مقرر نہیں ہے۔ مناسک کی اکثر کتابوں میں اس وقت کے لئے ایک دعا لکھی ہے جو حضرت آدم (علیہ السلام) کی طرف منسوب ہے۔ اس عاجز کے نزدیک یہ دعا اپنے مضمون کے لحاظ سے بھی یاد کرنے اور یاد رکھنے کے لائق ہے۔ اگر آپ کو اس کے الفاظ یاد کرنے مشکل ہوں تو مضمون ہی محفوظ کر لیں اور پھر اپنی ہی زبان میں اللہ سے مانگیں وہ دعا یہ ہے۔

اللَّهُمَّ إِنَّكَ تَعْلَمُ سِرِّي وَعَلَانِيَتِي فَأَقْبِلْ مَعذِرَتِي وَتَعْلَمُ حَاجَتِي فَأَعْطِنِي
مَعُوْلِي وَتَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِي فَأَغْفِرْ لِي ذُنُوبِي. اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا يَشْرُقُ قَلْبِي وَيُعِينُنَا
صَادِقًا حَتَّى أَعْلَمَ أَنَّهُ لَا يُضَيِّبُنِي وَالْأَمَّا كَبْتُ لِي وَرِضَابِمَا قَسَمْتَ لِي يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

اے اللہ تو میری سب کھلی چھپی باتیں جانتا ہے اور میرے ظاہر و باطن سے تو پوری طرح واقف ہے۔

لہذا میری معذرت کو قبول فرمائے اور میری سب حاجتوں اور ضرورتوں کا تجھے علم ہے لہذا جو میں تجھ

سے مانگتا ہوں وہ مجھے عطا فرمادے اور میرا سوال پورا کر دے۔ اور تجھے میرے دل کی باتوں اور

نفس کے چھپے ارادوں کی بھی خبر ہے۔ لہذا تو میرے گناہ معاف کرنے لے اللہ! اے رحیم الرحیم

میں تجھ سے ایسا ایمان چاہتا ہوں جو میرے دل میں اتر جائے اور بس جائے اور ایسا سچا
یقین تجھ سے مانگتا ہوں جس کے بعد حقیقت مجھ پر پوری طرح کھل جائے کہ صرف وہی حالت
مجھ پر آسکتی ہے جو تو نے میرے لئے لکھ دی ہے اور میرا دل اس پر بالکل راضی اور مطمئن ہو جائے
جو تو نے مقدر کر دیا ہے۔

مُلْتَمَزِمٌ پَرِ دُعَا

طواف کے بعد کے اس دو گانہ اور دُعا سے فارغ ہو کر مُلْتَمَزِمٌ پَرِ آئیے۔ حجرِ اسود اور
بابِ کعبہ کے درمیان ڈھالی گز کے قریب بیت اللہ شریف کی دیوار کا جو حصہ ہے وہ مُلْتَمَزِمٌ
کہلاتا ہے۔ یہ دعا کی قبولیت کا خاص مقام ہے۔ اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اس طرح لپٹ جاتے تھے جس طرح بچہ ماں کے سینہ سے لپٹ جاتا ہے۔ اگر موقع ملے
اور انشاء اللہ آپ کو موقع ملے گا تو اس سے لپٹ جائیے۔ اپنا سینہ اس سے لگا دیجئے
اور کبھی دامنا اور کبھی بایاں رخسار اس پر رکھئے اور خوب رو رو کر دعا کیجئے اور کچھ
اٹھانہ رکھئے اور جو بھی دل میں آئے مانگئے اور جس زبان میں جی چاہے مانگئے اور یہ سمجھ کر مانگئے
کہ رب کریم کے آستانہ پر پہنچ گیا ہوں اور اس کی چوکھٹ سے لگا کھڑا ہوں اور وہ میرے
حال کو دیکھ رہا ہے اور وہ میری آہ و زاری سن رہا ہے۔

اس موقع پر جہنم سے نجات اور جنت میں بے حساب داخلہ کی دعا ضرور کیجئے اور اس
دعا کے لئے یہ مختصر الفاظ اگر یاد ہو جائیں تو یاد کر لیجئے۔

اللّٰهُمَّ رَبِّ هَذَا الْبَيْتِ الْعَتِيقِ اعْتِقْ رِقَابَنَا مِنَ النَّارِ فَادْخِلْنَا الْجَنَّةَ بِعَمَلِ حَسَابٍ

اس قدی گھر کے مالک ہادی گردنوں کو دوزخ کے عذاب سے آزاد کر دے اور جنت میں بلا حساب کے محض اپنے حکم
اور اپنی بخشش سے ہمیں داخل کر دے

اور اگر آپ یاد کر سکیں تو اس موقع کے لئے یہ چند دعائیں مجھے اس عاجز کو بہت محبوب ہیں:

إِلٰهِ عِبْدِكَ بِبَابِكَ فَقِيرُكَ بِبَابِكَ سَائِلُكَ بِبَابِكَ مَسْكِينُكَ
بِبَابِكَ ذَلِيلُكَ بِبَابِكَ ضَعِيفُكَ بِبَابِكَ يَا بَابَ الْغَلِيظِ
إِرْحَمْنِي يَا مَوْلَانِي يَا مَوْلَانِي أَنْتَ الْغَفَّارُ وَأَنَا الْمُسِيءُ وَهَلْ يَرْحَمُ الْمُسِيءَ
إِلَّا الْغَفَّارُ - مَوْلَانِي مَوْلَانِي أَنْتَ الْمَالِكُ وَأَنَا الْمَمْلُوكُ وَهَلْ يَرْحَمُ الْمَمْلُوكَ إِلَّا الْمَالِكُ

خداوندا! تیرا بندہ تیرے در پر حاضر ہے، تیرا فقیر تیرے در پر ہے، تیرا منگتا تیرے در پر ہے، تیرا

مسکین تیرے دروازے پر ہے، تیرا ذلیل بندہ تیرے دروازہ پر ہے، تیرا کمزور بندہ تیرے دروازے پر ہے، تیرا مہمان تیرے

دروازے پر ہے، اے سب جہانوں کے پروردگار! رحم کر مجھ پر میرے مولا، میرے آقا! تو بہت

بخشنے والا ہے اور میں مجرم ہوں اور بخشنے والا ہی مجرم پر رحم کرتا ہے۔ میرے مولا، میرے آقا! تو

مالک ہے اور میں تیرا مملوک ہوں اور مملوک پر اس کا مالک ہی رحم کرتا ہے۔

میرے مولا میرے آقا، تو میرا رب ہے اور میں تیرا	مَوْلَانِي مَوْلَانِي أَنْتَ الرَّبُّ وَأَنَا الْعَبْدُ
بندہ ہوں اور بندہ پر اس کا رب ہی رحم کرتا ہے۔	وَهَلْ يَرْحَمُ الْعَبْدَ إِلَّا الرَّبُّ مَوْلَانِي
میرے مولا میرے آقا! تو رازق ہے اور میں مزدوق ہوں	مَوْلَانِي أَنْتَ الرَّازِقُ وَأَنَا الْمُرْدُوقُ
اور مزدوق پر رازق ہی رحم کرتا ہے۔	وَهَلْ يَرْحَمُ الْمُرْدُوقَ إِلَّا الرَّازِقُ -
میرے مولا میرے آقا! تو کریم ہے اور میں ضعیف ہوں	مَوْلَانِي مَوْلَانِي أَنْتَ الْكَرِيمُ وَأَنَا الضَّعِيفُ
اور الضعیف پر کریم ہی رحم کرتا ہے۔ میرے مولا میرے آقا!	وَهَلْ يَرْحَمُ الضَّعِيفَ إِلَّا الْكَرِيمُ - مَوْلَانِي
تو عزت اور غلبہ والا ہے اور میں ذلیل اور سبت	مَوْلَانِي أَنْتَ الْعَزِيزُ وَأَنَا الذَّلِيلُ
ہوں اور ذلیل پر عزت والا ہی رحم کرتا ہے میرے	وَهَلْ يَرْحَمُ الذَّلِيلَ إِلَّا الْعَزِيزُ
مولا، میرے آقا! تو قوی والا ہے اور میں کمزور ہوں اور	مَوْلَانِي مَوْلَانِي أَنْتَ الْقَوِيُّ وَأَنَا الضَّعِيفُ

قوت والا ہی کمزور پر رحم کرتا ہے۔ میرے مولا میرے
آقا! تو بخشنے والا ہے اور میں گناہ گار ہوں اور نچنے
والا ہی گناہ گار پر رحم کرتا ہے۔

عذاب دینا! اگر تو مجھ پر رحمت فرمائے تو یہ تیری شانِ کبریٰ
کے لائق ہے، اور اگر تو مجھے عذاب دے تو بلاشبہ
میں اسی قابل ہوں تو اے میرے مولا میرے ساتھ تو اپنی
شان کے مطابق معاملہ فرما اور مجھ پر رحم کر، اے تقویٰ
کے قابل، اے مغفرت والے، اے ارحم الراحمین،
اے خیر العافریں۔

اے اللہ! تو نے اپنی مقدس کتاب میں فرمایا ہے،
مجھ سے دعا کرو، میں قبول کروں گا، اور تو وعدہ
خلائی کرنے والا نہیں۔

اور اے اللہ صلوة و سلام نازل فرما اپنے
بندہ اور رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اور
ان کے آل و اصحابؓ اور ازواج و ذریعات پر اور
ان کے سب گھروالوں پر۔

وَهَلْ يَرْحَمُ الضَّعِيفَ إِلَّا الْقَوِيُّ
مَوْلَانِي مَوْلَانِي أَنْتَ الْغَفُورُ وَإِنَّا الْمَذْنِبُ
وَهَلْ يَرْحَمُ الْمَذْنِبَ إِلَّا الْغَفُورُ
اللَّهُمَّ إِنْ تَرَحَّمْتَنِي فَأَنْتَ
أَهْلٌ فَإِنْ تَعَذَّبْتَنِي فَأَنَا أَهْلٌ
فَادْرَحِمْنِي يَا أَهْلَ الْقَوِيِّ وَيَا أَهْلَ
الْمَغْفِرَةِ وَيَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ وَيَا خَيْرَ
الْعَافِرِينَ

اللَّهُمَّ إِنَّكَ قُلْتَ ادْعُونِي
أَسْتَجِبْ لَكُمْ وَإِنِّي لَأَتَّخِذُ
الْمِيعَادَةَ

وَصَلِّ اللَّهُمَّ وَسَلِّمْ عَلَى
عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ
وَاصْحَابِهِ وَأَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّاتِهِ
وَأَهْلِ بَيْتِهِ كَمَا تُحِبُّ وَتَرْضَى
عَدَدَ مَا تُحِبُّ وَتَرْضَى

یہ بات بھروسے لیجئے اور یاد رکھیے کہ یہ دُعا یا کوئی اور خاص دُعا مقرر نہیں ہے، اصل
بات وہی ہے کہ دل سے دعا مانگئے، چاہے کسی زبان میں مانگئے، اپنے لئے مانگئے، اپنے والدین

اور دوسرے اعزہ اور دوستوں اور محسنوں کے لئے مانگیے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری امت کے لئے مانگیے اور دنیا و آخرت کی ہر ضرورت اور ہر نعمت مانگیے !
 اگر خیریت دنیا و عقبی آرزو داری ،
 بدرگاہش بیا و ہر چہ سے خواہی تمنا کن

زمزم شریف پر

مترجم پر دعا کر کے زم شریف پر آئیے اور قبلہ رو ہو کر بسم اللہ پڑھ کر تین سانس میں خوب ٹوٹ کر آب زمزم پیجیے اور الحمد للہ کہہ کر یہ دعا مانگیے :-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافِعًا وَرِزْقًا وَاسِعًا وَشِفَاءً لِكُلِّ دَاءٍ

اے اللہ! مجھے علم نافع نصیب فرما اور وصحت اور فراخی کے ساتھ روزی عطا فرما اور ہر بیماری سے شفا دے

یہ نہ بھولنے کہ آپ نے تمتع کا ادا کیا ہے اور اس لیے میقات پر آپ نے صرف عمرہ کا احرام باندھا ہے اور جو کچھ آپ کر رہے ہیں عمرہ ہی کے سلسلے میں کر رہے ہیں۔
 عمرہ میں احرام کے بعد تین ہی کام کرنے ہوتے ہیں۔ ایک طواف، دوسرے صفا و مرہ کے درمیان سعی، اور اس کے ختم پر سر منڈانا یا کتروانا۔ طواف آپ کر چکے، اب آپ کو سعی کرنا ہے جو مسجد حرام سے باہر صفا و مرہ کے درمیان ہوتی ہے۔

صفا و مرہ کے درمیان سعی

آپ آپ پھر حجر اسود پر آئیے اور اوپر بتلائے ہوئے طریقہ کے مطابق پھر اس کا استلام

کیجئے اور صرف یہ استلام کر کے سعی کے لئے مسجد حرام کے دروازے "باب الصفا" سے باہر نکلئے۔ نکلتے وقت یاہاں قدم پہلے باہر رکھیئے اور دعا کیجئے:-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبْوَابَ فَضْلِكَ هُ

صفا پہاڑی کی سیڑھیاں جہاں سے سعی شروع کی جاتی ہے، باب الصفا کے بالکل قریب ہیں، دومنٹ کا راستہ بھی نہیں ہے۔ جب آپ صفا کے قریب پہنچیں تو بہتر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع میں آپ زبان سے کہیں:-

"أَبْدَعُ بِمَا بَدَأَ اللَّهُ بِهِ إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِثْرَتَا اللَّهِ"

پھر صفا کی سیڑھیوں پر چڑھ جائیے۔ زیادہ اوپر جانے کی ضرورت نہیں، بس پہلی یا دوسری سیڑھی پر بیت اللہ شریف کی طرف رخ کر کے کھڑے ہو جائیے۔ اس وقت بیت اللہ شریف آپ کی نظر کے سامنے ہوگا۔ اب آپ دونوں ہاتھ موٹھوں تک اس طرح اٹھا کے جس طرح دعا میں اٹھائے جاتے ہیں، پہلے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کیجئے اور اس کی توجیہ بیان کیجئے۔ خاص کر کلمہ توحید لا الہ الا اللہ و وحدہ لا شریک لہ لہ الملك و لہ الحمد و هو علی کل شیء قدير اور تیسرا کلمہ تجمید رُسُومَاتِ اللہِ وَ الْمَحْمُودِ لِلہِ وَ لَا لہِ الا اللہ وَ اللہ اکبر و لا حول و لا قوۃ الا باللہ، اس موقع پر پڑھیے!۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیجئے کہ اس نے محض اپنے فضل و کرم سے اس مبارک اور مقدس مقام تک پہنچایا، پھر خوب اطمینان سے دعا کیجئے اور یہاں بھی جو چاہے مانگئے، پھر نیچے اتر کر مردہ کی طرف چلئے، اگر آپ بالکل خاموش چلیں گے جب بھی سعی ادا ہو جائے گی، لیکن مخلصانہ مشورہ

لے مسجد حرام کی نئی تعمیر تو بیع کے بعد یہ صورت اب باقی نہیں رہی ہے۔ اب کان اوپر چڑھ کے

بیت اللہ شریف نظر آتا ہے۔
غمانِ عقرہ۔ سوال نمبر ۸۳

یہ ہے کہ اس وقت کا ایک لمحہ بھی غفلت میں نہ گزارئیے اور دل و زبان کو بارگزار اللہ اور دعائیں مصروف رکھئے۔ اس وقت کے لئے بھی کوئی دعا حتمی طور پر مقرر نہیں ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ مختصر دعا منقول ہے، آپ بھی اس کو یاد کر لیجئے اور سعی کے دوران میں اس کو خاص طور سے دل و زبان رکھیے:-

رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَتَجَاوَزْ عَمَّا تَعْلَمُ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ

اے پروردگار! بخش دے اور رحم فرما اور ہماری جو خطائیں تیرے علم میں ہیں ان سے درگزر فرما

ترجمہ غالب اور بڑا اطاقتور ہے اور بڑا کریم ہے

اور اس کے علاوہ بھی جس دعا میں جی لگے، دل اور زبان کو اس میں مصروف رکھئے! صفا سے کچھ دور چل کر دائیں بائیں دوسرے ستون نظر آئیں گے، وہاں سے دوڑ کر چلئے۔ اس کے بعد پھر ایسے ہی دوسرے ستون اور نظر آئیں گے وہاں پہنچ کر دوڑنا ختم کر دیجئے اور مروہ تک اپنی چال سے چلئے۔ مروہ پہنچ کر ایک دو سیرھی چڑھ جائیے اور قبلہ رو ہو کر یہاں بھی اسی طرح دعا کیجئے جس طرح صفا پر کی تھی۔ یہ سعی کا ایک پھیرا ہو گیا، اسی طریقہ پر سات پھیرے پورے کیجئے۔ ساتواں پھیرا مروہ پر ختم ہوگا۔ ہر پھیرے میں جب صفا یا مروہ پہنچنا ہو تو وہاں قبلہ رو کھڑے ہو کر اور ہاتھ اٹھا کر دعا کیجئے اور صفا مروہ ہی نہیں بلکہ ہر مقام پر اس یقین کے ساتھ دعا کیجئے کہ اللہ تعالیٰ سننے والے قبول کرنے والے ہیں۔ ان کے خزانے میں سب کچھ ہے، وہ سب کریموں سے بڑے کریم ہیں۔ وہ مجھے اپنے کریم سے محروم نہیں رکھیں گے اور میری دعا ضرور قبول فرمائیں گے۔

سعی کے بعد دو رکعت نماز پڑھیے اور اسکے بعد سر کے بال منڈوائیے یا کتروائیے سعی کے سات پھیرے کر کے آپ کی سعی بھی پوری ہوگئی، اب آپ مطاف میں آکر کسی بھی

جگہ دو رکعت نماز پڑھیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہی کرتے تھے۔ اس کے بعد آپ سر کے بال منڈوا دیجئے یا کتر واویجئے۔

لیجئے عمرہ پورا ہو گیا اور آپ کا احرام ختم ہو گیا۔ اب احرام کی کوئی پابندی نہیں رہی، نہائیے دھویئے، سِلے کپڑے پہنئے، خوشبو لگائیے، اب آپ کے لئے وہ سب چیزیں جائز ہو گئیں جو احرام کی وجہ سے ناجائز ہو گئی تھیں۔

حج سے پہلے مکہ معظمہ کے زمانہ قیام کے مشاغل

اب انشاء اللہ حج کا احرام آپ آٹھویں ذی الحجہ کو باندھیں گے، اس وقت تک آپ مکہ معظمہ میں بغیر احرام کے رہیں گے، اس مدت میں ہر منٹ اور ہر سکند کو غنیمت سمجھیے، فضول اور لالچینی مشاغل میں اپنے وقت کا کوئی حصہ نہ گزارئیے۔

مکہ معظمہ کے اس زمانہ قیام میں جہاں تک ہو سکے مسجد حرام ہی میں وقت زیادہ گزار لیجئے۔ نہ معلوم پھر کبھی عمر بھر یہ سعادت میسر آئے نہ آئے، کثرت سے طواف کیجئے، خوب نفل نمازیں پڑھیے، ذکر و تلاوت کے لئے بھی اس سے بہتر کون جگہ ہو سکتی ہے، اور اگر کسی وقت وہاں بیٹھنا بھی ہو تو محبت اور عظمت کے ساتھ بیت اللہ شریف کو بار بار دیکھیے، رب العالمین کی یہ وہ تجلی گاہ ہے جس کی طرف نظر کرنا بھی عبادت ہے۔ اس کی عظمت اور رفعت کا اندازہ بس اسی سے کیجئے کہ خاتم الانبیاء والمرسلین سید الاولین والآخرین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی اس کا طواف کرتے تھے اور اسی کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے کا آپ کو حکم تھا اور آپ قیامت تک کے لئے وہی اور صرف وہی خدا پرستوں کے لئے واحد قبلہ ہے۔

نیز اس زمانے میں تبلیغ و تعلیم کے کام میں برابر جہت لیتے رہیے۔ دین کی تبلیغ و تعلیم کا سلسلہ اسی مسجد حرام سے اور اسی مقدس شہر سے شروع ہوا تھا، اگر آپ کی کوشش اور تعاون سے یہاں پھر وہی تبلیغی فضا قائم ہو جائے تو یقیناً آپ کا یہ عمل اللہ کے نزدیک بہت محبوب اور بڑا وزنی ہوگا۔

آٹھویں ذی الحجہ کوچ کا احرام اور نئی زندگی

حج کا احرام آپ اگرچہ آٹھویں ذی الحجہ سے پہلے بھی باندھ سکتے ہیں، لیکن سہولت آپ کے لئے اسی میں ہے کہ آٹھویں ہی کی صبح کو باندھیں۔ جہاں میں احرام باندھنے سے پہلے آپ نے جس طرح غسل کیا تھا اسی طرح اب بھی پہلے غسل کیجیے اور کسی وجہ سے غسل نہ ہو سکے تو صرف دھو ہی کر کے ایک لنگی باندھ لیجئے اور ایک چادر اوڑھ لیجئے، اس کے بعد مسجد حرام ہی میں پہلے دو گانہ احرام پڑھیے اور جیسا کہ پہلے بتلایا جا چکا ہے یہ دو گانہ سر ڈھک کے پڑھنا چاہیے، پھر سلام پھیرتے ہی سر کھول کے حج کی نیت کرتے ہوئے تین دفعہ تلبیہ پڑھئے۔

”لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ، إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ لَكَ وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ“

تلبیہ پڑھتے وقت یہ خیال کیجئے کہ میرے مالک اور پروردگار نے اب سے ہزاروں برس پہلے حضرت ابراہیمؑ کے ذریعہ اپنے بندوں کو حج کا جو بلاوا دلوا یا تھا اور اپنے گھر کی حاضری کے لئے بلوایا تھا، میں اس کا یہ جواب عرض کر رہا ہوں، اور اپنے مالک ہی سے عرض کر رہا ہوں اور وہ سن رہا ہے اور میرے اس حال کو دیکھ رہا ہے۔

تلبیہ کے بعد جو جی چاہے دعائیے، لیکن اس موقع پر خصوصیت سے آپ کو یہ دعا

کرنی چاہیے:-

”اے اللہ! میں تیرے حکم کی تعمیل میں اور تیری رضا کے لئے اپنا ملک اور گھر بار چھوڑ کر تیرے در پہ حاضر ہوا ہوں، اور میں نے حج کا احرام باندھا ہے۔ تو اپنی خاص مدد و توفیق سے صحیح طریقہ پر میرا حج ادا کرادے، اور اپنے خاص کرم سے اس کو قبول فرما اور حج کی خاص برکتوں سے مجھے سرفراز فرما، میں تجھ سے بس تیری رضا اور جنت کا سوال کرتا ہوں اور دوزخ سے اور تیری ناراضی سے تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، اے اللہ مجھے دنیا اور آخرت کی بھلائی اور عاقبت نصیب فرما اور میری ساری خطائیں معاف فرما۔“

بس نیت کر کے اور تلبیہ پڑھ کے آپ پھر محرم ہو گئے اور احرام کی وہ ساری پابندیاں آپ پر پھر عائد ہو گئیں جن کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے۔ اب آپ دسویں تاریخ کو قربانی کر کے جب سر منڈوائیں گے یا بال ترشوائیں گے تب آپ کا احرام ختم ہوگا۔ اب آپ چلتے پھرتے، اٹھتے بیٹھتے، ذوق و شوق اور اللہ کی عظمت و محبت کے استحضار کے ساتھ تلبیہ کثرت سے پڑھتے رہیے۔ عمرہ کے احرام کے بعد طواف شروع کرنے پر تلبیہ کا سلسلہ ختم ہوا تھا اور اب حج کے اس احرام کے بعد دسویں تاریخ کو جب آپ حجرۃ العقبیٰ کی رمی کریں گے تو اس وقت تلبیہ کا سلسلہ ختم ہوگا۔

اچھا آج آٹھویں تاریخ کو آپ نے حج کا احرام باندھ لیا، اب آج ہی آپ کو منیٰ جانا ہے۔ منیٰ مکہ معظمہ سے قریباً ساڑھے تین میل ہے۔ پیدل جانا بھی کچھ مشکل نہیں ہے۔ اگر ہمت کر سکیں تو بہتر یہی ہے کہ پیدل ہی جائیں اور چونکہ اب مکہ معظمہ آپ کی مستقل واسطی بارہویں یا تیرھویں ذوالحجہ کو ہوگی، اس لئے ۴-۵ دن گزارنے

کا ضروری سامان بھی اپنے ساتھ لے لیجئے۔ منیٰ میں اچھا خاصا بازار ہوتا ہے، کھانے پینے کی وہ سب چیزیں وہاں مل جاتی ہیں جو مکہ معظمہ کے بازاروں میں ملتی ہیں، اس لئے ایسی چیزیں باندھ کر لے جانے کی ضرورت نہیں۔

ایک کارآمد نکتہ

منیٰ جاتے وقت اور اسی طرح منیٰ سے عرفات، وہاں سے مزدلفہ اور پھر وہاں سے منیٰ روانہ ہوتے وقت آپ یہ خیال کریں کہ میرا مولا اب مجھے وہاں بلا رہا ہے اور میں یہ خیال خیال کر کے وہاں کو روانہ ہو کر میں، اگر یہ بات آپ کو نصیب ہو گئی تو انشاء اللہ اس حلیت پھرت اور دوڑ بھاگ میں آپ بڑی لذت پائیں گے۔

منیٰ کے لئے سویرے ہی چل دیجئے تاکہ دھوپ میں تیزی آنے سے پہلے آپ وہاں پہنچ جائیں اور اگر چاہیں تو مسجد خیف میں اچھی جگہ پاسکیں۔ ہاں غفلت نہ ہو راستہ میں ذوق اور شوق سے تلبیہ پکارتے چلئے!

۸ رزی الحجہ کو منیٰ میں آپ کے مشاغل

آج منیٰ میں کوئی خاص کام آپ کو نہیں کرنا ہے، بلکہ آج کا دن اور آج کی رات یعنی آٹھویں ذی الحجہ کا دن اور آٹھویں اور نویں ذی الحجہ کی درمیانی رات) یہاں گزارنا ہی بس ایک عمل ہے۔ نمازوں کے وقت پر سنانیں پڑھئے ذکر و تلاوت کیجئے، دعائیں کیجئے اور دوسروں کو ان اعمال خیر کی ترغیب دیجئے۔ تبلیغ اور دعوت کا کام کرنے والے اللہ کے بندوں کے ساتھ مل کر اس سعادتِ عظمیٰ میں ضرور حصہ لیجئے اور اس وقت کو یاد کیجئے جب

معنی کے اسی میدان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیام اور کلمہ لے کر یہاں جمع ہونے والے لوگوں میں پھیرا کرتے تھے اور اللہ کی طرف اور اس کے دین کی طرف ان کو بلایا کرتے تھے۔

نویں کی صبح کو عرفات روانگی

نویں ذی الحجہ کی صبح کو سورج نکلنے کے بعد یہاں عرفات سے چلنا ہوگا۔ عرفات منی سے قریباً چھ میل ہے۔ اللہ کے بہت سے بندے یہ راستہ بھی پیدل طے کرتے ہیں، بلکہ اس کا حق تو یہ ہے کہ سر کے بل طے کیا جائے، لیکن اگر آپ کو اپنے متعلق یہ اندیشہ ہو کہ آپ پیدل گئے تو اتنے تھک جائیں گے کہ ذکر و دعا میں جو نشاط اور خوش دلی ہونی چاہیے خدا نخواستہ وہ حاصل نہ ہو سکے گی تو پھر آپ کے لئے بہتر یہ ہے کہ آپ سواری سے چلے جائیں۔ موٹر والے صرف روپیہ دو روپیہ کرایہ لیں گے اور آپ چند منٹ میں عرفات پہنچ جائیں گے۔

دیکھئے اس وقت بھی تلبیہ سے خفقت نہ ہو، راستہ میں پکارتے چلئے :-
 لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ، لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ، إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ
 لَكَ وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ

عرفات کا پروگرام

عرفات پہنچ کر اگر آپ اپنے لئے ضروری سمجھیں تو کچھ خرچ نہیں ہے کہ زوال سے پہلے کچھ دیر آرام بھی کر لیں، پھر جب زوال کا وقت قریب آئے اور آپ کو غسل کے لئے پانی مل سکے (اور اب آسانی مل جاتا ہے) تو بہتر یہ ہے کہ غسل کر لیں، لیکن اس غسل

میں جسم سے میل اتارنے کی کوشش نہ کریں، بس سارے جسم پر پانی بہالیں، زوال ہوتے ہی مسجد نماز میں ظہر و عصر کی نماز ایک ساتھ جماعت ہوگی، اگر وہاں پہنچ سکیں تو پھر امام کے ساتھ آپ بھی دونوں نمازیں ساتھ پڑھیں، لیکن اگر کسی وجہ سے اس نماز میں شرکت نہ ہو سکے تو پھر ظہر کی نماز ظہر کے وقت اور عصر کی عصر کے وقت پڑھیں

عرفات کے یہ چند گھنٹے سارے حج کا پتھر ہیں، خدا کے لئے ان کا ایک لمحہ غفلت میں ضائع نہ کیجیے، یہاں کا خاص الخاص وظیفہ دعا و استغفار ہے، لیکن ہم جیسے عوام کے لئے دیر تک دلجمعی اور کیسوٹی کے ساتھ صرف دعا میں مشغول رہنا اور اس میں توجہ الی اللہ کا قائم رہنا مشکل ہے، اس لئے اپنے ذوق کے مطابق ذکر و تسبیح، تکبیر و تہلیل اور تلاوت کا بھی شغل رکھیے اور تھوڑی تھوڑی دیر کے وقفہ سے تلبیہ بھی کہتے رہیے اور جب دعا کرنی ہو تو اپنی بے بسی و حاجت مندی اور اللہ تعالیٰ کی بے انتہا قدرت اور شان کن فیکون کا استحضار کر کے اور زیادہ سے زیادہ الحاح اور اناہت کی کیفیت اپنے اندر پیدا کر کے اور عرفات میں حاضر ہونے والوں کے لئے مغفرت اور دعاؤں کی قبولیت کے جو الہی وعدے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہم تک پہنچے ہیں ان کو دل میں حاضر کر کے اور ان کی سچائی کا کامل یقین اپنے دل میں پیدا کر کے پہلے اللہ سے گناہوں کی معافی اور ہر طرح کے اور ہر منزل کے مواخذہ اور عذاب سے نجات مانگیے اور مہمت پڑ سکے تو مغفرت بے حساب کا سوال کیجیے، اپنی سیاہ کاریوں اور تباہ کاریوں کو یاد کر کے روئیے خوب پھوٹ پھوٹ کے روئیے اور آج رونے اور مانگنے میں کوئی کمی نہ کیجیے، دنیا اور آخرت کی اپنی سب ضرورتیں مانگیے۔ اللہ و رسول کے بعد اس دنیا میں آپ کے ماں باپ آپ کے سب سے بڑے محسن ہیں، ان کے لئے بھی خوب دعائیں کیجیے ان کے علاوہ اپنے اور محسنوں

محبوں، مخلصوں اور اعزہ و متعلقین کے لئے مانگیے، سب ایمان والوں اور ایمان فریبوں کے لئے مانگیے۔ اور اس سب کے علاوہ دین کی پھر سے سب سرسبزی اور سر بلندی اور اس کے ساتھ اپنی اور اپنی نسلوں کی اور سب مسلمانوں کی گہری اور دائمی وابستگی خوب الحاح کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے مانگیے، اس موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر بھر کی ان محنتوں کو نہ بھولنے جو دین کے پھیلانے اور بندوں کا رشتہ اللہ سے جوڑنے کی راہ میں آپ نے فرمائیں۔ ہمارا ایمان، ہماری نماز، ہمارا حج اور ہمارا ہر دینی عمل اس محنت اور کاوش ہی کا پھل ہے، اس لئے آپ کے لئے اور آپ کے آل اور اصحابؓ اور ہر زمانہ کے دین کے خادموں کے لئے بھی اللہ تعالیٰ سے رحمت اور رفیع درجات کی دعا کیجئے۔ بہتر ہے کہ یہی آپ کی دعا کا خاتمہ ہو۔

عرفات میں اپنا ایک مشاہدہ

گذشتہ سال (۱۳۶۸ھ) میں جب یہ سیاہ کاروہاں حاضر ہوا تو عرفات کے اسی میدان میں ایک شخص کو دیکھا کہ ظہر کے بعد سے وہ ایک جھاڑی کی آڑ لے کر اور اپنے رفیقوں سے بھی الگ ہو کر ریت کے ایک ٹیلے پر پڑ گیا، ماٹورہ دعاؤں کی کوئی کتاب بھی اس کے ساتھ تھی۔ املا علی قاری کی "الحزب الاعظم" ہوگی یا مولانا تھانویؒ کی "مناجات مقبول" (کبھی بلبلا بلبلا اس کتاب سے دعائیں پڑھتا تھا، کبھی کتاب ہاتھ سے رکھ کر اپنی زبان میں اپنی دنیوی اور اخروی حاجتیں اپنے رب کریم سے مانگنے لگتا تھا، کبھی سجدہ میں گر کے آہ و زاری کرتا تھا غالباً کئی گھنٹے اس کا یہی حال اور یہی شغل رہا۔ اس کا ٹرپنا بلبلا نا اور بے تحاشا آنسوؤں کے بہنے سے اس کی دائرہی اور احرام کی چادر تک کا ترہہ ترہہ جانا اور الحاح و ابہمال کی ایک عجیب شان کے ساتھ اپنے کریم رب سے اس کا مانگنا دیکھ کر یقین سا ہوتا تھا کہ جس رب

کی صفت رحمان اور رحیم ہے اور جو اپنی ذات سے جو آدمی و آہب اور کریم ہے وہ اپنے
 دل کے اس منگتا کو محروم واپس نہ کرے گا۔

بہر حال عرفات کے میدان میں آج کے دن میں کو الحاح و ابہتال کی کیفیت میسر
 آجائے یا اس قسم کی کسی کیفیت کے پیدا نہ ہونے سے دل ہی ٹوٹ جائے انشاء اللہ اس
 کی کامیابی اور فائز المرئی یقینی ہے۔ یہاں بے اختیار یہ کہہ دینے کو جی چاہتا ہے کہ ان کیفیتوں
 کے حاصل ہونے کا عام ذریعہ اس دنیا میں ان کیفیات والوں کی محبت اور صحبت ہے اس
 لئے بہتر ہو کہ حج کو جانے سے پہلے کسی صاحب دل کی خدمت و صحبت میں کچھ وقت گزار
 کے آپ جائیں۔

شوہم پروانہ تا سوختن آموزی

با سوختگاں نشین شاید کہ تو ہم ہوزی

اور الحمد للہ کہ ابھی اللہ کی یہ دنیا اللہ کے ایسے بندوں سے بالکل خالی نہیں ہوئی ہے۔

جیل رحمت کے قریب دعا

جب دھوپ ٹپکی پڑ جائے تو لبتیک لبتیک پکارتے ہوئے ”جیل رحمت“ کی طرف
 جائیے۔ جیل رحمت عرفات ہی میں وہ جگہ ہے جہاں حجۃ الوداع میں رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے قیام فرمایا تھا اور خطبہ ارشاد فرمایا تھا۔ یہاں بھی خوب دل
 کھول کر اپنے رب سے دعائیں مانگیے۔

اپنی مغفرت کا یقین

عرفات میں جمع ہونے والوں، دعائیں مانگنے والوں اور مغفرت چاہنے والوں کے

لئے اللہ پاک کے بڑے بڑے کریمانہ وعدے ہیں، دل میں ان کا استحضار کر کے اور ان کو یاد کر کے ان پر یقین کیجئے اور اپنے نفس کی گندگی اور شرارت اور عمر بھر کے گناہوں کی کثرت کے باوجود اللہ کی غفاری اور کرمی کے بھروسہ پر یقین کر لیجئے کہ اس نے آج آپ کے گناہوں کو معاف فرما دیا اور آپ کے لئے مغفرت اور رحمت کا فیصلہ کر دیا۔ یہ یقین اپنے دل میں پیدا کر کے اس رب کریم کا شکر ادا کیجئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور آپ کے اہلبیت اور رفقاء پر درود و سلام پڑھئے کہ انہیں کی رہنمائی اور سعی و کوشش نے آپ کو اللہ سے آشنا کیا اور ملت ابراہیمی سے آپ کا رشتہ جوڑا۔

لیجئے ”وقوف عرفات“ جو حج کا رکن اعظم ہے (اور اگر خدا نخواستہ وہ فوت ہو جائے تو حج ہی فوت ہو جاتا ہے) الحمد للہ آپ کو نصیب ہو گیا۔

حج مبارک! آپ کے اخلاص و محبت سے امید کرنے کا اس عاجز کو حق ہے کہ اپنی عطا کردہ نعمتوں میں اس نامہ سیاہ کو بھی یاد رکھیں گے، تاہم مکرر گزارش ہے کہ حج
”وقت پر بھول نہ جانا یہ ذرا یاد رہے“

عام ناظرین سے اس عاجز کی التجا

حج کو جانے والے اللہ کے جن بندوں کی نظر سے یہ اوراق گزریں ان سب سے بھی اس عاجز کی عاجزانہ التجا ہے کہ اس سیاہ کار کے لئے بھی موت کے وقت تک دین و ایمان پر ثابت قدم رہنے اور دین کی جدوجہد سے وابستہ رہنے کی اور مرنے کے بعد مغفرت و رحمت کی دعا فرمائیں، بڑا احسان ہوگا۔ یہ حقیر فقیر آپ سب کی دعاؤں کا بڑا محتاج ہے۔ اللہ صدقہ خیرات سمجھ کر ہی اس کو بھی اپنی دعا و التجا کا کوئی حصہ عطا فرمادیں۔ کیا عجب کہ آپ ہی کی دعا سے

اس سیاحکار کا بیڑا پار لگ جائے۔

عرفات سے مزدلفہ

جب آفتاب غروب ہو جائے تو مغرب کی نماز پڑھے بغیر یہ تصور کرتے ہوئے کہ اب میرا مولا مجھے مزدلفہ میں بلا رہا ہے اور آج کی رات مزدلفہ ہی اس کی خاص تجلی گاہ ہے، تلبیہ پکارتے ہوئے اور اللہ کو یاد کرتے ہوئے عرفات سے مزدلفہ روانہ ہو جائیے یہاں سے مزدلفہ تین میل کے قریب ہے۔ مغرب بعد کے ٹھنڈے وقت میں یہ تقویری سی مسافت پیدل بھی آسانی سے طے ہو سکتی ہے، لیکن اگر اس وقت آپ اپنے میں سستی اور تھکن محسوس کریں تو پھر بہتر یہی ہے کہ لاری یا موٹر سے چلے جائیں تاکہ وہاں پہنچ کر نشاط اور جمعیت خاطر کے ساتھ ذکر و عبادت اور دعا و استغفار میں مشغول رہ سکیں۔ آج کے دن مغرب کی نماز عشا کے وقت میں عشا کے ساتھ ملا کر یہیں مزدلفہ پہنچ کر پڑھی جاتی ہے۔

شب مزدلفہ کی فضیلت

مزدلفہ کی اسی رات کے متعلق قرآن شریف میں فرمایا گیا ہے۔
 فَاِذَا أَقَضْتُمْ مِنْ عَرَفَاتٍ فَاذْكُرُوا اللَّهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ
 جب تم عرفات سے واپس ہو کر مزدلفہ آؤ تو یہاں مشعر حرام کے پاس اللہ کے ذکر میں مشغول ہو۔
 بتلایا گیا ہے کہ مزدلفہ میں رات کو رہنے والے حجاج کے حق میں یہ رات شب قدر سے زیادہ افضل اور زیادہ قابل قدر ہے۔

صحیح روایات میں یہ بھی ہے کہ حجۃ الوداع کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عرفات میں امت کے حق میں اللہ تعالیٰ سے بہت کچھ مانگا تھا اور سوا ایک چیز کے اور تمام چیزوں کے متعلق قبولیت کی خوشخبری سنا کر آپ کو مطمئن کر دیا گیا تھا، لیکن مزدلفہ کی رات میں آپ نے اپنے رب سے پورے الحاح اور ابہتال کے ساتھ اس چیز کا پھر سوال کیا تو یہاں اس کی بھی قبولیت کی خوشخبری آپ کو سنائی گئی اور آپ نہایت مسرور اور انجام سے مطمئن ہوئے۔ اور شیطان کو آپ نے دیکھا کہ آپ کی اس دعا کی قبولیت پر سخت واویلا کر رہا ہے۔ اور اپنے سر پر خاک ڈال رہا ہے۔

بہر حال اس رات کی عظمت اور قدر و قیمت کو یاد رکھئے۔ بکثرت ایسا ہوتا ہے کہ عرفات کے دن بھر کے تھکے ہارے یہاں پہنچ کر نیند سے مغلوب ہو کر پڑ جاتے ہیں اور یہ رات سوتے ہی کٹ جاتی ہے، اس لیے آپ اس کا پورا اہتمام کیجئے کہ رحمت و برکت والی یہ رات کہیں صرف نیند کی نذر نہ ہو کے نہ رہ جائے۔ اگر جسم پر تھکن کا اثر زیادہ ہو اور طبیعت سونے کے لئے مضطرب ہو تو پھر یہ بہتر ہوگا کہ پہلے مغرب و عشا کی نماز پڑھ کے اور تھوڑی سی دیر اللہ کی تسبیح و تقدیس اور حمد و شکر کر کے اور اس کے حضور میں دعا اور توبہ و استغفار میں مشغول رہ کر کچھ وقت کے لئے شروع میں آپ سو جائیں اور پھر اٹھ کر تہجد پڑھیں اور پھر فجر تک ذکر و فکر میں مشغول رہیں اور پورے الحاح و ابہتال کے ساتھ یہاں بھی عزرات ہی کی طرح دعا و استغفار کریں اور سب کریم سے خوب مانگیں اور سر ہو کے اور رو رو کے مانگیں۔ ان مقامات پر جو بندہ جتنا سر ہو کے اور جتنا لیلیٹ بن کر مانگے اس پر اتنا ہی رب کریم کا پیار ہوگا۔ قربان جائیے اس کرم کے کہ ان کو مانگنا اور سر ہو کے مانگنا پسند ہے اور جہان سے جتنا مانگے اتنا ہماں کو اس پر پیارا آتا ہے۔ اِنَّهُ بَرُّ جَوَادٌ كَرِيمٌ۔

اور جیسا کہ دوسرے مقامات کے متعلق پہلے عرض کیا جا چکا ہے، عرفات اور مزدلفہ کے لئے بھی کوئی مخصوص دعا تعلیم نہیں فرمائی گئی ہے، اس لئے دنیا اور آخرت کی اپنی ہر ضرورت مانگیئے اور ابھی ابھی عرفات کی دعا کے سلسلے میں جن چیزوں کی دعا کا مشورہ عرض کیا گیا ہے، اس کو اس جگہ بھی پیش نظر رکھئے۔

رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ایک خاص دعا

جی چاہتا ہے کہ یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک خاص دعا بھی لکھ دوں۔ یہ دعا اس لائق ہے کہ دل و دماغ میں اس کو اچھی طرح محفوظ کر لیا جائے اور ہر خاص مقام اور موقع پر اللہ سے یہ دعا مانگی جائے۔ اللہ اکبر! کیسی درد بھری دعا ہے اور اللہ کے حضور قلب کی شکستگی اور عبدیت کا کیسا مرقع ہے۔

اللَّهُمَّ إِنَّكَ تَسْمَعُ كَلَامِي وَ
تَرَى مَكَانِي وَتَعْلَمُ سِرِّي وَعَلَانِيَتِي
وَلَا يَخْفَى عَلَيْكَ شَيْءٌ مِنْ أَمْرِي وَ
أَنَا الْبَائِسُ الْفَقِيرُ الْمُسْتَفِئْتُ
الْمُسْتَجِيرُ الْوَجِلُ الْمَشْفِقُ الْمَقْدُرُ
الْمُعْتَرِفُ بِذَنْبِي أَسْأَلُكَ سُؤْلَةَ
الْمِسْكِينِ وَابْتِهَالُ إِلَيْكَ ابْتِهَالِ
الْمُذْنِبِ الذَّلِيلِ وَأَدْعُوكَ دَعَاءَ
الْمَخَالِفِ الضَّرِيرِ وَدَعَاءَ مَنْ خَضَعَتْ

اے میرے اللہ! تو میری بات سنتا ہے اور میں جس
جگہ اور جس حال میں ہوں وہ تیری نظر میں ہے اور
میرا ظاہر و باطن سب تیرے علم میں ہے اور میری
کوئی چیز بھی تجھ سے پوشیدہ نہیں ہے اور میں
سختیوں اور دکھوں کا مارا ہوا ہوں، تیرے
درد کا فقیر ہوں، تیرے ہی پاس فریاد لے کر آیا
ہوں اور تجھ ہی سے پناہ کا طالب ہوں۔ تیرا درد
اور خوف مجھ پر چھایا ہوا ہے، میں اپنے گناہوں کا
اقرار ہی ہوں۔ میں تجھ سے بیکس اور بے وسیلہ

لَكَ رَقَبَةٌ وَقَضَتْ لَكَ عِبْرَةً
وَذَلِكَ لَكَ جِسْمُهُ وَرَغِمَ لَكَ
أَنْفُهُ اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْنِي بِدُعَائِكَ
شَقِيًّا وَكُنْ لِي رَوْفًا رَحِيمًا يَا خَيْرَ
الْمُسْتَوْلِينَ وَيَا خَيْرَ الْمُعْطِينَ ۝

مسکین کی طرح سوال کرتا ہوں اور ایک ذلیل گناہگار
بندہ کی طرح تیرے حضور میں گڑا گڑاتا ہوں اور خوفِ زندہ
اور دکھ درد میں مبتلا کسی بندے کی طرح تجھ سے دعا کرتا
ہوں۔ اس بندہ کی دعا کی طرح جسکی گردن تیرے سامنے خم ہو
اور جبکے آنسو تیرے حضور میں بہ رہے ہوں اور جسکا
..... جسم جھکا ہو اور جو تیرے سامنے اپنی ناک رگڑ رہا
ہو اور زمین پر سر رکھے پڑا ہو۔ اے میرے اللہ میری دعا
کو رد کر کے مجھے شقی بنا اور مجھ پر مہربانی اور رحم فرما،
اے سب سے اچھے سب سے بڑے داتا، اے خیر المستولین۔

مختصر دعاؤں میں یہ دو دعائیں خاص طور پر اس لائق ہیں کہ یاد کر لی جائیں ایسے
موقعوں پر دل و زبان پر ان کو جاری رکھا جائے۔ ایک :-

”يَا سَحِيًّا يَا قَبِيْوْمُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيْثُ“

یہ مع ترجمہ کے پہلے بھی لکھی جا چکی ہے۔ اور دوسری :-

اللَّهُمَّ إِنَّا مَغْفِرَتَكَ أَوْسَعُ مِنْ ذُنُوبِيْ وَرَحْمَتِكَ

أَرْسَجَى عِنْدِيْ مِنْ عَمَلِي ۝

اے میرے اللہ تیری مغفرت میں میرے گناہوں سے بہت زیادہ وسعت ہے اور مجھے

اپنے اعمال سے بہت زیادہ تیری رحمت سے کمرا ہے

الغرض مزولفہ کی اس رات میں بھی عرفات کے دن ہی کی طرح دعا و استغفار کا اہتمام کیجئے۔

مزدلفہ سے منیٰ کو روانگی

فجر کی نماز مزدلفہ میں اول وقت پڑھ لیجئے اور اس کے بعد سورج نکلنے کے قریب تک پھر اللہ کی تسبیح و تقدیس اور تکبیر و تہلیل اور حمد و ثنا اور دعا و استغفار میں مشغول رہیے۔ اور جب سورج نکلنے کا وقت بالکل قریب آجائے تو وہاں سے منیٰ کو روانہ ہو جائیے۔ منیٰ یہاں سے تین میل ہے۔ صبح کے ٹھنڈے وقت میں یہ راستہ آسانی سے پیدل طے ہو سکتا ہے۔ روانگی کے وقت یہ تصور کیجئے کہ اب میرا مولا مجھے منیٰ بلارہا ہے اور اس کا حکم ہے کہ میں وہاں پہنچ کر رمی اور قربانی کروں، بہر حال یہ تصور کر کے اور شوق و محبت سے اور ہدایت و عظمت کی کیفیت اپنے اوپر طاری کر کے تلبیہ پڑھتے ہوئے اب یہاں سے منیٰ کو روانہ ہو جائیے اور اچھا ہے کہ رمی کے لئے کنکریاں بھی یہاں سے ہی چن لیجئے۔

راستہ میں ”وادیٰ محسر“ ایک نشیبی جگہ آئے گی، یہ وہ مقام ہے جہاں ابراہیمؑ کا لشکر اللہ کے حکم سے ہلاک ہوا تھا۔ یہاں سر جھکائے اور خوف و دمہشت کی حالت اپنے اوپر طاری کیئے دوڑ کے نکل جائیے۔

منیٰ میں حجرات کی رمی

روایات میں ہے کہ حضرت ابراہیمؑ (علیہ السلام) جب اپنے فرزند حضرت اسمعیلؑ کو فرج کرنے کے ارادے سے لے کر چلے اور منیٰ کی حدود میں پہنچے تو ایک جگہ شیطان سامنے آیا اور اس نے اس ارادہ سے آپ کو باز رکھنے کی کوشش کی۔ حضرت ابراہیمؑ نے اس مردود کے سات کنکریاں ماریں جس سے وہ زمین میں دھنس گیا اور آپ آگے روانہ ہو گئے۔

کچھ دور چلے تھے کہ اللہ کا اور اللہ والوں کا دشمن پھر سامنے آیا اور اس نے ”ناصح مشفق بن کراپ کو حضرت اسمعیلؑ کی قربانی سے روکنا چاہا، آپ نے پھر اس کے سات کنکریاں ماریں جس سے وہ دفع ہو گیا، آپ آگے چل دیئے۔ کچھ دور کے بعد تیسری دفعہ وہ پھر نمودار ہوا اور پھر اس نے وہاں آپ نے پھر اس کو کنکریاں ماریں جس سے وہ پھر زمین میں دھنس گیا، — اللہ تعالیٰ کو حضرت ابراہیمؑ کی یہ عاشقانہ اور ایسی پسند آئی کہ قیامت تک کے لئے اس کی نقل بھی حج کا جزئی بنا دی گئی ہے۔ جن تین جگہوں پر شیطان پر حضرت ابراہیمؑ نے سنگباری کی تھی، ان جگہوں پر بطور نشا کے تین ستون بنے ہوئے ہیں اور حجاج اب ان نشانوں پر کنکریاں مارتے ہیں۔ ان ہی نشانوں کو حمرات کہتے ہیں، منیٰ سے مکہ مکرمہ جاتے ہوئے سب سے آخر میں جو حجرہ آتا ہے وہ حجرہ العقبیٰ کہلاتا ہے۔ اس سے پہلے والا ”حجرۃ الوسطیٰ“ کہلاتا ہے، اور جو اس سے پہلے مسجد خیف کے قریب واقع ہے، اس کو ”حجرۃ الاولیٰ“ کہا جاتا ہے۔

پہلے دن یعنی دسویں ذی الحجہ کو صرف ”حجرۃ العقبیٰ“ کی رمی کی جاتی ہے، اس کے بعد گیارہویں اور بارہویں اور تیرہویں کو تینوں حجروں کی رمی ہوتی ہے۔ رمی حمرات کے متعلق اس عمل یادداشت کو ذہن میں رکھ لیجئے اور اب مزدلفہ سے منیٰ پہنچ کر آپ کو جو کچھ اور جس ترتیب سے کرنا ہوگا اس کو سنئے۔

دسویں ذی الحجہ کو صرف حجرۃ عقبیٰ کی رمی

اگر آپ پیدل بھی گئے تو قریباً سو گھنٹے ڈیڑھ گھنٹے میں آپ منیٰ پہنچ جائیں گے، وہاں پہنچ کر آپ سب سے پہلے حجرۃ عقبیٰ کی رمی کیجئے، سات کنکریاں ہاتھ میں لے کر جائیے اور اس ستون سے ڈھائی تین گز کے فاصلہ پر اس طرح کھڑے ہو کے کہ منیٰ آپ کے دائیں جانب ہو اور

مکہ بائیں جانب، انگوٹھے اور انگشت شہادت سے پکڑ کے سات دفعہ میں سات کنکریاں اس پر مارئے اور ہر کنکری مارتے وقت کہئے:۔

”بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ رَغْمًا لِلشَّيْطَانِ وَرَضِيًّا لِلرَّحْمٰنِ“

دیں اللہ کا نام لیکر لٹا ہوں، اللہ بہت بڑا ہے، سب بڑے میں یہ کنکری مارتا ہوں شیطان کو ذلیل کرنے اور جاننے

کے لئے اور نہایت رحمت والے اپنے پروردگار کو راضی کرنے کے لئے

اگر یہ پورے کلمات یاد نہ ہوں تو صرف بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ کہہ کر ہی کنکریاں ماریے

تلبیہ ختم

تلبیہ جو آپ اب تک برابر پڑھ رہے تھے، اس رمی پر اس کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ اب دوسرے اذکار (تسبیح و تہجد اور تکبیر و تہلیل وغیرہ سے) اپنی زبان تر رکھیے! لَبَّيْكَ يَكْرُمُ اب آپ کو نہیں رہا۔

آج کے دن بس اسی ایک عمرہ (حجۃ العقبی) کی رمی کا حکم ہے، اور زوال کے وقت سے پہلے اس کا کر لینا افضل ہے۔

قربانی

رمی سے فارغ ہو کر سیدھے منخر یعنی قربان گاہ جائیے، آپ نے حج تمتع کیا ہے، اس کے شکر میں ایک قربانی آپ پر واجب ہے، البتہ حج افراد کرنے والے پر واجب نہیں ہے اس کے حق میں صرف مستحب ہے۔

لے کنکریاں مارنے کی صحیح جگہ متونوں کے نیچے کا حصہ ہے اور بالاحسن لٹائی کے لیے ادباً کر دیا گیا ہے۔ ۱۲

منحرف میں لاکھوں (بلا مبالغہ لاکھوں) دنبے، مینڈھے، بھڑیوں، بکریاں، گائیں
اونٹ، اونٹنیاں آپ دیکھیں گے، اپنی پسند اور وسعت کے مطابق دیکھ کے خرید لیجئے اور
قربانی کیجئے۔

حلق یا قصر

قربانی کے بعد سر منڈوائیے یا بال ترشوائیے (لیکن سر منڈوانا افضل ہے)
لیجئے اب آپ کا احرام گویا ختم ہو گیا، اب آپ کو سارے کپڑے پہننے، ہانڈے دھونے
اور خوشبو لگانے وغیرہ کی آزادی ہے، البتہ بیوی سے ہمبستر نہ ہونے کی پابندی ابھی آپ
کے لئے باقی ہے اور جب آپ طواف زیارت کر لیں تو یہ پابندی بھی ختم ہو جائے گی۔

طواف زیارت اور صفا مروہ کی سعی

حج کے دو ہی اہم رکن ہیں ایک "وقوف عرفہ" — دوسرے طواف زیارت —
یہ طواف اگر چہ بادھویں تاریخ کی شام تک بھی کیا جاسکتا ہے، لیکن افضل یہ ہے
کہ آج ہی کر لیجئے۔

جب آپ نے قربانی کے بعد بال منڈوالیے یا ترشوالیے تو اب خوب بہادھو کے
اندھے ہوئے کپڑے پہن کے، خواہ احرام باندھے ہوئے رہیں خیال کر کے کہ اب میرا مولا مجھے
اپنے گھر کے طواف کے لئے بلا رہا ہے اور میرے لئے اس کا حکم اس وقت یہ ہے کہ کلمہ پہنچ کے
ملے یہ ملحوظ رہے کہ یہاں سے قربانی کا ذکر کیا گیا ہے، اس سے مراد "حج کی قربانی" ہے۔ عید قربان والی قربانی
جہر صاحب نصاب پر واجب ہوتی ہے وہ اس کے علاوہ ہے، یہاں صورتوں کے لئے بال منڈوانا یا ترشوانا
ناجائز ہے ان کے لئے صرف تہا کافی ہے کہ چوٹی کا سر اچھل کے صرف ایک انگل بال ترشوا دیں یا خود تراش دیں۔ ۱۲

میں اس کے گھر کا طواف کروں، پھر سے ذوق و شوق کے ساتھ مکہ معظمہ روانہ ہو جائیے اور مسجد حرام میں داخلہ کا اور طواف کا جو طریقہ پہلے تفصیل سے لکھا جا چکا ہے، اسی کے مطابق اور ان ہی آداب و کیفیات کے ساتھ مسجد حرام میں پہنچ کر طواف کیجئے۔ اور چوں کہ اس طواف کے بعد آپ کو صفا و مروہ کی سعی بھی کرنی ہوگی، اس لئے سمرہ والے طواف کی طرح اس طواف میں بھی (مطابق اور پہلے تین چکروں میں رمل بھی کیجئے۔)

طواف سے فارغ ہو کر مقام ابراہیم کے پیچھے یا اس کے قریب میں حسب سابق دو گنا طواف پڑھئے۔ ملتزم سے حث سے دعا کیجئے، زحرم شریف پر پہنچ کر پانی پیجئے اور دعا مانگیئے، پھر حجر اسود کا استلام کر کے باب الصفا سے نکل کر صفا پر چلیئے اور پہلے لکھے ہوئے طریقہ کے مطابق صفا و مروہ کے سات پھیرے کیجئے اور پھر پھیرے میں جب صفا یا مروہ پر پہنچنا ہو تو قبلہ رو ہو کر اطمینان سے دعا مانگیئے، خصوصاً سعی شروع کرتے وقت پہلی دفعہ صفا پر اور آخری پھیرے میں مروہ پر پوسے شروع حضور کے ساتھ دیر تک اللہ کی حمد و ثنا کیجئے اور خوب الحاح و ابتهال کے ساتھ اس سے دعائیں مانگیئے!۔ اور جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے، سعی کے دوران میں بھی برابر ذکر و دعا میں مشغول رہیئے:-

”رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَتَجَاوَزْ عَمَّا تَعْلَمُ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ“

یعنی اللہ تعالیٰ کے فضل و توفیق سے اب آپ طواف زیارت اور اس کے بعد والی سعی سے بھی فارغ ہو گئے۔ اب احرام کی کوئی بھی پابندی آپ کے لئے باقی نہیں رہی۔

۱۔ اگر حج افراد یا قرآن کرنے والا حاجی طواف قدم کے بعد راجح تمتع کرنے والا حاجی کسی نفل طواف کے بعد اس سے پہلے سعی کر چکا ہو تو طواف زیارت کے بعد وہ سعی نہیں کرے گا اور طواف میں (مطابق اور رمل بھی نہیں کرے گا)۔

پھر منیٰ کو روانگی

اس طوافِ وسی سے فارغ ہو کر آپ اب پھر سیدھے منیٰ چلے جائیے، کل اور پیرا
یعنی گیارہ اور بارہ ذی الحجہ کو وہاں تینوں حجروں کی آپ کو رمی کرنی ہوگی، بلکہ افضل یہ ہے
کہ تیرھویں کو بھی آپ وہاں رہیں اور اس روز بھی بعد زوال تینوں حجروں کی رمی کر کے
مکہ معظمہ واپس ہوں

۱۱-۱۲-۱۳ ذی الحجہ کو منیٰ میں قیام اور رمیِ حجار

کم از کم دو دن (گیارہ اور بارہ ذی الحجہ کو) منیٰ میں ٹھہر کے تینوں حجروں کی رمی کرنا
تو آپ کے لئے ضروری ہے اور افضل یہ ہے کہ تیرہ کو بھی ٹھہریں اور اس روز بھی رمی کر کے
مکہ معظمہ واپس آئیں، ان تینوں دن تینوں حجروں کی رمی زوال کے بعد اور غروبِ آفتاب سے
پہلے سنت ہے۔ تینوں دن رمی کی ترتیب یہ رہے گی کہ منیٰ سے مکہ معظمہ جاتے ہوئے جو
پہلا حجرہ پڑتا ہے (حس کو حجرۃ الاولیٰ کہتے ہیں) پہلے اس کی رمی کی جائے گی، اس کے بعد
اس سے بعد والے حجرہ (حجرۃ الوسطیٰ) کی، اور اس کے بعد آخری حجرہ (حجرۃ العقبیٰ) کی۔
رمی کا طریقہ بالکل وہی ہوگا جو پہلے دنوں تاریخ کی رمی کے سلسلہ میں لکھا جا چکا ہے۔
البتہ ایک ذرا سا فرق یہ ہوگا کہ دسویں تاریخ کو صرف حجرۃ العقبیٰ کی جو رمی آپ کریں گے
اس کے بعد دعا نہیں کریں گے، اور ان تینوں دنوں میں پہلے اور دوسرے حجرہ کی رمی کے
بعد دعا کرنی چاہیے، لیکن آخری حجرہ کی رمی کے بعد ان تین دنوں میں بھی دعا نہیں
کی جائے گی۔

رمی جمار کے بعد دعا کی اہمیت

اپنی ناواقفی اور معلوموں کے نہ تہلکانے کی وجہ سے جن چند چیزوں میں اکثر و بیشتر عیاج کوتاہی کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ رمی کے بعد دعا بالکل نہیں کرتے، حالانکہ پہلے اور دوسرے حجرہ کی رمی کے بعد چند قدم آگے بڑھ کے قبلہ رو کھڑے ہو کر اطمینان سے اور یہ تک دعا کرنی چاہیے، یہ موقع بھی ان مواقع میں سے ہے جہاں دعا کی قبولیت کی خاص امید ہوتی ہے۔

منیٰ کے ان دنوں میں آپ کے مشاغل

ان دنوں میں متعین کام تو صرف دو ہی ہیں، ایک منیٰ میں رہنا، خاص کر رات و میں گزارنا اور دوسرے مذکورہ بالا تفصیل کے مطابق رمی کرتا۔ باقی اوقات بھی آپ کی غفلت میں اور فضولیات میں ہرگز صرف نہ ہونے چاہئیں۔ یوں تو مومن کی ساری زندگی کا ایک ایک لمحہ قیمتی ہے اور قیامت میں ہم کو اپنی عمر کے ایک ایک منٹ کا حساب دینا ہے، لیکن خاص کر یہ سفر اور اس کے سبب یہ خاص ایام! اللہ تعالیٰ اگر ایسا ہی فہم و فراست نصیب فرمائے اور بندہ ان دنوں کی قدر کرے تو بلابالغہ ان دو چار دنوں میں لاکھوں برس کی کمائی ہو سکتی ہے۔ نمازیں اہتمام سے پڑھیے! ذکر دعا اور توبہ استغفار سے اپنے اوقات کو معمور رکھیے اور حقیقی ایمان اور عبدیت والی زندگی کی وہ متاع جو تمام دنیا کو ارض پاک ہی سے ملی تھی اور جس کو خود مسلمان اب گم کر چکے ہیں، اس کا پیام اور اس کی دعوت لے کر حجاج کے خیموں خیموں پھریئے، دوسرے ملکوں کے مسلمانوں کی زبان نہ جاننے کی وجہ سے اگر آپ ان تک یہ پیام نہ پہنچا سکیں تو بھی ہندوستان اور پاکستان ہی کے جو بیسیوں ہزار مسلمان ان دنوں منیٰ ہی کے اس محدود میدان میں مقیم ہوں گے تو ان تک انشاء اللہ آپ یہ دعوت پہنچا

ہی سکیں گے، اگر آپ کی سعی و کوشش سے دو چار سلینوں میں بھی یہ چراغ روشن ہو گیا تو یقین کیجئے کہ آپ نے بہت بڑی کمائی کر لی، اور اگر بالفرض کسی ایک کو بھی متاثر نہ کر سکے تو بھی اپنی سعی و کوشش کے آپ پورے اجر کے مستحق ہوں گے۔

منیٰ میں دینی دعوت کی سنت کا احیاء

منیٰ میں دین کی دعوت کی یہ سنت معلوم نہیں کب سے مردہ تھی۔ اللہ تعالیٰ رحمتیں نازل فرمائے اور اپنی بے انتہا نعمتوں سے نوازے تبلیغی کام کرنے والے اپنے بندوں کو جنہوں نے گذشتہ چند سالوں سے اس طرف خاص توجہ کی ہے، اللہ تعالیٰ ہر ملک کے مسلمانوں میں اس کام کی عظمت و اہمیت اور ضرورت کا احساس پیدا کرے اور جلدی وہ دن آئے کہ ہر ملک کے مسلمان تبلیغی و فواد جمعیتوں کی شکل میں منیٰ میں خیمہ خیمہ بکھرا کریں اور راتوں کو اس مقصد کے لئے اللہ کے سامنے دعا کریں۔ یہ کام جس طرح ہونا چاہیے اگر اس طرح ہونے لگے تو صرف منیٰ کے ان تین دنوں کی محنت سے سارے عالم اسلامی میں ایک نئی زندگی اور نئی روح انشاء اللہ پیدا ہو سکتی ہے۔ وَمَا ذَالِكْ عَلَى اللَّهِ بِعَزِيزٍ۔

بہر حال اس عاجز کا جناب کو یہ مخلصانہ مشورہ ہے کہ اس کام کو نظلی اذکار و عبادات سے افضل یقین کر کے ضرور اس میں پورا حصہ لیں۔ اس کام کے ساتھ اور اس کے ضمن میں اللہ کا جو ذکر ہوگا، انشاء اللہ اس کا اجر اللہ تعالیٰ کے یہاں اس ذکر سے بہت زیادہ ہوگا جو اس کام سے بے تعلق رہ کر ہو۔

بے تکلف عرض کرتا ہوں کہ گزشتہ سال جب اس عاجز کو حاضری کی سعادت نصیب ہوئی تھی تو اپنی ایک مخصوص حالت کی وجہ سے میں اس کام میں بہت کم حصہ لے سکا تھا۔

لیکن اب مجھے اس پر افسوس ہے اور اس تجربے کے بعد احساس کی تلافی ہی کی نیت سے میں اس قوت کے ساتھ آپ کو یہ مخلصانہ مشورہ دے رہا ہوں۔

حج قرآن اور افراد

ایک ضروری بات عرض کرنے سے رہ گئی، خیر اس کو اب عرض کرتا ہوں۔ میں نے اس خط کے ابتدائی صفحات میں لکھا تھا کہ حج کی تین صورتیں ہیں، تمتع، قرآن، افراد۔ میں نے جو صورت گذشتہ صفحات میں لکھی ہے یہ حج تمتع کی صورت ہے۔ چونکہ آپ کے لئے میں نے اسی کو مناسب سمجھا اور اکثر لوگوں کے لئے وہی آسان اور بہتر ہے، اس لیے تفصیل سے میں نے اسی کو لکھ دیا ہے، اس میں اور باقی دونوں صورتوں قرآن اور افراد میں معمولی فرق ہے۔

قرآن اور تمتع میں تو یہ فرق ہے کہ تمتع میں میقات پر صرف عمرہ کا احرام باندھا جاتا ہے اور مکہ معظمہ پہنچ کر عمرہ کر کے احرام کھول دیا جاتا ہے اور حج کے لئے وہیں سے دوسرا احرام باندھ لیا جاتا ہے۔ اور قرآن میں میقات پر عمرہ اور حج دونوں کا احرام ساتھ باندھا جاتا ہے اور اسی ایک احرام سے دونوں کو ادا کرنے کی نیت ہوتی ہے، چنانچہ قارین مکہ معظمہ پہنچ کر عمرہ کرتا ہے لیکن عمرہ کا طواف ادا سعی کر لینے کے بعد وہ بال نہیں منڈواتا بلکہ اسی طرح احرام کی حالت میں رہتا ہے، یہاں تک کہ آٹھویں ذی الحجہ کو مکہ معظمہ سے منیٰ جاتا ہے اور آگے اس کا سارا پروگرام بھی وہی ہوتا ہے جو تمتع کرنے والے حاجی کا ہوتا ہے۔

اور افراد کی صورت یہ ہوتی ہے کہ میقات پر صرف حج کا احرام باندھا جاتا ہے اور اس احرام سے بس حج ہی کیا جاتا ہے، حج سے پہلے عمرہ نہیں کیا جاتا، افراد کرنے والا حاجی

جو احرام میقات پر باندھتا ہے وہ حج سے پہلے نہیں کھلتا، اور دسویں تاریخ کو عمرہ عقبیٰ کی رمی کرنے تک احرام کی ساری پابندیاں عائد ہوتی ہیں۔ ان تینوں صورتوں کے حج کے اعمال اور پرگرام میں کوئی خاص فرق نہیں۔ یہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ افراد کرنے والے پر قربانی واجب نہیں ہو۔ ہاں اگر کرے تو مستحب اور مستحسن ہے۔ اگر ضرورت پڑے تو اس سے زیادہ تفصیل مناسک کی کسی کتاب میں دیکھی جاسکتی ہے۔

مٹی سے مکہ معظمہ واپسی اور چند وزقیام

جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے ۱۲ روزی الحجہ کو زوال کے بعد رمی کر کے اگر آپ چاہیں تو مکہ مکرمہ واپس ہو سکتے ہیں، لیکن افضل یہ ہے کہ ۱۳ کو بھی رمی کریں اور اس کے بعد مکہ مکرمہ واپس آئیں۔ لیجئے اللہ کا شکر ادا کیجئے اس نے آپ کا حج بالکل پورا کر دیا، اب حج کے سلسلہ کا کوئی خاص کام آپ کے ذمہ باقی نہیں رہا ہے اور ہے تو بس اتنا کہ جب آپ مکہ معظمہ سے رخصت ہونے لگیں تو ایک رخصتی طواف کر کے جائیں۔ اس کے سوا اب آپ سے شریعت کا کوئی خاص مطالبہ نہیں ہے، اس لئے آپ چاہیں تو آج ہی مکہ معظمہ سے روانہ ہو سکتے ہیں، لیکن نہ آپ اتنی عجلت کریں گے اور نہ اتنی جلدی آپ کی روانگی کا کوئی انتظام ہو سکے گا۔ اس لئے لامحالہ آپ کو ابھی مکہ مکرمہ میں ٹھہرنا ہوگا۔ ٹھہریے اور پوری خوشدلی سے ایک ایک دن کو غنیمت اور اللہ کی نعمت سمجھ کے ٹھہریے۔ بعض لوگوں کو دکھا کہ حج سے فارغ ہونے کے بعد جانے کے لئے اتنے بیتاب اور بیقرار ہوتے ہیں کہ انتظام نہ ہو سکنے کی

لئے حج بدل والوں کو ہمیشہ افراد ہی کرنا چاہیے۔ اور اگر قرآن یا جمع کرنا ہو تو بھیجے والے سے مراجعت

اجازت لے لی جائے۔

وجہ سے جتنے دنوں مجبوراً ان کو ٹھہرنا پڑتا ہے اس زمانہ میں ایک ایک دن کو وہ مصیبت سمجھتے ہیں اور سخت بددلی اور شکووں کے ساتھ یہ ایام گزارتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے۔ یہ بڑی بڑی علامت ہے۔ اگر بالفرض روانگی کا انتظام ہو جائے تو جلدی جانے میں کوئی حرج نہیں، اور اپنے احوال و مصالح کے مطابق جلد روانگی کی کوشش میں بھی کوئی مضائقہ نہیں، لیکن اللہ کے مقدس اور محترم شہر سے دل کا اچھاٹ ہونا اور معاذ اللہ بددلی کی کیفیت کا پیدا ہونا بہت بری حالت کی نشانی ہے۔ مومن کا حال تو یہ ہونا چاہیے کہ برسوں رہ کے بھی جی نہ بھرے اور دل سے یہی آواز آتی رہے۔

چوری بکوئے دلبرِ بیچارہ جانِ مضطر
کہ مباد بار دیگر نہ رسی بدیں تمنا

مکہ معظمہ میں آپ کے مشاغل

بہر حال جتنے دنوں آپ کو مکہ معظمہ میں ٹھہرنا ہو پوری خوشدلی سے رہیے اور اللہ تعالیٰ کا بید شکر ادا کیجئے کہ اس نے آپ کو یہ موقع نصیب فرما رکھا ہے۔

مصلحت نیست مرا سیری اذناں آبجیات
ضاعف اللہ بہ کل زمانٍ عطشہ

دن میں اور رات میں جتنے ہو سکیں روزِ نفلی طواف کیجئے، تنغیم یا حجرتانہ جا جا کر اودھان سے احرام باندھ کے نفلی عمرے کیجئے، اپنی طرف سے اپنے والدین کی طرف سے، اپنے خاص محبوبوں اور محسنوں کی طرف سے، غرض جس کی طرف سے دل چاہے کیجئے۔ مسجد حرام میں نفلی نمازیں پڑھئے، عمر بھر نہ ہزاروں میل کے فاصلے سے جس کعبہ کی طرف منہ کر کے غائبانہ نمازیں

اب تک پڑھتے رہے ہیں اور آئندہ بھی اگر زندگی رہی تو انشاء اللہ یوں ہی پڑھتے رہیں گے، اب اللہ نے موقع دیا ہے کہ اس کے بالکل سامنے اور اس کی دیوار کے نیچے کھڑے ہو کر نمازیں پڑھئے اسلئے عمر بھر کی حسرت نکال لیجئے۔ جس کعبہ کے گرد حضرت ابراہیم سے لے کر خاتم النبیین سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک نہ معلوم کتنے سو یا کتنے ہزار انبیاء علیہم السلام نے اور ان کے بعد سے اب تک نہ معلوم کتنے لاکھ اور کتنے کروڑ اولیاء اللہ نے طواف کئے اور ان طوافوں میں جنت سے اتارے ہوئے جس پتھر حجر اسود کو بہتے ہوئے آنسوؤں کے ساتھ بوسے دیئے اور جہاں انہوں نے نمازیں پڑھیں (اور یقیناً کعبۃ اللہ کے ارد گرد کی بالشت بھر زمین بھی ایسی نہیں جس پر انبیاء علیہم السلام ان کے اصحاب کرام یا اولیاء عظام میں سے کسی کی پیشانی نہ ٹکی ہو) اب اللہ نے آپ کو موقع دیا ہے کہ چاہیں تو دن رات اللہ کے اس مقدس بیت کا طواف کریں، حجرا سو جو اس دنیا میں "بیمین اللہ" اللہ کے مقدس ہاتھ کے گویا قائم مقام ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس کو رو کر چوکا کرتے تھے، اللہ نے آپ کو موقع نصیب فرمایا ہے کہ آپ بھی اس کو چومیں اور اس پر آنسو بہائیں، اور جس طہنم سے (یعنی کعبہ کے جس حصہ سے) چمٹ کر اور اپنے رخسار مبارک کو اس پر رکھ رکھ کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعائیں کیا کرتے تھے، اب آپ کے لئے بھی موقع ہے کہ چاہیں تو دن میں کسی کئی دفعہ اس سے چمٹ کر روئیں اور دعائیں کریں۔

اسی طرح حطیم میں (جو دراصل کعبۃ اللہ ہی کا ایک حصہ ہے) اور مطاف میں جہاں کھڑے ہو کر چاہیں نماز پڑھیں، یا مسجد حرام میں بیٹھے بیٹھے کسی وقت اللہ کے گھر کو عظمت و محبت سے دیکھا ہی کریں۔ غرض یہ ساری چیزیں وہ ہیں جو مکہ معظمہ سے چلے جانے کے بعد آپ کو کبھی نصیب نہ ہو سکیں گی۔ اس لئے موقع کو غنیمت جانیئے اور اللہ کی رحمتوں اور

نعمتوں کو جس قدر لوٹ سکیں لوٹے سے

مزرے لولوہ کلیم اب بن پڑی ہے

بڑی اونچی جگہ قسمت لڑی ہے

ان سب چیزوں کے ساتھ ساتھ اسی زمانہ قیام میں دینی دعوت و تبلیغ کے کام میں بھی حصہ لیتے رہیے اور اس کام کے کرنے والوں کے ساتھ پورا تعلق اور تعاون رکھیے! آپ کی ذاتی عبادت سے دعوت کے کام میں طاقت و برکت اور نورانیت پیدا ہوگی اور دعوت اور دین کی جدوجہد چونکہ انبیاء علیہم السلام کی خاص میراث ہے اور اللہ کے یہاں بہت ہی مقبول اور محبوب عمل ہے اس لئے امید ہے کہ دعوت کے کام میں آپ کی شرکت کی برکت سے آپ کی یہ ذاتی عبادات انشاء اللہ زیادہ محبوب اور زیادہ مقبول ہو جائیں گی۔

بیت اللہ کا داخلہ

ایام حج میں کسی دن گھنٹہ دو گھنٹہ کے لئے بیت اللہ شریف کا دروازہ بھی مشتاقانِ زیارت کے لئے کھولا جاتا ہے اور اگرچہ یہ داخلہ زیادہ سے زیادہ مستحب درجہ کا عمل ہے، اور وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ اس کی وجہ سے کسی معصیت اور منکر کا ارتکاب نہ ہو، لیکن عام حجاج اپنی ناواقفی اور دینی ناتربیتی کی وجہ سے اس کے انتہائی درجہ شائق ہوتے ہیں، اور خدا کی پناہ کہ شریعت کے احکام اور اللہ کی نارضا مندی اور ناراضی سے گویا بالکل بے پروا ہو کر اپنا یہ شوق پورا کرنا چاہتے ہیں، ممکن ہے کہ آپ پر بھی اس شوق کا غلبہ ہو، اس لئے یہ عرض کئے دیتا ہوں کہ لے دے کے داخل ہونا تو درست نہیں ہے، علیٰ ہذا عام طور سے لوگ حبیبی کشمکش اور دھینگا مستی سے داخل ہوتے ہیں وہ

بھی سخت بے ادبی ہے، اس لئے ان برائیوں کے ساتھ داخل ہونے کی توہرگز کوشش نہ کیجئے گا۔ البتہ اگر اللہ تعالیٰ ایسی کوئی صورت پیدا فرمادیں کہ ان برائیوں سے محفوظ رہتے ہوئے آپ اندر جاسکیں تو نعمت اور سعادت سمجھ کر جائیں اور ان چند باتوں کا خیال رکھیں بہت خشوع و خضوع کے ساتھ اور اللہ کی عظمت و ہیبت دل میں لئے داخل ہوں "بِسْمِ اللّٰهِ" کہہ کے پہلے داہنا پاؤں اندر رکھیں اور عرض کریں "اللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي اَبْوَابَ رَحْمَتِكَ" نظر نیچی رکھیں، اوپر کی جانب اور ادھر ادھر نہ دیکھیں کہ یہ ادب کے خلاف ہے۔ — درواتے سے داخل ہو کر سیدھے آگے کی طرف چلیں اور سامنے والی دیوار جب قریباً دو ڈیڑھ گز رہ جائے تو وہاں کھڑے ہو کر دو رکعت یا چار رکعت نفل نماز پڑھیں اور دعا مانگیں۔ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حجۃ الوداع میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی جگہ نماز ادا فرمائی تھی۔ اور اگر معصیات و منکرات سے بچ کر داخلہ کی صورت نہ ہو تو پھر داخل نہ ہونے میں اللہ کی رضا سمجھیں اور دل کی چاہت کے باوجود اندر نہ جائیں۔ عبودیت اور سچی محبت کا یہی تقاضا ہے۔

میل من سوئے ہمال و میل او سوئے فراق

تنگ کار خود گرفتہ تا بر آید کار او

صحیح روایات کی بناء پر عظیم کعبہ ہی کا جز ہے، اس میں نماز پڑھنا اور دعا کرنا گویا کعبہ

ہی میں نماز پڑھنا اور دعا کرنا ہے، لہذا اسی پر قناعت کریں۔

خاص مقامات میں دعا کے متعلق ایک نئی مشورہ

حج کے سلسلہ میں جو کچھ آپ کے لئے لکھنے کا ارادہ کیا تھا، اس سے بہت زیادہ لکھا گیا

جی چاہتا ہے کہ خاص خاص مقامات میں دعا کے متعلق ایک آخری مشورہ اور عرض کر دوں
اور حج کا بیان اسی پر ختم کر دوں۔

اس عرصے سے آپ کو معلوم ہو چکا ہے کہ مکہ معظمہ میں مطاف، مقام ابراہیم، مندرجہ،
رکن یمان، حطیم، زمزم شریف، خود بیت اللہ شریف، صفا، مروہ اور ان دونوں پہاڑیوں کے
درمیان کی مسافت (جس میں سعی کی جاتی ہے، یعنی منعی) اور پھر عرفات مزدلفہ اور منیٰ میں حجرو
اولیٰ اور حجرہ وسطیٰ کے قریب کی جگہ، یہ سب دعاؤں کی مقبولیت کے خاص مقامات ہیں جہاں سیدنا
حضرت ابراہیمؑ اور خاتم النبیین سیدنا حضرت محمد علیہا الصلوٰۃ والسلام اور ان کے علاوہ بس اللہ
ہی جانتا ہے کہ کتنے سوا اور کتنے ہزار پیغمبروں نے اور کتنے لاکھ لاکھ کتنے کروڑوں اس کے ولیوں نے اپنے
اپنے ذوق اور اپنے اپنے طرف کے مطابق کیسے کیسے احوال اور بہتالی کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے
دعائیں مانگیں اور کیسے تڑپتے ہوئے دل سے اس کو یاد کیا ہے۔

آپ بھی انشاء اللہ ان مقامات پر پہنچیں گے اور اللہ تعالیٰ سے دعائیں کریں گے تو ان مقامات
کی دعاؤں کے متعلق میرا آخری مشورہ یہ ہے کہ ان جگہوں پر آپ جو اور دعائیں کریں، ان کے ساتھ
ایک دعا یہ بھی کریں :-

”اے اللہ تیرے برگزیدہ اور مقبول بندوں نے اس مقام پر تجھ سے جو جو دعائیں کہی
کی ہیں اور جن جن چیزوں کا تجھ سے سوال کیا ہے، اے میرے نہایت رحیم و کریم پروردگار! میں اپنی
ماہیت اور نالافتی اور سیاہ کاری کے اقرار کے ساتھ صرف تیری شان کرم کے بھروسہ پر ان سب
چیزوں کا اسی جگہ تجھ سے سوال کرتا ہوں اور جن جن چیزوں سے انھوں نے اس مقام پر تجھ سے
پناہ مانگی ہے اسی جگہ ان سب چیزوں سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔ اے اللہ اس خاص مقام
کے جو انوار و برکات ہیں مجھے ان سے محروم نہ رکھ اور یہاں حاضر ہونے والے اپنے اچھے بندوں

کو تو نے جو کچھ بھی عطا فرمایا ہو یا جو کچھ تو ان کو عطا فرمانے والا ہو مجھے بھی اس میں شریک فرمادے اور اس کا کوئی ذرہ مجھے بھی نصیب فرمادے بترے خزانے میں کوئی کمی نہیں۔“

اور اگر یاد رہے تو اس سیاہ کار کو بھی اس دعا میں شریک فرمائیں۔

مکہ معظمہ سے روانگی اور طوافِ رخصت

پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ مکہ معظمہ سے روانگی کے وقت ایک رخصتی طواف کیا جاتا ہے، آفاقی یعنی بیرونی حجاج کے لئے یہ طواف واجب ہے، لیکن اگر طواف زیارت کے بعد کسی نے کوئی نفل طواف کر لیا اور رخصتی طواف کے بغیر یہ وہ مکہ معظمہ سے روانہ ہو گیا تو یہ نفل طواف ہی طوافِ رخصت کے قائم مقام ہو جاتا ہے، لیکن اصل یہی ہے کہ روانگی کے دن بلکہ اچھا ہے کہ خاص روانگی کے وقت دعا اور رخصت کی نیت سے یہ آخری طواف کیا جائے۔ اس کا طریقہ بھی وہی ہے جو پہلے لکھا جا چکا ہے۔ البتہ اس کی خصوصیت کا تقاضا ہے کہ بیت اللہ شریف جو اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کی خاص النخاص بخشی گاہ ہے اور عمر بھر کی تناؤں کے بعد جس تک پہنچنا نصیب ہوا تھا، اس کے فراق اور جدائی کا خیال کر کے اور یہ سوچ کے کہ نہ معلوم یہ سعادت اور دولت پھر کبھی میسر آئے گی یا نہیں، اس طواف کے وقت زیادہ سے زیادہ حزن و ملال کی کیفیت اپنے دل میں پیدا کی جائے اور اللہ نصیب فرمادے تو روتے ہوئے دل اور ہمتی ہوئی آنکھوں کے ساتھ طواف کیا جائے۔ طواف ختم کر کے حسب معمول مقام ابراہیم پر دو گانہ طواف پڑھا جائے، دعا کی جائے اور دعا کے وقت بھی دل میں یہ فکر ہو کہ معلوم

نہیں کہ اس کے بعد بھی اس مقدس اور محترم مقام میں سجدہ کرنے اور اللہ کے حضور میں ہاتھ پھیلانے کی سعادت کبھی میسر آئے گی یا نہیں۔ پھر زمزم شریف پہ جا کر تسبیح اللہ والحمد للہ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰہِ پڑھ کر تین سالس میں خوب سیر ہو کر پانی پیجئے اور دعائیجے "اللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُکَ عَمَلًا نَافِعًا وَرِزْقًا وَاسْعَادًا وَشِفَاءً مِّنْ کُلِّ دَاءٍ" اس کے بعد اور جو جی چاہے دعائیں کیجئے۔ پھر ملتزم پرائیے اور آج وداع و رخصت ہی کی نیت سے اس لپٹ لپٹ کر خوب رویئے اور پورے الحاح و ابہتال سے دعائیجے۔ حج کی مقبولیت مانگیے، مغفرت مانگیے، دنیا اور آخرت کی عافیت مانگیے، عذاب سے نجات اور حنت مانگیے، اللہ کی رضا مانگیے اور اپنے علاوہ ان سب کے لئے بھی مانگیے جن کے لئے آپ کو مانگنا چاہیے۔ اور ہاں اس موقع پر خوب رورو کے اور بلک بلک کے یہ دعا بھی مانگیے، کہ خداوند! میری یہ حاضری آخری حاضری نہ ہو اس کے بعد بھی بار بار مجھے اس در کی حاضری کی توفیق بخشی جائے۔"

ملتزم سے ہٹ کر اب حجر اسود پرائیے اور آخری دفعہ وداع کی نیت سے بوسہ دیجئے۔ اگر اس موقع پر آپ کی آنکھیں چند قطرے گرا دیں تو بڑی مبارک ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجر اسود کا بوسہ لیتے ہوئے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فرمایا تھا:-

هٰهٰنَا تُسْكَبُ الْعَبْرَاتُ
یہ ہے آنسوؤں کے بہنے کی جگہ اور موقع

بس حجر اسود کو یہ آخری بوسہ دے کر حضرت سے بیت اللہ کو دیکھتے ہوئے، آنکھوں سے روتے ہوئے اور دل و زبان سے رتہ کجہ کو یاد کرتے اور اس سے دعا کرتے ہوئے اور مسجد حرام اور بیت اللہ کے آداب اور حقوق کے بارے میں جو کوتاہیاں اس عرصہ میں ہوئیں ان کی معافی مانگیے ہوئے مسجد حرام سے نکلے حسب قاعدہ بایاں پاؤں نکالئے اور دعائیجے "اللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ وَافْتَحْ لِيْ اَبْوَابَ فَضْلِكَ" اب آپ کو بیت اللہ کی جدائی پر دلی رنج ہونا چاہیے اور

آپ کے قلب محزون کو یہ احساس ہونا چاہیے کہ
حیف در چشم زدن صحبت یار آخر شد
روئے گل سیر ندیدیم و بہار آخر شد

زیارتِ مدینہ

مدینہ مدینہ ، مدینہ مدینہ مدینہ مدینہ ، مدینہ مدینہ
محبت محبت ، محبت محبت محبت محبت ، محبت محبت
و لا خاک رہ کوئے محمد شو محمد شو
زہر سوئے بیا سوئے محمد شو محمد شو

مدینہ طیبہ کو روانگی

مکہ معظمہ کی جدائی اور فراق کی رنجہ اور غم ایگز خیال کو اب آپ مدینہ طیبہ اور مسجد نبوی
کی حاضری اور روضہ مطہرہ کی زیارت اور بارگاہِ نبوت کی حضوری کے مسرت بخش اور نہایت لذیذ
تصور سے بدل دیجئے اور مست ہو کر آپ پر درود و سلام پڑھئے۔ (اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا
مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِهِ وَاصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ كَمَا تُحِبُّ وَتَرْضٰی عَدَدَ مَا تُحِبُّ
وَتَرْضٰی)۔

لے زیارت کے سلسلے میں آگے جو کچھ لکھا گیا ہے وہ قریب قریب سب ہی ادب اور آدابِ محبت
کے قبیل سے ہے۔ اس کو تشریح نہ سمجھا جائے۔

مدینہ طیبہ کے راستہ میں محبت نبویؐ کو بیدار اور مشتعل کرنے کے لئے اگر ذوق ہو تو نعتیہ اشعار پڑھیے۔ اس کام کے لئے زائرِ حرمِ حمید صدیقی کا مجموعہ کلام "کلبانگِ حرم" بھی ایک اچھی پیری

مدینہ طیبہ میں داخلہ اور مسجد نبویؐ میں حاضری

مدینہ طیبہ کے راستہ کی آخری منزل ذوالحلیفہ (بیر علی) ہے جہاں سے مدینہ طیبہ غالباً صاف ۶-۵ میل رہ جاتا ہے۔ زائرین کو لے جانے والی اکثر موٹر لاریاں یہاں ٹھہرتی ہیں، اگر آپ کو بھی ٹھہرنے کا موقع ملے تو بہتر ہے کہ آپ یہیں غسل کریں اور اگر غسل نہ کر سکیں تو وضو ہی کر لیں اور جو اچھا لباس آپ کو میسر ہو وہ پہن لیں، خوشبو لگالیں اور ذوق و شوق کی بے تابی کے ساتھ درود و سلام پڑھتے ہوئے آگے بڑھیں۔

گنبد خضار پر پہلی نظر

تورا گنبد گول کلس من بھاون دود سے پیار سے دیکھ جو لوں

وہیں سسین نوادوں جان گنوادوں، من نیچ یہی سمایت ہے

ذوالحلیفہ سے موٹر روانہ ہونے کے بعد چند ہی منٹ میں مدینہ طیبہ کی آبادی نظر آنے لگے گی اور

ہرمومن کی آنکھ کا نور اور دل کا سرور "گنبد خضار" سبز نگینہ کی طرح آبادی کے بالکل وسط میں آپکی خوش نصیب

آنکھوں کے سامنے ہوگا۔ اس وقت پوری محبت اور رقت کے ساتھ درود و سلام پڑھیے اور اللہ

دعا کیجئے کہ:-

"اے اللہ! میرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کا محبوب شہر ہے اور تیرے حبیب

صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرے حکم سے اس کو حرم قرار دیا ہے، اس میں میرے داخلے

اور میری حاضری کو تو ہر قسم کے عذاب سے اماں کا ذریعہ بنا! "

"میں جاؤں سر کے بل شرب نگر یا آرزو دارم"

ڈراہم پورا اگر راضی ہو جائے اور وادی عقیق (بیر عروہ کے پاس) اتارنے پر تیار ہو جائے تو یہاں سے پیدل چلیے اور اللہ کے محبوب کے محبوب شہر میں عشق و نیاز کی مرکب کیفیات کے ساتھ داخل ہو جائے۔

جائے سرست میں کہ تو پائے نہ پائے کہ کجاے نہ پائے نہ پائے کہ کجاے نہ پائے

مدینہ طیبہ کے جس دروازہ سے آپ کا داخلہ ہوگا، اس کا نام "باب العنبرہ" ہے۔ اس میں داخل ہوتے ہی اللہ کی طرف متوجہ ہو کر پورے خشوع و خضوع کے ساتھ عرض کیجئے:-

بِسْمِ اللّٰهِ مَا شَاءَ اللّٰهُ لَا حُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ

پھر چلتے ہی چلتے دعا کیجئے:-

"اے اللہ! اپنے جس کرم سے تو نے مجھے یہ مبارک دن دکھایا ہے کہ میں تیرے حبیب کے

شہر میں داخل ہو رہا ہوں اسی کرم سے تو مجھے یہاں کی خاص برکتیں عطا فرما، اور ان تمام باتوں سے میری حفاظت فرما جو یہاں کی برکات سے محرومی کا باعث ہوتی ہیں۔"

شہر میں داخل ہونے کے بعد اسباب کی حفاظت کا کوئی بندوبست کر کے (اور اگر داخلہ

سے پہلے غسل یا وضو کر کے کپڑے بدلنے کا موقع نہ ملا ہو تو اب غسل یا وضو ہی کر کے اور کپڑے

بدل کے خوشبو لگا کے) سب سے پہلے مسجد نبوی کی طرف آئیے اور "بِسْمِ اللّٰهِ وَالصَّلٰوةُ

وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ" کہہ کے ظاہر و باطن کے پورے ادب کے ساتھ دامن پاؤں پہلے

اندر رکھئے، اور عرض کیجئے:-

”اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَاقْتَرِلِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ“

سب سے پہلے مسجد شریف کے اس حصہ میں جائیے جو روضہ مطہرہ اور منبر شریف کے درمیان ہے اور جس کے متعلق خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے روضۃ من ریاض الجنۃ ارشاد فرمایا ہے (یعنی یہ جنت کی کیاریوں میں سے ایک کیاری ہے) یہاں پہنچ کر سب سے پہلے دو رکعت تحیۃ المسجد پڑھیے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی اس عظیم و جلیل نعمت کے شکر یہ میں کہ اس نے اپنے دربار عالی کی حاضری کی سعادت بخشی مستقل سجدہ شکر کیجئے اور دعا کیجئے کہ اے اللہ! جس طرح تو نے محض اپنے کرم سے یہاں تک پہنچا دیا اسی طرح اپنے کرم سے میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دیجئے اور اپنے محبوب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو شفقت و عنایت ساتھ میری طرف متوجہ فرماد دیجئے۔ ان کا قلب مبارک بھی آپ ہی کے ہاتھ میں ہے۔“

مواجمہ شریف میں حاضری اور پہلا سلام

اس کے بعد پورے ادب اور ہوش کے ساتھ (اگر ہوش باقی رہے) مواجمہ شریف میں آئیے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روبرو حاضر ہو جائیے اور یہ تصور کرتے ہوئے کہ میں خدمت اقدس میں حاضر ہوں اور حضور میری گزارش بہ نفس نفیس سن رہے ہیں پورے ادب کے ساتھ ہلکی آواز سے سلام عرض کیجئے۔

سلام کے بارے میں ذوق مختلف ہیں، بعض لوگ مختصر سلام پسند کرتے ہیں ان کے لئے یہی اچھا ہے کہ بس مختصر سلام عرض کریں، سلف کا عام مذاق بھی یہی تھا۔

لے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض صحابہ کو حکم دیا تھا کہ مسجد شریف میں داخل ہو کر پہلے تحیۃ المسجد پڑھا کریں

اس کے بعد آپ کی خدمت میں حاضر ہوا کریں۔ اب یہ حکم ہے۔ ۱۲۔

اور بیچارے عوام جو عربی بالکل نہیں جانتے اور سلام کی لمبی چوڑی عبارتیں نہ ان کو یاد ہوتی ہیں نہ وہ ان کے معنی مطلب سمجھتے ہیں، ان کے لئے تو گویا یہ ضروری ہے کہ وہ مختصر ہی سلام عرض کریں۔ مثلاً صرف اتنا عرض کریں:-

اے اللہ کے رسول آپ پر سلام	السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ
اے اللہ کے محبوب آپ پر سلام	السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ
اے بہترین خلق اللہ آپ پر سلام	السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا خَيْرَ خَلْقِ اللَّهِ
اے اللہ کے نبی آپ پر سلام، اور	السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ
اللہ کی رحمتیں اور اس کی برکتیں	وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

اور جو عربی داں حضرات طویل سلام عرض کرنے میں زیادہ لذت اور کیفیت محسوس کریں وہ اگرچہ ہیں تو رفیق محترم مولانا سید ابوالحسن علی کے مضمون "اپنے گھر سے بیت اللہ تک" میں دیکھ لیں، اس عاجز کو بھی وہ ہی سلام بہت زیادہ محبوب ہے۔

یہاں ایک سلام اور لکھتا ہوں، اپنی درمیانی حیثیت کی وجہ سے شاید آپ کے لئے اور آپ جیسوں کے لئے وہ زیادہ مرغوب ہوگا۔ یہ سلام بھی اس عاجز کو بہت پسند ہے۔

اے اللہ کے پیغمبر آپ پر سلام، اور	السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ
اللہ کی رحمت اور اس کی برکتیں!	وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

اے افراد کی انفرادی دعاؤں میں اور اسی طرح صلوة و سلام میں اختصار پسندی اور طوالت پسندی یہ بالکل ذوقی چیزیں ہیں۔ شارع نے کسی نص کے ذریعہ اس قسم کے امور میں نہ ہمیں خاص الفاظ کا پابند کیا ہے نہ خاص مقدار کا اس لئے ان چیزوں میں کسی ایک ہی پہلو کو صحیح سمجھنا اور دوسرے پہلو کو غلط قرار دینا صحیح نہیں، اصل قابل توجہ چیز یہ ہے کہ حقیقت ہو، پھر روح، رسم نہ ہو۔ اے یہ سلام اس کے ساتھ ۱۲۸۶/۲۵ پر درج ہے۔

یا رسول اللہ! میں آپ کے سامنے گواہی
دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی الٰہ نہیں
ہے، کوئی عبادت اور بندگی کے لائق
نہیں ہے اور اس کا کوئی شریک بھی
بھی نہیں ہے اور بلاشبہ آپ اس کے
بندے اور رسول ہیں۔ اور میں اسکی
بھی شہادت دیتا ہوں اور انشاء اللہ

قیامت میں اللہ کے سامنے بھی یہ
شہادت دوں گا کہ آپ نے اس کا
پیغام پہنچا دیا اور امانت کا حق ادا کر دیا
اور امت کی خیر خواہی میں کوئی کسر نہ رکھی
اور اگر ہی اور تاریکی کو بالکل دور کر دیا اور
اللہ کی راہ میں جدوجہد کا حق پوری طرح
ادا کر دیا پس آپ کو آپ کا مولا اس امت
کی طرف سے وہ بہترین جزا دے
جو کسی نبی کو اس کی امت کی طرف اور کسی
رسول کو اپنی مخلوق کی طرف سے اللہ نے
دی ہو یا دینے والا ہو۔

يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي أَشْهَدُ أَنَّ
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ
لَهُ وَأَنَّكَ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
فَأَشْهَدُ أَنَّكَ قَدْ بَلَغْتَ
الرِّسَالَةَ وَأَدَيْتَ الْأَمَانَةَ
وَنَصَحْتَ الْأُمَّةَ وَكَشَفْتَ
الْغُمَّةَ وَجَاهَدْتَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
حَقَّ جِهَادِهِ فَجَزَاكَ اللَّهُ عَنْ
هَذِهِ الْأُمَّةِ خَيْرَ مَا حَزَى
نَبِيًّا عَنْ أُمَّتِهِ وَرَسُولًا عَنْ
خَلْقِهِ ۝

اس کے بعد حضور سے شفاعت کی درخواست کیجئے کہ: حضور والا! گناہوں کے پوچھنے

میری مکتور دی ہے۔ میں آج آپ کے سامنے اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہوں، اور اللہ سے معافی چاہتا ہوں۔ حضور بھی میرے لئے استغفار فرمائیں اور قیامت کے دن میری شفاعت فرمائیں، اگر حضور نے عنایت نہ فرمائی تو میں ہلاک ہو جاؤں گا۔“

بِسْلَامِ آدَمِ جَوَابِمِ دِهْ مَرَّحَجِّ بَرْدِ خَسْرَائِمِ نِهْ

اس کے بعد اپنے ان بزرگوں، عزیزوں کا سلام حضور کو پہنچائیے جنہوں نے آپ سے فرمائش کی ہو اور آپ نے ان سے وعدہ کر لیا ہو۔ اگر سب کا نام لینا مشکل ہو تو اتنا ہی عرض کر دیجئے کہ: حضور آپ پر ایمان رکھنے والے اور آپ کا نام لینے والے میرے چند اور بزرگوں اور عزیزوں اور دوستوں نے بھی سلام عرض کیا ہے، حضور ان کا سلام قبول فرمائیں اور ان کے لئے بھی اپنے رب سے مغفرت مانگیں۔ وہ بھی حضور کی شفاعت کے طلبکار اور امیدوار ہیں۔“

اس سیاہ کار کی التجا

یہاں میں آپ سے بڑی ہی عاجزی اور ایمانی اخوت کا واسطہ دے کر عرض کروں گا کہ خواہ اس پہلی حاضری میں اور خواہ اس کے بعد کسی حاضری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس سیاہ کار امتی کی طرف سے بھی عرض کریں کہ ”اے رب العالمین کے حبیب! اے رحمت عالم! آپ کے ایک سیاہ کار اور نابکار امتی محمد منظر نے بھی سلام عرض کیا ہے، وہ اپنے لئے اپنے والدین کے لئے اور حضور پر ایمان لانے والے اپنے سب محبتوں اور محبتوں کے لئے حضور سے مغفرت کی دعا اور شفاعت کا طلبکار اور امیدوار ہے، اُسے یقین ہے کہ آپ کی شفاعت اور عنایت سے اس کا بیڑا پار ہو جائے گا۔ حضور سے اس کی یہ بھی استدعا ہے کہ حضور والا اپنے رب سے دعا فرمائیں کہ مرتے دم تک اس کو ایسا ہی عہد پر قائم رہنے کی توفیق ہے۔“

تو کہ کیمیا فروش نظرے بقلب ماکن
کہ بغناحہ نداریم و افکنڈہ ایم دامے

پھر حضور اقدس کے حضور میں سلام اور اپنی معروضات عرض کرنے کے بعد قریباً ایک ہاتھ
دائیں جانب ہٹ کے آپ کے یار فار اور سب سے بڑے جاں نثار حضرت ابو بکر صدیق کی خدمت میں
سلام عرض کیجئے۔ "السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا خَلِیْفَةَ رَسُوْلِ اللّٰهِ السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا وَزِیْرَ رَسُوْلِ اللّٰهِ
السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا صَاحِبَ رَسُوْلِ اللّٰهِ فِي الْغَايْرِ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ" اس کے بعد قریباً
ایک ہاتھ اور دائیں ہی جانب ہٹ کے سیدنا حضرت فاروق اعظم کے روبرو حاضر ہو کر سلام عرض کیجئے
"السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا اَمِيْرَ الْمُؤْمِنِيْنَ، السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا عَزَّزَ الْاِسْلَامِ وَالْمُسْلِمِيْنَ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ
وَبَرَكَاتُهُ۔"

مدینہ طیبہ میں آپ کا قیام اور اس عرصہ کے مشاغل

خدا نے چاہا تو آپ کو مدینہ طیبہ میں قیام کا کافی موقع ملے گا۔ ان دنوں کے ایک ایک لمحہ کو غنیمت
سمجھئے۔ جہاں تک ہو سکے زیادہ وقت مسجد نبوی میں گزارئیے۔ لاکھوں کروڑوں میل کی اللہ کی زمین
میں یہی وہ خوش نصیب قطعہ ہے جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے حضور میں سب سے زیادہ
سجود کئے، نمازیں پڑھیں، خطبے دیئے، دعائیں کیں، اعتکاف کئے۔ اگرچہ مسجد نبوی عہد نبوت کی وہ
پرانی مسجد نہیں ہے لیکن اس میں کیا شک کہ زمین وہی ہے اور فضا وہی ہے اور انوار و برکات
وہی ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے ایک حصہ میں آج بھی آرام فرما ہیں۔ یقیناً
اگر فردوس بدر وئے زمین است بہین است و بہین است بہین است
بہر حال اپنا زیادہ وقت مسجد شریف ہی میں گزارئیے، نقلی نمازیں پڑھیے۔ قرآن مجید کی
تلاوت کیجئے اور سب سے زیادہ شغل درود شریف کا رکھئے۔ اور جب موقع مناسب ملے سلام عرض کرنے

کے لئے مواجہ شریف میں حاضر ہو جائیے۔

مواجہ شریف میں اطمینانی حاضری کے اوقات

اس عاجز کے تجربہ میں چار وقت ایسے ہیں جبکہ مواجہ شریف میں اطمینان سے حاضری اور عرض و معروض کا موقع اکثر مل جاتا ہے۔ ایک تہجد کے وقت جبکہ مسجد شریف کے دروازے کھلتے ہیں۔ اس وقت داخل ہونے والے اکثر لوگوں کو دیکھا کہ وہ ”روضۃ الحجۃ“ میں جگہ قبضانے کی فکر میں یا ”محراب النبی“ پر نفل پڑھنے کی کوشش میں اس طرف سبقت کرتے ہیں، آپ اگر اس وقت ”باب جبریل“ سے داخل ہو کے اور تھیۃ المسجد مختصر پڑھ کے سیدھے مواجہ شریف پر پہنچیں تو وہاں کوئی اثر دھام اور اور صحیح انشاء اللہ اس وقت نہ پائیں گے۔ دوسرے ہندوستانی گھڑیوں کے حساب سے دن کو اچھے اور اچھے کے درمیان۔ تیسرے غروب آفتاب کے قریباً پون گھنٹہ آدھا گھنٹہ پہلے۔ اور چوتھے رات کو جب مسجد شریف کے دروازے بند کئے جاتے ہیں۔ اگر آپ اس امید میں نکل آفری وقت تک وہاں رہیں تو انشاء اللہ کبھی کبھی چند منٹ کے لئے ایسا موقع بھی آپ کو نصیب ہو جائے گا جب کہ آپ کے سوا وہاں کوئی نہ ہوگا۔

چونکہ اصحاب ذوق و محبت کو کسی ایسے وقت کی بڑی تمنا ہوتی ہے جب کہ

”ہم ہی ہوں تری محفل میں کوئی اور نہ ہو“

اس لئے اچھا پناہ تجربہ تے تکلف آپ کے لئے عرض کر دیا ہے۔ خدا کرے کام آئے تو کیا میں

آپ سے امید رکھوں کہ آپ ایسے کسی وقت میں بھی اس سیاہ کار کو یاد رکھ سکیں گے

جو با حبیب نشینی و بارہ پائی بیاد آر حریفان بادہ پیارا

ایک تجربہ اور مشورہ

انکسار کے طور پر نہیں بلکہ پوری دیانت داری اور صفائی سے حقیقت حال عرض کرتا ہوں کہ خاص اصطلاح کے مطابق میں "اہل ادراک" میں سے نہیں ہوں، بلکہ ان امور میں ایک عامی آدمی ہوں، تاہم گزشتہ سال جب اللہ تعالیٰ نے وہاں کی حاضری کی نعمت سے نوازا تو جب کبھی کسی قدر اطمینان کے ساتھ مواجہہ شریف میں حاضری نصیب ہوئی تو قریب قریب ہر دفعہ ڈبڑی قوت کے ساتھ اس احساس کا غلبہ ہوتا تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ خیال اور فکر امت کی دین سے لاپرواہی اور دوری کا ہے اور مسلمانوں کی بگلی ہوئی زندگی سے آپ سخت محزون اور متفکر ہیں اور گویا اس کے منتظر ہیں کہ آپ سے تعلق اور نسبت رکھنے والے، آپ کی امت میں ایسا نفع اور اسلامی زندگی عام کرنے کے لئے کمر بستہ ہوں۔ ممکن ہے یہ میرے خاص خیالات کا ہی عکس ہو، لیکن بعض اوقات ایسا محسوس ہوتا تھا کہ کوئی دل میں اس کا یقین پوری قوت سے بھر رہا ہو آپ کے بے تکلف عرض کئے دیتا ہوں آخر ایک وقت اس سیاہ کار نے ضروری سمجھ کر عرض کیا کہ حضور کو توفیق اور استقامت کی دعا فرمائیں، انشاء اللہ یہ غلام بھی جہاں تک بن پڑے گا یہ کام کرے گا۔ پھر ایسا محسوس ہوا گویا حضور کو اس وعدے اور ارادے سے ایک خاص مسرت اور جزا ہوئی والعمد عند اللہ من مکر عرض کرتا ہوں اس کا بڑا امکان ہے، بلکہ اپنی حالت دیکھتے ہوئے اغلب یہی ہے کہ یہ سب اپنے ہی اند کے خیالات ہوں، لیکن بہر حال اس احساس یا ادراک نے مجھے توفائدہ ہی پہنچایا کہ ایک قطعی منصوبہ دینی کام کی اہمیت کا احساس پہلے سے کچھ زیادہ ہو گیا۔ آپ کو بھی اس عاجز کا مخلصانہ مشورہ ہے کہ مواجہہ شریف میں جہاں حضور سے آپ اپنی اور باتیں عرض کریں وہاں کبھی دین کی خدمت و نصرت کا عہد بھی آپ سے کیجئے انشاء اللہ اس

اس کی برکتیں آپ خود دیکھ لیں گے۔

جنت البقیع

مدینہ طیبہ میں مسجد شریف اور روضہ مقدس کے بعد سب سے اہم مقام وہاں کا قدیمی قبرستان "جنت البقیع" ہے جو حرم نبوی سے بہت تھوڑے فاصلہ پر ہے زیادہ سے زیادہ ۸-۱۰ منٹ کی مسافت ہے۔ کیسا خوش نصیب زمین کا یہ قطعہ ہے۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتنے مرنے والوں کو اپنے ہاتھ سے اس میں دفن فرمایا۔ آپ کی اکثر ازواج مطہرات، نبات طاہرات اور اہل بیت نبوت کے بہت سے ممتاز افراد اور کتنے جلیل القدر صحابہ کرام اور سپہ سالار میں نہ آسکتے ولے ان کے تابعین اور تبع تابعین اور قرون العبد میں پیدا ہونے والے بے گنتی و بے شمار ائمہ عظام اور اولیاء کرام اس میں آسودہ خواب ہیں۔ سچ کہا کہنے والے نے ع

"دفن ہو گا نہ کہیں ایسا خزانہ ہرگز"

مدینہ طیبہ کے قیام کے زمانے میں یہاں بھی حاضری دیتے رہتے اور ان کے لئے ان کے رب سے مغفرت و رحمت اور رنج و درجات کی دعا کیجئے۔ اسی کے ساتھ اپنے لئے بھی دعا کیجئے کہ اے اللہ یہاں تیرے جو یہ وفادار اور صالح بندے سو رہے ہیں ان کی جن باتوں سے تو راضی ہے ان کا کوئی ذرہ مجھے بھی نصیب فرما، اے اللہ اگرچہ میرے اعمال ان جیسے نہیں ہیں لیکن تیرے ان سب صالح بندوں سے مجھے محبت ہے، بس اس محبت ہی کی برکت سے تو مجھے ان کے ساتھ شامل فرما دے وَالْحَقِّقِي بِالصَّابِحِينَ

بقیع کا روزانہ دن بھر کھلا ہوتا ہے، آپ ہر وقت حاضر ہو سکتے ہیں، لیکن اپنا تجربہ یہ ہے کہ سب اچھا وقت یہاں کے لئے صبح اشراق کے بعد کا ہے۔

مسجدِ قبا

مسجدِ قبا جس کے متعلق "مسجدنا ائیس علی التقویٰ ذاکر خرد قرآن پاک نے اسکو خاص عزت و عظمت بخشی ہے۔ اور "خیر" ان تقویٰ یہ" کے الفاظ سے جس میں نماز پڑھنے کی خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ترغیب دی گئی ہے اور جس میں دو رکعت کا ثواب حضور نے عموماً برابر بتلایا ہے کم از کم ایک دو دفعہ وہاں بھی جائیے اور اس میں نماز ادا کیجئے اور وہاں کے خاص اوارہ و برکات کے حصول کی اللہ تعالیٰ سے دعا کیجئے۔

جبلِ احد

اُحد وہ پہاڑ ہے جس کے متعلق حضور نے فرمایا مُحَمَّدٌ وَیَحْتَبِلُ اُحُدٌ کُوَسْمِ مَحَبَّتٍ ہے اور اس کو ہم سے محبت ہے) اُس پہاڑ ہی کے دامن میں گویا جنگِ احد ہوئی تھی جس میں خود آنحضرت بھی سخت زخمی ہوئے اور قریشیاستر جاں نثار صحابہ کرام شہید ہوئے تھے جن میں آپ کے محبوب اور شفیق چچا ام سلمہؓ و اسد رسولؓ حضرت حمزہؓ بھی تھے۔ یہ سب شہداء کرام ہیں مدفون ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاص اہتمام سے اس گنج شہیدیاں پر تشریف لے جاتے اور وہاں ان کو سلام و دعا سے نوازتے تھے۔

کم از کم ایک دفعہ وہاں آپ بھی ضرور حاضری دیجئے اور مسنون طریقہ پر شہداء کرام کو پہلے سلام عرض کر کے ان کے واسطے اور ان کے ساتھ اپنے بھی واسطے اللہ تعالیٰ سے مغفرت و رحمت کی اور فلاح و رضا کی دعا کیجئے اور اللہ و رسول کے ساتھ سچی وفاداری اور دین پرستیت

لے وہ مسجد جس کی بنیاد اخلاص و تقویٰ پر رکھی گئی ہے اس مسجد میں جانا اور نماز پڑھنا آپ کے لئے بہتر ہے ۱۲

اللہ تعالیٰ سے یہاں خاص طور پر مانگئے۔

مدینہ طیبہ کے فقراء و مساکین

غربت و افلاس مدینہ شریف میں حد سے زیادہ ہے۔ جن بیچاروں نے دوسروں کے سامنے ہاتھ پھیلانے کو روزی حاصل کرنے کا ذریعہ بنالیا ہے وہ تو غالباً لوگوں سے امداد و اعانت حاصل کر ہی لیتے ہوں لیکن باوثوق ذرائع سے معلوم ہوا کہ مدینہ کی آبادی میں کافی تعداد ایسے شریف گھرانوں کی ہے جو فاقوں پر فاقے ہونے کے باوجود سوال اور اظہار حاجت کی ذلت سے لپٹے کر بچاتے ہیں۔

بلاشبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے پڑوسیوں کی خدمت بڑی سعادت ہے اور انشاء اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت و عنایت حاصل ہونے کا خاص ذریعہ ہے۔ لیکن ہم آپ جیسے لوگ اپنے چند روزہ قیام میں ان کا پتہ بھی نہیں چلا سکتے، البتہ ایسے معتد ذریعے مل سکتے ہیں جن کی وساطت سے اپنے ہر ایسے گھرانوں تک پہنچائے جاسکیں۔

مدینہ طیبہ سے واپسی

مدینہ طیبہ میں جتنا قیام اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے مقدر فرمایا ہے اس کو ختم کر کے آپ آخر کار واپس ہوں گے اور مدینہ طیبہ سے جدا، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے رخصت ہونا قدرتی طور پر آپ کے لئے بڑا سانحہ ہوگا۔ بہر حال جب وہ دن آئے تو اس روز خصوصیت

۱۔ مدینہ طیبہ میں غربت و افلاس کا یہ حال ۱۹۲۸ء (۱۹۴۹ء) میں دیکھا تھا، لیکن اس کے سہ ماہ بعد ۱۹۶۱ء میں جب حاضری ہوئی تو دیکھا کہ اب اس فقر کا نشان بھی نہیں ہے، بلکہ اس کے بجائے عام خوش حال ہے۔ نعمانی

اور خاص اہتمام سے آپ رخصتی ہی کے لئے مسجد شریف میں حاضر ہوں، پہلے دو رکعت نماز اگر ہو سکے تو محراب نبوی میں ورنہ اس کے آس پاس روضۃ الجنۃ میں کہیں پڑھیں اور اپنی دعاؤں کے ساتھ خاص طور سے یہ دعا بھی کریں کہ:۔

”اے اللہ! تیرے محبوب رسول اور ان کی اس مسجد اور ان کے اس شہر اور شہروالوں کے حقوق و آداب کی ادائیگی میں جو کوتاہیاں مجھ سے ہوئیں ان کو اپنے خاص کرم سے معاف فرما اور مجھے یہاں سے محروم واپس نہ فرما اور میری یہ حاضری آخر کی حاضری نہ ہو بلکہ اے میرے کریم مولا! اس کے بعد بھی مجھے تو حاضری کی توفیق عطا فرما اور قیامت میں اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت اور آپ کا قرب مجھے نصیب فرما۔“

اس کے بعد آپ مہاجر شریف میں آئین اور سلام عرض کریں اور استغفار اور شفاعت کی پھر درخواست کریں اور یہاں کے ادب اور مقام کی عظمت کا لحاظ رکھتے ہوئے اور بھی جو کچھ عرض کرنا ہو عرض کریں اور استدعا کریں کہ حضور والا میرے حج و زیارت کی قبولیت کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائیں اور یہ بھی دعا فرمائیں کہ میری یہ حاضری آخری نہ ہو بلکہ اس کے بعد بھی مجھے بلا جائے اس وقت جس قدر آپ کا دل غمگین اور شکستہ ہو گا اور آنکھیں جتنی اٹسکھا ہوں گی انشاء اللہ اسی قدر رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت و شفقت آپ کی طرف متوجہ ہوگی۔ اس کے بعد یہ تصور کرتے ہوئے کہ جس ملک میں میں رہتا ہوں گویا اسی میں شہادت حق اور دنیا کی خدمت و نصرت پر مامور ہوں وطن روانہ ہو جائیے اور دل غمگین کو تسکین دیجئے کہ اگرچہ ہم میرا مدینہ طیبہ سے دور رہے گا لیکن میری روح انشاء اللہ کبھی دور نہ ہوگی اور ہزاروں میل دور سے بھی میرا سلام اور میرا پیام اللہ کے فرشتوں کے ذریعہ انشاء اللہ حضور کو پہنچا کرے گا

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

کیفِ حضورِی

(از حضرت حمید صدیقی لکھنوی)

کیفِ حضورِی اللہ اکبر
 پیش نظر ہے روضہ اطہر
 تشنہ لبوں پہ بخشش بہیم
 بادۂ عرفاں، کیفِ محبتم
 وقفِ زیارت چشم تماشا
 یوں ہیں وہ ہم آغوشِ تصود
 دیکھتے ہیں وہ میری جانب
 برقِ تجلی کو نہ رہی ہے
 گنبدِ خضرا، شمعِ تجلی
 حلقہ جگوشیں بامِ حرم ہیں
 جنبِ سوادِ شامِ مدینہ
 جلووں کو ان کے خوب ہی دکھا
 حاصلِ زیتِ انعامِ حضورِی
 محب کو بھی لے آغوش میں اپنی
 چھایا ہوا ہے دیدہ و دل پر
 آنکھیں بھی روشن دل بھی منور
 صلیٰ علیک، اے ساقی کوثر
 مجھوم رہے ہیں شیشہ و ساغر
 ہر سکوتِ شوق لبوں پر
 بھول گیا ہوں خود کو بھی بکسر
 دل کو ہوا محسوس یہ اکثر
 جالی کے باہر، جالی کے اندر
 موقوف رہے ہیں نہ و اختر
 کس کے پیامی ہیں یہ کبوتر
 لرزاں لرزاں خسروِ خاں اور
 دور بھی مہٹ کر پاس بھی جا کر
 جس کو بھی ہو جائے میسر
 صدقے بقیع پاک میں تجھ پر

طیبہ میں مزا طیبہ میں جینا
 یہ بھی ہے بہتر وہ بھی ہے بہتر

Handwritten text in a cursive script, possibly Urdu or Persian, arranged in approximately 15 horizontal lines. The text is highly stylized and difficult to decipher due to the high contrast and noise of the scan. The lines are roughly parallel and fill most of the page's width.

اپنے گھر سے

بیت الشریک

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ شکر کے روانگی کی تاریخ آئی ع

”دن گنے جاتے تھے جس دن کے لئے“

جس دن کی آرزو لے کر اللہ کے لاکھوں نیک اور مقبول بندے دنیا سے چلے گئے۔

ہزاروں اولیاء و عمر بھر اسی حسرت و اشتیاق میں رہے، وہ ایک ظلم و جہول بندے کو نصیب

ہو رہا ہے ع

”برایں مژدہ گر جاں فشام زواست“

بہت چاہا کہ سوائے چند مخصوص دوستوں کے کسی کو خبر نہ ہو، ایسے موقع پر زیادہ عجب

(خود پسندی) سے حفاظت اور اخلاص کامل بڑا اونچا مقام اور اللہ کے مخلص بندوں کا کام

ہے۔ اگر سفر کی بسیم اللہ ہی غلط ہوئی اور اخلاص میں فرق آیا تو بڑا خطرہ ہے۔

خشت اول چوں نہد معمار کج

نہ شریانی رود دیوار کج

لیکن ایک سے دوسرے کو اور دوسرے سے تیسرے کو خبر ہو ہی گئی، اسے اللہ

دل کا گہبان تو ہی ہے، اپنی ناکارگی، گناہوں اور شامت نفس کا پورا استحضار اور تیرے

بے استحقاق احسان کا مراقبہ رہے۔ ایک لمحہ کے لئے بھی اہلیت و مقبولیت کا دوسرا اور ریا کا

اور نیا ثواب بھی نہ آنے پائے۔

اللَّهُمَّ إِنَّ قُلُوبَنَا وَنُؤُوسَنَا
وَجَوَارِحَنَا بِيدِكَ لَمْ تَمْلِكْنَا
مِنْهَا شَيْئًا فَإِذَا فَعَلْتَ ذَلِكَ
بِنَافِكُنَّ أَنْتَ وَبَيْنَنَا وَاهِدِنَا
إِلَى سَوَاءِ السَّبِيلِ -

اے اللہ ہمارے دل، ہماری پیشانی کے
بال، ہمارے اعضاء و جوارح سب
تیرے ہاتھ میں ہیں تو ناس میں سے کوئی
چیز بھی ہمارے اختیار میں نہیں دی۔
جب واقعہ یہ ہے تو پھر تو ہی ہمارا کار
ساز رہ اور ہکوسیدھے راستے پر لگا۔

تجربہ کاروں کا کہنا ہے کہ سفر میں سامان کم سے کم اور بس ضروری چیزیں لیجئے۔ زیادہ سامان
کی وجہ سے بہت سی نعمتوں سے محروم ہونا پڑتا ہے، آزادی نہیں رہتی اور بعض اوقات غلط
کام کرنے پڑتے ہیں جن کا ہمیشہ افسوس رہتا ہے۔

لیجئے دیکھتے دیکھتے چلنے کا وقت آگیا، کم روہ وقت نہیں ہے، ہر سفر کا آغاز دو رکعت
نفل اور دعا سفر سے مسنون ہے نہ کہ اتنا طویل، مبارک اور نازک سفر جس میں ہر آن خطرہ پونجی
کے ڈوب جانے اور قلب نیت کے تراقوں کی رہزنی کا ہے، ساری عمر کا شروع اگر اس ایک نماز
میں اور زندگی بھر کا تضرع اگر آج کی دعا میں آجائے تو طبی بات نہیں، جسم و جان، قلب و ایمان،
بد و بکر کے خطرے اس ایک سفر میں جمع ہیں۔ ہار جیت کا سفر ہے ہار بھی ایسی کہ اس کے برابر کوئی ہار
نہیں، اللہ کے گھر چلنے اور اپنی شامت اعمال سے خالی ہاتھ آئے بلکہ گناہوں کی گٹھری اٹھتی
پیٹھ پر لاد کر لائے۔

تہمتیں چند اپنے ذمے دھر چلے
کس لئے آئے تھے اور کیا کر چلے

اور جیت بھی ایسی کہ کوئی فتح اور کامرانی اس کے برابر نہیں لگتا ہوں سزا پاک دھویا
دھلایا جیسے آج ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا ہے۔

من حج لله فلم يرفث ولم يفسق

جس شخص نے محض اللہ کی خوشنودی

رہج کیوم ولداتہ امہ۔

کے لئے حج کیا اور بے حیائی اور گناہ سے

محفوظ رہا تو وہ پاک ہو کر ایسا لڑتا ہے

جیسا کہ ماں کے پیٹ سے پیدا ہونے کے

روز سے تھا۔

وہ سفر جس کا انعام جنت ہے۔

الحج المبرور ليس له الجزاء

حج مقبول کی جزا جنت ہی ہے

الا الجنة۔ (بخاری و مسلم)

اس سفر کے لئے جو کچھ بھی مانگا جائے اور جس طرح دل کھول کر مانگا جائے کم ہے۔ مگر

نا تجربہ کا عقل پریشاں دماغ، مضطرب دل، تھکا ہوا جسم، وقت تھوڑا کہنا بہت کہیں ایسا

نہ ہو کہ غیر ضروری باتیں زبان پر آجائیں اور ضروری باتیں رہ جائیں، لیکن قربان رحمتہ للعالمین

صلی اللہ علیہ وسلم کے کہ جیسے ہر دینی و دنیاوی ضرورت کے لئے چھٹی تلی دعائیں اور ہر شعبہ زندگی

کے لئے منتخب دعائیہ الفاظ امت کو عطا کر گئے۔ سفر کی بھی ایسی مکمل دعا تعلیم کر گئے جس میں نہ

کسی اضافہ کی ضرورت ہے نہ کسی ترمیم کی۔ اور صدرا احسانات کے ساتھ اس احسان کا بھی

استحضار کر کے محبت و عظمت کے ساتھ درود پڑھ کر یہ مسنون و ماثور الفاظ کہے۔

اللهم اننا نسئلك في سفرنا هذا

اے اللہ تم تجھ سے اس سفر میں نیکی اور

البر والتقوى ومن العجل ما تمب

احتیاط کے طالب ہیں اور ایسے اعمال

وَمَوْضِعِي مَقْتَمَةٌ هَوَّتْ عَلَيَّ
 سَفَرًا هَذَا وَإِلْطِوَعًا بَعْدَهُ
 اللَّهُمَّ أَنْتَ بِصَاحِبِي فِي السَّفَرِ
 وَالْخَلِيفَتِي فِي أَهْلِ اللَّهِ فِي
 أَعْوَذُ بِكَ مِنْ رَوْعَتَاءِ السَّفَرِ
 وَكَابَةِ الْمَنْظَرِ وَسَوْءِ التَّقَلُّبِ فِي
 الْمَلَلِ وَالْأَهْلِ وَالْوَالِدِ.
 (مسلم)

کے جو تجھے پسند ہیں۔ اے اللہ! بلوے
 سفر کو بلوے کے آسواں اور ملکات سے
 ہو اس کی مسافت کو بیٹھنے کے
 اللہ تو سفر میں بھی بلوے ساتھ ساتھ
 ہے اور گھر میں بھی بلوے چھپے نگرہوں اور
 خیال رکھنے والا ہے۔ اے اللہ میں تجھ
 سے سفر کی کلفت اور ایسی چیز سے پناہ
 چاہتا ہوں جس کے دیکھنے سے کوفت ہو
 اور ملل اور عیال کی طرف بڑی ہو جی ہے۔

گھر سے رخصت ہوئے، سب کو اللہ کے حوالے کیا اور اللہ کے حفظ و امان میں دیا۔
 رخصت کرنے والوں نے بھی مسنون الفاظ میں اللہ کے گھر کے مسافر کو اللہ کی ودیعت و حفاظت
 میں دیا اور کہا:-

اَسْتَوْذِعُ اللَّهَ دِينِكَ وَآمَانَتِكَ
 وَخَوَاتِيمَ أَعْمَالِكَ.
 میں اللہ کی امانت میں دیتا ہوں تمہارا دین
 اور تمہاری امانت اور تمہارے اعمال
 کا انجام۔

جس وقت گھر سے نکلے سفر شروع ہو گیا اور زبان پر یہ مسنون الفاظ آگئے جو بالکل مناسب حال

ہیں:-

اللَّهُمَّ بِكَ اِنْتَشَرْتُ وَبِأَيْدِكَ
 تَوَجَّهْتُ وَبِكَ اِعْتَصِمْتُ وَعَلَيْكَ
 اے اللہ میں تیرے سہارے چل کر اہوا
 ہوں اور تیری طرف رخ کر دیا ہے اور

تجھے مضبوط پکڑ لیا ہے اور تجھ پر بھروسہ

کیا ہے، تو ہی میرا سہارا ہے تو ہی میرا آسرا ہے

جس چیز کی مجھے فکر ہے اور جس کی مجھے

فکر نہیں اور جس کو تو زیادہ جانتا ہے

سب کا خود ہی انتظام فرما دے تیرے

جہاد میں آنے والا غالب و محفوظ ہے

تیری مدد و توصیف بلند ہے تیرے سوا

کوئی موجود نہیں، تقویٰ کو میرا زادِ راہ بنا۔

میرے گناہوں کو معاف فرما اور جس طرف

دفع کروں خیر ہی کی طرف میرا رخ کر۔

تو کلت انت تقی و انت

رجائی اگنی ما اہمتی و ما

لا اہتم بہ و ما انت اعلم بہ

منی عز جبارک و جل شانک

و لا الہ غیرک زیدنی التقوی

و اغفر لی ذنوبی و وجہنی

للخیر ایما تو جہت۔

گاڑی آگئی، مسافروں کو ایذا دینے بغیر سوار ہوئے، اسامان کو قرنیہ سے رکھا، بقدر ضرورت

جگہ گھیری، وضو اور نماز کا انتظام کر لیا، سفر کے اس سہنگامہ اور شور و غل میں بھی اپنے سفر کی عظمت

اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف توجہ اور اپنی بے بسی کا احساس قائم ہے، لوگوں سے محبت کے ساتھ

رخصت ہوئے اور سفر کی کامیابی اور مقبولیت کے لئے خود ان سے دعا کی درخواست کی، اللہ

ہی بہتر جانتا ہے کہ ان سادہ دل بندوں میں کتنے مقبول بارگاہ ہوں گے، اور کتنوں کے جسم

میں اور دل وہاں ہوں گے اور کتنے بہتے حجاج سے افضل ہوں گے۔

گاڑی روانہ ہوئی، اپنے ہم سفروں سے تعارف حاصل ہوا، ان کی خدمت میں بھنی کیا

گیا کہ سفر کی سہولت اور حکم ہے کہ ساتھیوں میں سے ایک کو سفر کا امیر بنا لیا جائے، سب نے

اتفاق کیا اور ایک صاحب علم اور منظم رفیق کو امیر بنا لیا۔ انہوں نے سب کی خدمت و راحت کا

عزم کیا، حج کے رفیقوں کو مخاطب کر کے اس سفر کی عظمت اور اس کے آداب و حقوق مختصر طریقے پر بیان کئے، نماز کا وقت آیا، ساتھیوں کو نماز کی طرف متوجہ کیا اور اعلان کیا کہ انشاء اللہ نماز جماعت کے ساتھ ہوگی۔ گاڑی جنکشن پر پہنچنے والی ہے گاڑی ٹھہری۔ اپنی جگہ کے محفوظ رہنے کا انتظام کیا، سب نے وضو کیا، ٹیٹ فارم پر اذان ہوئی، امام نے وقت کا خیال کرتے ہوئے مختصر نماز پڑھائی، لوگ اپنی اپنی جگہ آگئے، موقع ہوا تو سنتیں اور نوافل کھڑے بیٹھے پڑھ لئے، اگلی نماز کے وقت اتر کر پڑھنے کی مہلت نہ تھی، گاڑی کے اندر ہی جماعت کا اہتمام ہوا، مسافروں سے کہہ سن کر جگہ کی اور فرض کھڑے ہو کر ادا کئے۔ بعض نمازوں میں سب ایک ہی جماعت سے نماز پڑھی، بعض اوقات دو دو تین تین نے مل کر ایک ایک جماعت کر لی، رات کو سونے میں اترنے اور پڑھنے میں کسی چیز میں بھی کشمکش کی نوبت نہیں پیش آئی۔ لاجدال فی الحج میں لڑائی جھگڑا نہیں، کی مشق یہیں سے شروع ہوگئی، الحمد للہ رفیقوں کو اعتماد اور مسافروں کو اُنس ہو گیا۔ اس سے خود کو بھی راحت ملی اور دوسروں کو بھی عافیت ہوئی اور زیادہ خرچ کرنے سے بھی جو آرام نہ ملتا وہ ایثار و خدمت سے ملا۔ کم خرچ بالانشین اسی کو کہتے ہیں۔

راستہ میں دین ہی کا تذکرہ اور دین ہی کا مشغلہ رہا۔ شیخ الحدیث مولانا زکریا صاحب کی فضائل حج، مولانا عاشق الہی صاحب میرٹھی کی زیارۃ المحرمین "مفتی صاحب مظاہر العلوم کی "معلم الحج" مولانا عبدالمجید ریابادی کا "سفرنامہ حجاز" شیخ عبدالحق دہلوی رحمتہ اللہ علیہا کی "سہب القلوب الی دیار الجبوب" ساتھ ہے راستہ میں خواہ مخواہ کی وقت گزاری اور لایعنی گفتگو کی نوبت ہی نہیں آئی۔ مولوی احتشام الحسن کاندھلوی کی "رفیق حج" کے متعدد نسخے ساتھ ہیں، ساتھیوں کو دے دیئے کہ ایک دوسرے کو پڑھ کر سنائیں یہاں بات کرتے کرتے آخری اسٹیشن آگیا، مسافر اترے، سامان اُترا، سب کو اتار کر اور سب

کچھ دیکھو بھال کر امیر صاحب اترے، قافلہ مسافر خانے پہنچا۔ سب اپنی اپنی جگہ مقیم ہوئے
مستودات کے پردے کا پورا انتظام کیا۔ ابھی جہاز کی روانگی میں ایک ہفتہ باقی ہے تاکہ
ضروریات سفر سمراہ ہیں، پاسپورٹ بن چکا ہے، اگر نہیں بنا تو آسانی سے بن جائے گا۔
ٹکٹ کا مرحلہ بھی مشکل نہیں، سب کی مصلح ہوئی کہ یہ ہفتہ اپنی تیاری اور حجاج کی خدمت گزاری
میں صرف ہو، سنا ہے کہ جس نوع کی خدمت مسلمان کی کی جائے اسی نوع کی مدد اللہ کی طرف سے
ہوتی ہے جو مسلمان کو روٹی کھلائے گا اللہ اس کی روٹی کا انتظام فرمائے گا، جس کو مسلمانوں کی نماز کی
فکر ہوگی اللہ اس کی نماز کی حفاظت اور اس کی ترقی کا انتظام فرمائے گا، اس لئے اگر حج کی صحت
اور اس کی روح کی فکر کی جائے گی تو ہمیں بھی اپنے حج کی مقبولیت اور اس کی مدد عاقبت کی
امید کرنی چاہیے۔ اللہ فی عون العبد ما کان العبد فی عون اخیه (جب تک ایک شخص
اپنے بھائی کی مدد میں رہتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کی مدد میں رہتا ہے) قرار یہ پایا کہ حجاج کا دائرہ
بہت وسیع ہے، کسی ایک کے بس کی بات نہیں، اس لئے جماعتیں بنانی جائیں اور اجتماعی طور پر نظم و انتظام
سے کام شروع کیا جائے۔ خوش قسمتی سے تبلیغی جماعت کے افراد موجود ہیں جو حجاج کی دینی
ضروریات کی تکمیل اور حج کے مسائل و فضائل لوگوں تک پہنچانے کی سعی کرتے ہیں، ان کی
جماعت کو تلاش کہے ان میں شرکت کی جو معلومات کتابوں کے مطالعہ سے مشکل سے حاصل ہوتے
ہیں وہ ان کے ذریعہ ان کے تجربوں سے آسانی سے حاصل ہو گئے۔ مسافر خانہ اور حاجی کیمپ میں
حجاج کی حالت دیکھ کر سخت قلق ہوتا ہے، حج کا سزا عظیم الشان اور مقدس سفر جو سراسر عشق
و محبت کی تکمیل اور ایمان و تقویٰ کی تصویر ہے، اور حالت یہ کہ فرض نمازوں تک کا اہتمام نہیں
بیچ مسافر خانہ میں مسجد بنی ہوئی ہے، جہاں پانچ وقت با آواز بلند اذانیں ہوتی ہیں، منوا اور غسل
کا انتظام ہے، مگر ذرا سی حقیقی و خیالی ضرورتوں کی وجہ سے بے تکلف جماعت چھوڑ دی جاتی

ہے۔ اس سے زیادہ تکلیف دہ منظر یہ ہے کہ بغیر کسی مشغولیت کے بھی بیسیوں آدمی نمازیں قضا کرتے ہیں۔ وقت مقرر ہوا، جماعتیں بنیں، حجاج کی خدمت میں حاضری کا موقع ملا، سامان کی تیاری میں سخت اہٹاک ہے مگر اصل تیاری سے پوری غفلت، ضرورت کی کوئی چیز جس کی ممکن ہو پورے سفر میں ضرورت نہ ہو، نہ چلے، مگر دین کے مبادی و ارکان کی طرف بھی توجہ نہیں! سب سے اہم مسئلہ زندگی کی سب سے بڑی ضرورت اور حج کی بنیاد، مگر خدا معاف کرے ہمارے دوستوں کو بات سننے کی بھی فرصت نہیں، بہر حال خوشامد در آمد سے متوجہ ہوئے، دیکھ کر عقل حیران ہو گئی کہ کئی صاحبوں کا کلمہ تک درست نہیں اور مفہوم سے تو بہت کم آشنا، جماعتوں کی حاضری کی طرف توجہ دلائی اور عرض کیا کہ مسافر خانہ کی مسجد میں فلاں وقت حج کے متعلق روزانہ کچھ عرض کیا جاتا رہے گا، آپ ضرور تشریف لائیں، یہ تیاری ہر تیاری پر مقدم ہے۔ ہمارے امیر صاحب نے اور دو ایک اور عالموں نے صبح اور عشاء کے بعد کچھ بیان کرنا بھی شروع کیا، اور معلوم ہوا کہ حجاج میں احساس و توجہ کی ایک لہر پیدا ہوئی اور بہت سے لوگ گویا سوتے سوتے چونک پڑے "الفرقان" میں کام کا جو نقشہ دیا گیا ہے اس کے مطابق تعلیم و تبلیغ کا سلسلہ شروع کیا گیا اور الحمد للہ بہت موثر و مفید ثابت ہوا۔

یہ جہاز کی روانگی کا دن آپہنچا، آج بڑے سنگامہ کا دن ہے، میدان حشر کا ایک نمونہ ہے، نفسی نفسی کا عالم ہے، ہر ایک کو اس کی فکر ہے کہ اس کو اچھی سے لے بھی جگہ مل جائے اور سامان محفوظ رہے، قانونی مراحل سب طے ہوئے، سامان جہاز پر پہنچا اب سوائے اللہ پر بھروسہ کے کوئی چارہ نہیں، جہاز پر داخلہ شروع ہو گیا، اللہ کا

۱۰ جس سال مضمون لکھا گیا تھا اسی سال ایک دو مہینے پہلے حجاج میں تعلیمی و تبلیغی کام کا ایک نقشہ اور پروگرام
امہامہ الغسقان میں لکھا گیا تھا، اس کی طرف اشارہ ہے۔ ۱۲۰

ہزار ہزار شکر ہے کہ اس نے یہ دن دکھایا، خدادادہ دن بھی دکھائے کہ سر زمین مقدس پر اتنا بڑا سفر
عشق میں سامان راحت کا کیا سوال پھر بھی اللہ کے احسان کے صدقے کہ ہم ضعیفوں کو امتحان میں
نہیں ڈالا اور راحت و عافیت کی جگہ عطا فرمائی، لیجئے وہ سیٹی ہوئی، وہ لنگراٹھا، وہ ہاتھ
سلام کے لئے اٹھے وہ رومال و دواع کے لئے ہلے ان سب کو سنبے دیکھا، مگر بیتے ہوئے آنسوؤں
کو کس نے دیکھا اور گلوگیر آواز کو کس نے سنا۔ جانے والو! حج و زیارت تم کو مبارک ہو! مومن کی
معراج تم کو مبارک ہو! ہجوروں کو نہ بھولنا۔ ع

”ہمیں بھی یاد رکھنا ذکر جب برابر میں آئے“

جہاز روانہ ہوا، سامان قاعدے سے لگایا، نئی جگہ کا جائزہ لیا، اب ٹیڑھی فکر اس کی ہے کہ
نمازوں کا انتظام کیا ہوگا، یہ بارہ چودہ دن جن سے زیادہ فرصت کے اوقات برسوں میں نہ
نصیب ہوتے ہوں گے کس طرح گزریں گے، تیار ہی کی ایک مہلت اور عمر بھر کی غفلتوں کی تلافی کا
ایک موقع ملا ہے، شامت اعمال سے یہ کہیں بھی ضائع نہ ہو جائے۔ مشورہ کیا، چل پھر کر
دیکھا، معلوم ہوا کہ جہاز کی بالائی منزل پر نماز کے لئے ایک وسیع جگہ ہے، سمت قبلہ بتلانے کے
لئے جو جہاز پر ایک مشکل مسئلہ ہے، جہاز کی طرف سے انتظام ہے چنانچہ لاؤڈ اسپیکر پر اعلان
کیا گیا کہ اذانیں انشاء اللہ وقت پر ہوں گی حاجی صاحبان نماز کے لئے اذان کا انتظار کریں۔
ورنہ اس کا خطرہ ہے کہ بے وقت نماز پڑھ لی جائے، بالائی منزل پر نماز باجماعت ہوگی
قبلہ بتلانے کے لئے جہاز کی طرف سے انتظام ہوگا، بغیر تحقیق کے نماز نہ پڑھی جائے، الحمد للہ
جماعت شروع ہوگئی، امام و موزن کا تعین ہو گیا۔

خیال ہوا کہ لاؤڈ اسپیکر سے فائدہ اٹھایا جائے اور حجاج کو ان کی قیام گاہوں پر مفید

اور ضروری باتیں پہنچائی جائیں، چنانچہ ایسے اوقات میں جو کھلنے اور ناشتہ اور سونے سے فراغت

کے ہیں تعاریز کا انتظام کیا گیا، کوشش یہ کی گئی کہ دین کے عام احساس اور حج کی عنایت اور اس کے لئے تیاری کا خصوصی خیال پیدا کرنے والی اور دینی جذبات اور احساس ذمہ داری کو بیدار کرنے والی تقریریں کی جائیں، چنانچہ یہ سلسلہ شروع ہوا اور ہر مسافر نے بیٹھے بیٹھے، لیٹے لیٹے اپنی اپنی جگہ اس سے فائدہ اٹھایا، مستورات بھی مستفید ہوئیں۔

جہاز کے دن کامل فراغت و فرصت کے ہیں، زندگی کی سب سے بڑی مصروفیت نقل و حرکت مٹی، مکان، دکان، کارخانہ، دفتر، سڑک، باغ، محلہ، شہر، یہاں کچھ نہیں، نیچے نیلا سمندر اور پر نیلا آسمان، ان دونوں کے درمیان لکڑی کے ایک تختہ پر انسانوں کی یہ بستی، کوئی کہیں آنا جانا چاہے بھی تو کہاں جائے، گھوم پھر کر وہی ایک محلہ، وہی لکڑی اور وہی کا چھوٹا سا تیرتا ہوا گاڑی نقل و حرکت کی جو کچھ عمر سبھر کی عادت اور ہوس مٹی، چکر دو اور دو کرنے اس کو بھی پابند کر دیا گیا سارے شوقین و بد شوق طالب علم امتحان سے پہلے مطالعہ کے ایک کمرے میں بند کر دیئے گئے، حیف ہے اگر اب بھی امتحان کی تیاری نہ کریں! خیال ہوا کہ جماعتوں کے گشت انفرادی تبلیغ اور تعلیم و تلقین کا اس سے بہتر وقت اور مقام نہیں ہو سکتا۔ ناشتہ اور چائے کے بعد مسجد میں تعلیم کا اعلان ہوا اور عصر کے بعد گشت کا نظام بنا، یہاں بھی رہی انکشاف جو پہلے ہوا تھا، دین کے مبادی و ارکان سے ناواقفیت حج کے حقوق و آداب و عقلمت، آخر مسلمانوں کی یہ آبادی سمندر کے کسی جزیرے سے تو نہیں آئی، اسی ہندوستان (یا پاکتان) سے تو آئی ہے جہاں جہالت و عقلمت عام ہے، حجاج مسلمانوں کی عام آبادی ہی کا جز ہیں، ان سے کسی چیز میں ممتاز اور عام حالات سے مستثنیٰ کس طرح ہو سکتے ہیں خصوصاً جب کہ ان کا بڑا ہتھکڑی علمی و فنی حیثیت سے پسندہ اور غیر تعلیم یافتہ طبقہ سے تعلق رکھتا ہے۔

حج کو جہاد کی ایک قسم کہا گیا ہے اور افضل قسم "افضل الجہاد حج مبرورہ" حضرت عمرؓ نے

ارشاد فرمایا "شد والرحال فی الحج فانہ احد الجہادین" حج میں اپنے کجاوے مضبوط کسو
 اس لئے کہ وہ بھی ایک جہاد ہے۔ "جہاد کا سفر اس سفر جہاد کا ایک مستقل شعبہ ہے دوسرے حکم،
 امتلائی کیفیت اور اس میں نمازوں کی ادائیگی اچھا خاصا جہاد ہے، اس جہاد میں کامیابی بغیر دینی
 تربیت اور سچے عزیمت کے ممکن نہیں، جو لوگ بغیر کسی عذر کے بھی نماز کے پابند نہیں ان سے
 ایسی آزمائشوں کے ساتھ نماز و جماعت کا اہتمام بہت مشکل ہے، اس کے لئے بڑی ایمانی
 قوت کی ضرورت ہے اور اس ایمانی قوت کے پیدا کرنے کا ہمارے موجودہ نظام سفر میں کوئی
 اہتمام نہیں، الحمد للہ وعظ و تبلیغ سے کسی حد تک نفع ہوا اور بہت سے لوگوں نے نمازوں کا اہتمام
 رکھا، جو لوگ دوسرا امتلائی کیفیت میں مبتلا تھے اور نقل و حرکت سے معذور تھے وہ اپنی
 اپنی جگہ پڑے پڑے بھی اللہ کا ذکر زبان اور دل سے کرتے رہے۔

حج کے دو مستقبل شعبے ہیں، ایک ضوابط و قوانین کا جس میں مومن کی اطاعت و
 انقیاد کا امتحان اور مظاہرہ ہے ایک محبت و عشق کا جس میں اس کی ماستفانہ کیفیت اور الہانہ
 محبت کا ظہور مطلوب ہے اور پچ پوچھے توجیح کی روح اور حضرت ابراہیمؑ کی میراث یہی عشق
 و محبت ہے، حج میں انہیں دینی چنگاریوں کا ابھارنا اور اسی محبت کی تربیت اور ترقی
 مقصود ہے، بعض طبیعتوں کے خمیر میں عشق و محبت داخل ہوتی ہے ان کو حج سے فطری مناسبت
 ہوتی ہے، اس کے سبب مشکلات ان کے لئے آسان اور اس کے سبب مناسک دارکان ان کی روح
 کی غذا اور ان کے درد کی دوا ہوتے ہیں، اگر یہ محبت و عشق فطری نہیں اور طبیعت خشک اور قافی
 محض واقع ہوئی ہے تو مناسبت کہ اکتسابی طریقہ سے کسی نہ کسی درجہ میں محبت کی حرارت پیدا کی
 جائے، اس لئے کہ اس کے بغیر بعض اوقات حج ایک قالب بے روح ہو کر رہ جاتا ہے۔ محبت
 میں اکتساب کو اچھا خاصا دخل ہے، اس کے دو آزمودہ طریقے ہیں، ایک محبوب کے جمال و کمال

اور اس کے احسانات و کمالات کا مطالعہ و مراقبہ دوسرے اہل محبت کی صحبت اور اگر وہ تیسرے نہ ہو تو ان کے عاشقانہ واقعات حج سے مناسبت پیدا کرنے کے لئے یہ دونوں راستے ممکن ہیں، پہلے کا ذریعہ تلاوت اور ذکر و تفکر ہے، دوسرے کا ذریعہ عشاق و مجبین اور شہیدان محبت کے پُر اثر واقعات ہیں جس میں صدیاں گزر جانے کے بعد بھی تازگی اور گرمی باقی ہے اور اب بھی وہ دلوں کی سرد انگلیٹھیاں گرا دیتے اور بچھے ہوئے دلوں کو تڑپا دیتے ہیں شیخ دہلوی کی "جذب القلوب" اور شیخ الحدیث سہارنپوری کی "فضائل حج" نیز جامی و خسرو کی عاشقانہ غزلیں اور نعتیہ کلام اس مقصد کے لئے بہت مفید ہیں۔

اگر محبت کی یہ گرمی اور سوز، فطری یا کسی طور پر موجود ہے تو روز بروز منزل کی کشش بڑھے گی جب اس سرزمین مقدس کی جلتی ہوئی پہاڑیاں اور تپتی ہوئی ریت دور سے کہیں کہیں دکھائی دینگی جس میں کوئی مادی کشش اور کوئی ظاہری حسن نہیں تو سوجان سے اس پر قربان ہو جانے کا جی چاہے گا۔ اور اس کے ذرہ ذرہ میں دلاویزی اور محبوبیت معلوم ہوگی۔ لیجئے اعلان ہو رہا ہے کہ فلاں وقت بہار اجہاز مہندستانوں کے میقات یلم کے محاذات میں پہنچے گا۔ حجاج احرام باندھنے کے لئے تیار رہیں۔ آج کسی دن سے تلبیہ کی مشق اور لبیک لبیک کی صدا گونج رہی ہے، دیکھتے دیکھتے وہ وقت آگیا، لوگ پہلے سے غسل کئے ہوئے نماز پڑھ کر احرام کی دو بے سلی چادریں، ایک اوپر ایک نیچے باندھے تیار تھے۔ بعض کے سر پہلے سے کھلے اور بعض کے ڈھکے تھے کہ ایک دم سے سمیٹی جی، سر کھل گئے اور ہر طرف سے صدا بلند ہوئی **لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ لَكَ وَالْمُلْكُ لَا شَرِيكَ لَكَ**۔

۱۲۔ اس قسم کی منتخب اردو نظموں کا ایک حصہ کتاب کے آخر میں شامل ہے۔

کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جنہوں نے پہلے مدینہ طیبہ کا عزم کیا ہے، انہوں نے ابھی احرام نہیں باندھا، وہ مدینہ طیبہ سے چل کر ذوالحلیفہ سے جس کو آج کل "بیر علی" کہتے ہیں احرام باندھیں گے جو اہل مدینہ کا میقات ہے اور جہاں سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے احرام باندھا تھا۔

وقت گزرتے دیر نہیں لگتی، اب جدہ پہنچنے کی باتیں ہونے لگیں۔ تیر کی طرح ایک کشتی آئی، ارکائی عرب جہاز پر چڑھا اور حجاج یورپین کپتان کی ناخدائی سے نکل کر ایک ناخدا جہازوں کی رہنمائی میں آئے، بات کرتے کرتے جہاز لنگر انداز ہوا، ملاحوں کا لشکر غریب حجاج پر ٹوٹ پڑا، حجاج بادبانی کشتیوں اور موٹر لاپنج کے ذریعہ جدہ کے پلیٹ فارم یعنی عرب کی سرزمین پر پہنچ گئے

هذا الذي كانت الايام تنتظر

فليوف لله اقوام بما منذروا

دل سینے سے نکلا جاتا ہے، کیا واقعی ہم عرب کی سرزمین پر ہیں، کیا ہم اب دیار محبوب میں ہیں، کیا ہم کہ معظمہ سے چند میل کے فاصلے پر ہیں؟

انچہ ما بینیم بیدار سیت یارب یا جناب

سامان کا انتظام اور اپنا پاسپورٹ دکھاتے اور معلم کا نام بتاتے پلیٹ فارم سے باہر آئے۔ اللہ اللہ درود دیوار سے عاشقی شپکتی ہے، مکہ معظمہ ابھی دو ہے اور مدینہ طیبہ اس سے بھی دور۔ جدہ کوئی مقدس مقام نہیں، نہ یہاں بیت اللہ یہاں مسجد نبوی، نہ یہ حرم ابرویم

یہ یہ مضمون جس زمانہ لکھا ہوا ہے اس وقت تک جدہ کا بھری پلیٹ فارم نہیں بنا تھا، اب بن گیا ہے اور جہاز پلیٹ فارم پر ہی رکارڈ ہے۔ ۱۲

نہ یہ حرم رسولؐ لیکن محبت کا آئینہ نرالا ہے، اس کو کیا کیجئے کہ جڑہ کی گلیوں سے بھی انس اور محبت معلوم ہوتی ہے، غریب الدیار مسافر کو یہاں پہنچ کر بوئے انس آئی، برسوں کی محبت نے اپنی پیاس بجھائی، محبت فلسفہ اور قانون سے آزاد ہے، یہاں کے قلی اور مزدور، بیپاہ نام سوڈانی اور پیرا من دریدہ بدو بھی دل کو اچھے لگتے ہیں، یہاں کے دکانداروں، خواجہ فروشوں کی صدائیں، معصوم بچیوں اور بچوں کی گیتیں جن میں وہ حجاج سے سوال کرتے ہیں، دل میں اتنی چلی جاتی ہیں۔ محبت عقل کو تنقید کی فرصت ہی نہیں دیتی، اور اچھا ہے کہ کچھ دن اس کو فرصت

نورے ۵

اچھا ہے دل کے ساتھ رہے پاسبانِ عقل
لیکن کبھی کبھی اسے تنہا بھی چھوڑ دے

قافلہ کو پہلے مدینہ طیبہ جانا ہے، دو تین دن حکومت کے مطالبات ادا کرنے میں اور موٹر کے انتظار میں گزرے، لیجئے انتظار کی گھڑیاں تمام ہوئیں، موٹر آگئی، موٹر پر سوار ہوئے، سامان بار کیا، اچھا ہے کہ ایک عربی داں سمجھدار سا کھٹی ڈرائیور کے ساتھ بیٹھ جائے تاکہ نماز پڑھنے اور ضروریات کے لئے روکنے میں آسانی ہو، بہتر ہے کہ ڈرائیور کے ساتھ سلوک کر دیا جائے راستہ میں بڑی راحت ملے گی، موٹر روانہ ہوئی، راستہ میں دو دو شریف سے بہتر کیا، طیف اور مشعل ہے، نمازوں کے اوقات میں موٹر روکی گئی، اذان و جماعت کے ساتھ نماز ہوئی، منزلیں آئیں اور گزر گئیں، غربت کے مارے نیم برہنہ عرب بچے اور بچیاں جن کے جسم پر کپڑوں کے ٹار اور دھجیاں تھیں، موٹر کا دور تک تعاقب کرنیں اور آخر ٹھاک کر رہ جاتیں، ان کی غربت کو دیکھ کر کلیجہ منہ کوٹاتا، اللہ ہی بہتر جاننا ہے کہ ان میں کتنے صحابہ کرامؓ کی اولاد اور عراق و شام کے فاتحین کی نسل میں سے ہیں، ایمانی اور مادی حیثیت سے اگر کوئی شہزادہ کہلانے کا مستحق ہے تو ساری

دنیا کے یہ شاہراہے اور دنیائے اسلام بلکہ عالم انسانیت کے محسنوں اور مجددوں کی یہ اولاد
ہیں، بے حقیقت سکون کے ساتھ جو آپ اپنی حقیر خواہشات میں بے دریغ خرچ کرتے رہتے ہیں
اگر آنسو کے چند قطرے بھی آپ بہادری تو شاید گناہوں کا کچھ کفارہ ہو جائے۔

نظر اٹھا کے دیکھیے یہ دونوں پہاڑوں کی قطاریں ہیں، کیا عجیب ہے کہ ناقہ نموی اسی راستہ
سے گزری ہو، یہ فضا کی دلکشی یہ ہوا کی دلآویزی اسی وجہ سے ہے۔

الا ان وادی الجزع اخصی ترابہ من المسك كافرًا و اعوار كاندنا

وما ذاك الا هنداً عشية تمشت و حبرتي في جوانبه بردا

لیجے مسیحا گئی، اب بیر علی دذوالکلیفہ کی باری ہے۔

منزل دوست چوں شود نزدیک

آتش شوق تیز تر گرود

درد شریف زبان پر جاری ہے، دل و فور شوق سے امنڈ رہا ہے، عرب ڈرا میو رحمان
ہے کہ یہ عجمی کیا پڑھتا ہے اور کیوں روتے ہے، کبھی عربی میں گنگنا تا ہے کبھی دوسری زبانوں
میں شعر پڑھتا ہے۔

بھینی بھینی ہوا ہے اور ٹکی ٹکی چاندنی، جس قدر طیبہ قریب ہوتا جا رہا ہے، ہوا کی خنکی پانی
کا شیر سی اور ٹھنڈک لیکن دل کی گرمی بڑھتی جا رہی ہے۔ سننے کوئی کہہ رہا ہے۔

باد صبا جو آج بہت مشکبار ہے

شاید ہوا کے رخ پہ کھلی زلفِ یار ہے

لے جس زمانہ میں یہ مضمون لکھا گیا تھا اس وقت غربت و افلاس کا یہی حال تھا، اب الحمد للہ اس کا نشان

بھی باقی نہیں ہے۔ نعمانی شوال ۱۳۸۳ھ لے مدینہ کے راستہ میں ایک منزل ہے۔ ۱۲

وہ ایک بار ادھر سے گئے مگر اب تک
ہوائے رحمت پروردگار آتی ہے

عجب کیا گرمہ و پڑیں مرے نچھیر ہو جائیں
کہ برفتراک صاحب دولتی بستم سر خود را
وہ دانلے سبل ختم الرسل مولائے کل جس نے
غبار ماہ کو بخشا فروغ وادی سینا

خاک شرب از دو عالم خوشتر است
اے خنک شہرے کہ آسجا دلبر است

داغ غلامیت کر در تبہ خسرو بلند
میر ولایت شود بندہ کہ سلطان خرید

محمد عربی کا بروئے ہر دوسراست
کسے کہ خاک درش نسبت خاک کبر او

بیچے ذوالکلیف آگیا، مات کا باقی حصہ یہاں گزارنا ہے، غسل کیا، خوشبو لگائی، کچھ دیر دم
لے لیجئے اور کمر سیدھی کر لیجئے، صبح ہوئی نماز پڑھی، موڑ روانہ ہوئی، کیا جہاں سر کے بل آنا چاہیے تھا،

وہاں موٹر پر سوار ہو کر جائیں گے؟ ڈرامیوں کے ساتھ بلٹھینا کام آیا۔ وہاں عقیق "میں بیروہ" کے پاس اتار دے گا، سامان، مستورات اور ضعف سوار رہیں گے، بات کرتے کرتے بیروہ آگیا، بسم اللہ اترے، وہ دیکھے جبل اُحد نظر آ رہا ہے، ذلک جبل یحییٰ ونبیہ وہ سوادینہ کے درخت نظر آئے، کیا یہ وہی درخت ہیں جن کے متعلق شہیدی مرحوم نے کہا تھا کہ
 تمنای درختوں پہ ترے روضے کے جا بیٹھ
 نفس جس وقت ٹوٹے طائر روح مقید کا
 وہ گنبد خضہ نظر آیا، دل کو سنبھالنے اور قدم اٹھائیے، یہ لیجئے، سرینہ میں داخل ہوئے
 مسجد نبوی کی دیوار کے نیچے نیچے باب مجیدی سے گزرتے ہوئے باب جبریل پر جا کر رکنے، عاصی
 کے شکرانہ میں کچھ سمدقہ کیا اور اندر داخل ہوئے، پہلے محراب نبوی میں جا کر دو گانہ ادا کیا، گنہگار
 آنکھوں کو جگر کے پانی سے غسل دیا، وضو کرایا پھر بارگاہ نبوی پر حاضر ہوئے۔

آپ پر صلوة و سلام اے اللہ کے رسول	الصلوة والسلام عليك يا
آپ پر صلوة و سلام اے اللہ کے نبی	رسول الله الصلوة والسلام
آپ پر صلوة و سلام اے اللہ کے حبیب	عليك يا نبي الله الصلوة والسلام
آپ پر صلوة و سلام اے صاحب خلق	عليك يا حبيب الله الصلوة
عظیم، آپ پر صلوة و سلام اے قیامت	والسلام عليك يا صاحب الخلق
کے دن لو ارا الحمد بلند کرنے والے آپ پر	العظيم، الصلوة والسلام عليك
صلوة و سلام اے صاحب مقام محمود	يا رافع لواء الحمد يوم القيمة،
آپ پر صلوة و سلام اے اللہ کے حکم	الصلوة والسلام عليك يا صاحب
سے لوگوں کو تار بکھوں سے روشنی	المقام المحمود الصلوة والسلام
میں نکال کر لانے والے آپ پر صلوة و	عليك يا نور الناس يا ذن

اللَّهُ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ
 الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا
 مُخْرِجَ النَّاسِ مِنْ عِبَادَةِ الْعِبَادِ
 إِلَى عِبَادَةِ اللَّهِ وَحْدَهُ الصَّلَاةُ
 وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا مُخْرِجَ النَّاسِ
 مِنْ جُورِ الْأَدْيَانِ إِلَى عَدْلِ
 الْإِسْلَامِ وَمِنْ ضَيْقِ الدُّنْيَا
 إِلَى سَعَةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ الصَّلَاةُ
 وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا صَاحِبَ
 النِّعَةِ الْجَبِيَّةِ، الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
 عَلَيْكَ يَا صَاحِبَ النِّعَةِ الْعَظِيمَةِ
 الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا
 أَمَّنَ خَلَقَ اللَّهُ عَلَى خَلْقِ اللَّهِ
 أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ
 وَأَنْتَ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ قَدْ
 بَلَغْتَ الرِّسَالََةَ وَأَدَيْتَ الْأَمَانَةَ
 وَنَصَحْتَ الْأُمَّةَ وَجَاهَدْتَ
 فِي اللَّهِ حَتَّى جَاهَدَهُ وَعَبَدْتَ
 اللَّهَ حَتَّى آتَاكَ الْيَقِينُ فَجَزَاكَ

و سلام اے لوگوں کو بندوں کی بندگی
 سے نکال کر اللہ کی بندگی میں داخل
 کرنے والے آپ پر صلوة و سلام،
 اے لوگوں کو مذہب کی نا انصافی سے
 نکال کر اسلام کے عدل و انصاف میں داخل
 کرنے والے اور دنیا کی تنگی سے نکال کر
 دنیا اور آخرت کی وسعت میں پہنچانے
 والے آپ پر صلوة و سلام، اے
 انسانیت کے سب سے بڑے محسن اے
 انسانوں پر سب سے بڑھ کر شفیع، اے
 وہ جس کا اللہ کی مخلوق پر اللہ کے بعد
 سب سے بڑا احسان ہے، میں گواہی دیتا
 ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے
 لائق نہیں اور یہ کہ آپ اللہ کے بند
 اور اس کے پیغمبر ہیں، آپ نے اللہ
 کا پیغام پوری طرح پہنچا دیا، امانت
 کا حق ادا کر دیا، امت کی خیر خواہی میں
 کسر نہیں رکھی، اللہ کے راستے میں
 پوری پوری کوشش کی اور وفات

اللّٰهُ عَنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ خَيْرٌ
 مَا جَزَى نَبِيًّا عَنْ أُمَّتِهِ وَرَسُولًا
 عَنْ خَلْقِهِ اللَّهُمَّ اِنِّ مُحَمَّدٍ
 بِالنُّسْبَةِ وَالْفَصِيلَةِ وَالْبَعْتِ
 مَقَامًا مَحْمُودًا الَّذِي وَعَدْتَهُ
 اِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِعَادَ اللَّهُمَّ
 صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا
 صَلَّيْتَ عَلَى اِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ
 اِبْرَاهِيمَ اِنَّكَ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ
 اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى
 آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى اِبْرَاهِيمَ
 وَعَلَى آلِ اِبْرَاهِيمَ اِنَّكَ حَمِيدٌ
 مُّجِيدٌ

تک اللہ کی عبادت میں مشغول رہے
 اللہ آپ کو اس امت اور اپنی مخلوق کی
 طرف سے وہ بہترین جزا دے جو کسی نبی
 اور رسول کو اس کی امت اور اللہ کی مخلوق
 کی طرف سے ملی ہو اور اسے اللہ تو محمد
 صلی اللہ علیہ وسلم کو قرب و بلندی اور
 وہ مقام محمود و عطا فرما جس کا تو نے ان
 سے وعدہ فرمایا ہے، تو اپنے وعدہ کے
 خلاف نہیں کرتا اے اللہ محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم پر اور ان کی آل پر اپنی رحمتیں
 نازل فرما جیسی تو نے ابراہیم علیہ السلام
 اور آل ابراہیم پر نازل فرمائیں۔ تو حمید و
 مجید ہے اے اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 اور آل محمد پر برکتیں نازل فرما جیسی تو نے
 ابراہیم پر نازل فرمائیں، بیشک تو حمید
 و مجید ہے۔

اس کے بعد دونوں رفیقوں اور وزیروں کو محبت کا خراج اور عقیدت کا نذرانہ سلام و دعا
 کی شکل میں ادا کیا اور قیام گاہ پر آئے۔

اب آپ ہیں اور مسجد نبوی، دل کا کوئی ارمان باقی نہ رہ جائے، درود شریف پڑھنے کا

اس سے بہتر زمانہ اور اس سے بہتر مقام کون سا ہو سکتا ہے، اب بھی شہود و حضور نہ ہو تو کب ہوگا جنت کی کیاری "روضۃ من ریاض الجنۃ" میں نمازیں پڑھیے، مگر دیکھئے کسی کو تکلیف نہ دیجئے۔ مزاحمت، جگہ کو اپنے لئے محفوظ کرنا، مسجد میں دوڑنا سب جگہ بُرا ہے، مگر جہاں سے یہ احکام نکلے اور دنیا میں پھیلے وہاں ان کی خلاف ورزی بہت ہی مکروہ ہے، یہاں آواز بلند نہ ہو۔ "أَنْ تَحْبِطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ" یہاں دنیا کی باتیں نہ ہوں، مسجد کو گزرگاہ نہ بنایا جائے، بے وضو داخل ہونے سے حتی الامکان احتراز کیا جائے، خرید و فروخت سے اجتناب کیا جائے۔

دن میں جتنی مرتبہ جی چاہے حاضری دیجئے اور سلام عرض کیجئے، آپ کے نصیب کھل گئے، اب کیوں کی کیجئے، مگر سہرا عظمت و ادب اور اشتیاق و محبت کے ساتھ دل کی ایک حالت نہیں رہتی، وہ بھی سوتا اور جاگتا ہے، جاگے تو سمجھئے کہ نصیب جاگے۔ حاضری دیجئے اور عرض کیجئے ع

زچشم آستین بردار و گوہر اتما شاکن

کبھی اس کا جی چاہے گا کہ غلاموں کے وفود کے ساتھ ملا جلا حاضر ہو، عشاق کی آنکھوں سے جھنوں نے ہجوری کے دن کاٹے اور فراق کی راتیں بسر کیں جب آنسوؤں کا مینہ برسے گا تو شاید کوئی پھینٹا اس کو بھی تر کر جائے، رحمت کی ہوا جب چلے گی تو شاید کوئی جھونکا اس کو بھی لگ جائے، کبھی دے پاؤں لوگوں کی نظر بچا کر تنہائی میں حاضر ہو، کوچی چاہے گا، اس باب میں دل کی فرمائشیں سب پوری کیجئے، کوئی حسرت باقی نہ رہے، کبھی صرف آنسوؤں سے زبان کا کام لیجئے، کبھی ذوق و شوق کی زبان میں عرض کیجئے۔ درود شریف طویل بھی ہیں اور مختصر بھی، جس میں جی لگے اور ذوق پیدا ہو اس کو اختیار کیجئے

مگر اتنا خیال رکھئے کہ توحید کے حدود سے قدم باہر نہ جائے، آپ اس کے سامنے کھڑے ہیں جس کو ما شاء اللہ و شئتہ اور من یحصہا سننا گوارا نہ ہو سکا۔ سجدہ کا کیا ذکر خدا کی صفات میں اس کی قدرت و تصرف میں اس کی مشیت و اختیار میں شرکت کا شائبہ بھی نہ آنے پائے، چاہے جامی کا کلام پڑھئے چاہے حالی کی دعا سنا لیتے۔ بس اتنا خیال رکھیے کہ آپ توحید کے سب سے بڑے اور آخری پیغمبر کے سامنے کھڑے ہیں جس کو شرک کا طابہ بھی گوارا نہ تھا۔

اب ہم مدینہ منورہ میں مقیم ہیں، جہاں کی خاک روٹی کو اولیاء و سلاطین سعادت سمجھتے تھے وہاں آپ ہر وقت حاضر ہیں، ایک ایک دن اور ایک ایک گھڑی کو غنیمت سمجھتے، اپنی نمازیں مسجد نبوی میں جماعت کے ساتھ پڑھتے، اگر کہیں باہر جلیٹے بھی تو ایسے وقت کہ کوئی جماعت فوت نہ ہو، تہجد میں حاضر ہوئے یہ وقت سکون کا ہوتا ہے، لوگ روضہ جنت کی طرف دوڑتے ہیں وہاں تو بغیر دوڑے اور بغیر کشاکش کے جگہ پانی مشکل ہے، آپ چلے مولجہ میں آئے اس وقت شاید آپ کو صرف پہرہ دار (عسکری) ہی ملے، اطمینان سے سلام عرض کیجئے، پھر جہاں جگہ ملے نوافل پڑھئے اور صبح کی نماز پڑھ کر اشراق سے فارغ ہو کر باہر آئے۔

آئیے آج بقیع چلیں جو انبیاء علیہم السلام کے مقابر کے بعد صدق و اخلاص کا سب سے

لہ حدیث میں ہے کہ ایک شخص نے کہا ما شاء اللہ و شئتہ (جو اللہ چاہے اور آپ چاہیں) آپ نے ارشاد فرمایا
 اعجلتني لله ينادي كما ختمني محمد الله کے برابر کر دیا، ما شاء اللہ و حد کا (جو اللہ ہی چاہے)
 ایک دوسری روایت میں ہے کہ ایک صاحب نے تقریر کرتے ہوئے کہا من یطع الله و رسوله فقد رشده
 و من یحصها فقد غوی (جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرنے والے راست پر ہے اور جو اس دونوں کی نافرمانی
 کرے وہ گمراہ ہوا، حضور نے اس کو اپنی کیا کہ اللہ تم کا اور آپ کا ذکر اس طرح ایک لفظ میں کیا جلا ہے۔ یہاں سے
 دونوں کی ہماری کاشمیر ہو، آپ نے فرمایا بس خطیب القوم انت تم بہت بڑے مقرر ہو،
 نے حضور نے حضرت قیس بن سعد صحابی سے فرمایا، بھلا تم اگر میری قبر کے پاس سے گزرو تو سجدہ کرو گے، قیس نے
 کہا نہیں فرمایا تو پھر مجھے (زندگی میں) بھی نہ کرو (ابوداؤد کتاب الشکاح)

”دفن ہو گا نہ کہیں ایسا خزانہ ہرگز“

اگر آپ کی سیرت نبوی، صحابہ کرام کے احوال و مراتب پر نظر ہے تو آپ کو وہاں صحیح احساں ہو گا۔ آپ ہر قدم پر رکیں گے اور ایک ایک خاک کے ڈھیر کو اپنے آنسوؤں سے سیراب کرنا چاہیں گے، یہاں چپہ چپہ پر ایمان و جہاد اور عشق و محبت کی تاریخ کندہ ہے۔ ایک ایک ڈھیر میں سلام کا خزانہ دفن ہے۔ اب بقیع میں داخل ہو گئے۔ مزور آپ کو سیدھا اہلبیت اطہار کے مقابر پر لے جائیگا۔ یہاں عم رسول سیدنا عباس بن عبدالمطلب، سیدۃ نسا راہل الحجۃ فاطمہ بنت الرسول سیدنا حسن بن علی، سیدنا علی بن الحسین زین العابدین، سیدنا محمد الباقر، سیدنا جعفر الصادق آرام فرما ہیں۔ وہاں سے چلے تو حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور حضرت خدیجہ و سمیونہ کے علاوہ تمام ازواج مطہرات پھر بنات طاہرات کے مقابر ملیں گے، پھر دار عقیل ابن ابی طالب، جہاں ابوسفیان بن الحارث بن عبدالمطلب و عبد اللہ بن جعفر وغیرہ مدفون ہیں، پھر آپ کو ایک ٹکڑے لے گا جس میں امام دارالہجرۃ سیدنا مالک بن انس صاحب المذہب اوسان کے استاد نافع آرام فرما ہیں۔ وہاں سے بڑھے تو ایک بقعہ انوار لے گا، یہ ایک مہاجر کا پہلا دفن ہے، یہاں وہ عثمان بن مظعون دفن ہیں جن کی پیشانی کو حضور نے بوسہ دیا تھا یہی فرزند رسول سیدنا ابراہیم بن محمد کی خواب گاہ ہے، یہیں فقیہہ صحابہ سیدنا عبد اللہ بن مسعود، فاتح عراق سعد بن ابی وقاص، سیدنا سعد بن معاذ جن کی وفات پر عرش الہی جنبش میں آگیا تھا، سیدنا عبدالرحمن بن عوف اور دوسرے اکابر صحابہ مدفون ہیں۔ وہاں سے آگے چلے تو شمالی مغربی جانب دیوار سے متصل وہ شہداء صحابہ و اہل مدینہ جن کو واقعہ حرہ میں یزید کے دور حکومت میں ۶۳ھ میں شہید کیا گیا تھا، مدفون ہیں۔ اس کے

بعد یقیع کے بالکل کونہ پر مشرقی شمال جانب امام مظلوم شہید الدار سیدنا عثمان بن عفانؓ آرام فرما رہے ہیں۔ یہاں پر کچھ دیر ٹھہریے اور محبت و عظمت کے جو آئسو سیدنا ابوبکرؓ و سیدنا عمرؓ کے مرقد پر بہنے سے پنج رہے تھے ان کو ان کے تیسرے ساتھی کی خاک پر بہائیے۔

آسماں اسکی لحد پر شبنم افشانی کرے
سبزہ نورستہ اس گھر کی نگہبانی کرے

اس کے آگے سیدنا ابوسعید خدری، سیدنا علی کرم اللہ وجہہ کی والدہ فاطمہ بنت الاسد کے مقابر میں، سب کو سلام عرض کیجئے اور فاتحہ پڑھیے۔

پھر ایک لمحہ ٹھہر کر پورے یقیع پر عبرت و تفکر کی نظر ڈالئے، اللہ اکبر کہتے سچے تھے یہ اللہ کے بندے، جو کچھ کہتے تھے کر دکھایا۔ **حَالُ صِدْقٍ اِمَا عَاهَدُوا لِلّٰهِ عَلَيْهِمُ لَکُمْ فِي حَيٰتِکُمْ** ہاتھ میں ہاتھ دیا تھا مدینہ میں اسی کے قدموں میں پڑے ہیں۔

جو تجھ بن نہ جینے کو کہتے تھے ہم
سو اس عہد کو ہم وفا کر چلے

گتہ خنجر پر ایک نظر ڈالئے پھر مدینہ کے اس شہر خوشاں کو دیکھیے، صدق و اخلاص استقامت و وفا کی اس سے زیادہ روشن مثال کیا ملے گی۔ آئیے یقیع میں اسلام کی خدمت کا عہد کریں اور اللہ سے دعا کریں کہ وہ ہمیں اسلام ہی کے راستے پر زندہ رکھے اور اسی کے ساتھ وفاداری میں موت آئے، جنت البقیع کا یہی پیغام اور یہاں کا یہی سبق ہے۔

مدینہ طیبہ کی زندگی کا ایک شعبہ اور ہے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمسایوں کی خدمت ہے، اصل خدمت تو یہ تھی کہ ان کی تعلیم کا انتظام کیا جاتا۔ ان کو فارغ البال بنانے کی تدبیریں کی جاتیں لیکن اس مکتوب سے سے وقت میں یہ بھی بڑی سعادت ہے کہ جن

لوگوں کو زمانہ کے انقلاب اور زندگی کی گرانی نے مفلوک الحال بنا دیا ہے اپنا شرف سمجھ کر ان کی خدمت کی جائے لیکن اس طرح کہ اصل محسن ان کو سمجھا جائے کہ وہ ہم کو اس سعادت کا موقع دیتے ہیں، یہ انصار و مہاجرین کی اولاد ہیں، آستانہ نبوی پر پڑے ہوئے ہیں، کوشش کی جائے کہ واقفین حال اور قدیم باشندوں کے ذریعہ ان لوگوں تک پہنچا جائے جن کی صفت قرآن مجید میں بیان کی گئی ہے۔ "الَّذِينَ أَحْصَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الْأَرْضِ يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَعْيَاءَ مِنْ التَّعَفُّفِ تَعْرِفُهُمْ بِسِيمَاهُمْ لَا يَسْتَمْلُونَ النَّاسَ الْحَفَاةَ"

قبائیں بھی حاضری دیجیے، یہ وہ بقعہ نور ہے جو حضور اکرم صلعم کے قدم سے مدینہ سے بھی پہلے مشرف ہوا، وہاں اس مسجد کی بنیاد رکھی گئی جس کو مسجد اُسس علی التقویٰ من اقل یوم کا خطاب ملا، محبت و عظمت کے ساتھ حاضر ہوئے، اس زمین پر نماز پڑھیے پشانی اس خاک پر رکھیے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور رجال یحبون ان یتطہروا کے قدموں سے پامال ہوئی، اس فضا میں سانس لیجئے جس میں وہ انفاس قدسی اب بھی بسے ہوئے ہیں۔

برزینے کہ نشان کف پائے تو بود سالہا سجدہ ار باب نظر خواہد بود

تبع جبل احد و اس کے مشہد میں (جس کو یہاں عرف عام میں "سیدنا حمزہ" کہتے ہیں) مانہ کی کی باری ہے، دو تین میل کی مسافت کیا، بات کرتے کرتے پہنچ گئے، یہ وہ زمین ہے جو اسلام کے سب سے قیمتی خون سے سیراب ہوئی، سب سے سچے، سب سے اچھے، سب سے نچے عشق و محبت اور وفا کے واقعات جو دنیا کی پوری تاریخ میں نہیں ملتے، اسی سرزمین پر پیش آئے، سید الشہداء حمزہ کے رسول اللہ کی محبت اور اسلام کی وفاداری میں یہیں اعضا کاٹے گئے اور جگر کھایا گیا عمارۃ

بن زیاد نے قدموں پر آنکھیں مل کر کہیں جان دی، انس بن النضر کو حبت کی خوشبو اسی
 پہاڑ کے دے سے آئی اور انسی سے اوپر زخم کھا کر یہیں سے رخصت ہوئے۔ دندان
 مبارک یہیں شہید ہوئے، سر پر زخم یہیں آئے، عشاق نے اپنے ہاتھوں اور پیٹھ کو
 محبوب کے لئے سپر یہیں بنایا، مکہ کا ناز پروردہ مصعب بن عمیر یہیں ایک کمل میں شہید اور
 ایک کمل میں دفن ہوئے۔ یہاں اسلام کے شیر سوتے ہیں یہ پوری زمین شمع نبوت کے
 پروانوں کی خاک ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشاق اور اسلام کے جانثاروں
 کی بستی ہے۔

یہ بلبلوں کا صبا مشہد مقدس ہے!

قدم سنبھال کے رکھیو یہ تیرا بلوغ نہیں!

یہاں کی فضا اور یہاں کے پہاڑ سے اب بھی موت و اعلیٰ مامات علیہ رسلاً
 اسی پر جان دید و جس پر رسول اللہ دنیا سے گئے، اسی کی صدائے بازگشت آتی ہے آئیے
 اسلام پر جینے اور جان دے دینے کا عہد پھر تازہ کریں۔ مدینہ طیبہ کے ذرہ ذرہ کو حبت
 اور عقیدت کی نگاہ سے دیکھئے۔ تنقید کی نگاہ اور اعتراض کی زبان کے لئے دنیا پر سی
 ہوئی ہے۔ زندگی کے چند دن کانٹوں سے الگ بھولوں میں گزر جائیں تو کیا حرج ہے۔
 پھر بھی اگر آپ کی نگاہ کہیں رکتی اور اٹکتی ہے تو غور سے کام لیجئے، وہ ہماری کوتاہی کے
 سوا اور کیا ہے؟ ہم نے دین اور دنیا کی خیرات یہیں سے پائی، آدمیت یہیں سے سیکھی،
 یہاں کی دستگیری نہ ہوتی تو ہم میں کتنے معاذ اللہ ت خانہ، آتش کردہ اور کلہبسا میں ہوتے

ملکہ یہ مقولہ حضرت انس بن النضر کا ہے، انھوں نے صحابہ کو میدان احد میں بیٹھا ہوا دیکھا۔ پوچھا کیوں بیٹھے ہو؟
 انھوں نے جواب دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے، اب لو کہ کیا کریں گے، کہا تو پھر اسی پر تم بھی جان دو۔
 جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جان دی۔

لیکن ہم نے اس کا کیا حق ادا کیا، یہاں کے بچوں کی تعلیم و تربیت، یہاں کے لوگوں میں دین کی روح اور مقصد کا احساس پیدا کرنے کی کیا کوشش کی، فاصلہ کا عذر صحیح نہیں، ان کے بزرگوں نے سمندر اور صحرا عبور کر کے اور پہاڑوں کو طے کر کے دین کا پیغام ہم تک پہنچایا۔ ہم نے بھی اپنے فرض کا احساس کبھی کیا؟ کیا ہم سمجھتے ہیں کہ دین کے احسان کا بدلہ ہم چند سکوتوں سے ادا کر دیں گے جو ہمارے حجاج اپنی کم نگاہی سے احسان سمجھ کر مدینہ کی گلیوں میں بانٹتے پھرتے ہیں۔

ہم صدیوں غافل رہے اور اب بھی ہمارے اہل استطاعت غافل ہیں۔ اس عرصہ میں جہالت بے تربیتی اور یورپ کی تہذیب و تمدن اور اس کی جاہلیت جس کا حال ساری دنیا میں پھیلا ہوا ہے، یہاں بھی اپنا کام کرتی رہی، ان کے نوجوانوں کو متاثر کرتی رہی بجائے خوبیوں اور محاسن کے تمام عالم اسلام کے حجاج و زائرین اپنی اپنی مقامی کمزوریاں اپنے ساتھ لاتے رہے اور یہاں چھوڑ کر جاتے رہے، دینی دعوت و تذکیر جو ایمانی زندگی کے لئے ہوا اور پانی کی حیثیت رکھتی ہے، عرصہ سے مفقود، صحیح تعلیم و تربیت معدوم، ایسا ادب جو ایمان کو غذا اور دماغ کو روشنی عطا کرے، نایاب، تزکیہ و نفس تہذیب اخلاق اور روحانیت پیدا کرنے والے مرکز غیر موجود، مختلف راستوں سے مرہین و مدقوق ادب، فاسد و خام افکار و مضامین، اخبار و رسائل، ادب و اجتماع کے نام سے گھر گھر پھیلے ہوئے، زہر موجود، تریاق مفقود، اگر اب بھی اہل مدینہ میں دین کی اتنی عظمت و محبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق، مدینہ سے انس، اخلاق میں لعینت و تواضع، فرائض کی پابندی، شقائق اسلامی کا رواج ہے تو یہ محض حجاب رسول کی برکت، اس خاک پاک کی تاثیر اور اہل مدینہ کی فطری خوبی کی دلیل ہے۔

اب بھی اغنیاء امت اور عالم اسلام کے اہل ثروت اس مزدت کی طرف متوجہ نہیں
کہ اہل حجاز کی صحیح تعلیم و تربیت اور ان میں دعوت و تذکیر کا انتظام کریں، جو ان میں دینی بے
مقصدیت، بلند نظری اور اسلام کے داعی بننے کا جذبہ اور ولولہ پیدا کرے اور "معاہدہ حرم" کو
تعمیر جہاں کے لئے دوبارہ آمادہ کرے۔ اِنَّمَا اَسْكُو بِبَنِي وَحُرِّيٍّ اِلَى اللّٰهِ۔

اگر آپ مدینہ طیبہ کے مضافات اور بدوؤں کی ان عارضی نوآبادیوں میں چل پھر کر
دیکھیں گے جو کھجوروں کی فصل میں اپنے پہاڑی مقامات سے اتر کر چشموں اور باغات میں اپنے
خمیے ڈال کر مقیم ہو جاتے ہیں، تو آپ کو ان کی دینی حالت کا احساس ہوگا اور اگر ہمارا ضمیر
ابھی مردہ نہیں ہوا ہے تو ہم اپنی اس غفلت اور کوتاہی پر شرم محسوس کریں گے جو ہم نے اپنے
"مرشد زادوں" کے حق میں صدیوں سے اختیار کر رکھی ہے۔ اگر آپ کا تھوڑا وقت نظم و
انضباط کے ساتھ مدینہ کی آبادی اور اس کے اطراف میں دینی دعوت و اصلاح میں گذر
جائے گا تو وہ مدینہ طیبہ کی فضا سے انتفاع کی بڑی موثر صورت ہوگی، مگر ان کی غفلت اور
ان کے مرتبہ کی رعایت ضروری ہے۔ ان کو تحقیر کی نگاہ سے ہرگز نہ دیکھیں۔

مدینہ دعوت اسلامی کا معدن ہے، اس دعوت کو اس معدن سے اخذ کیجئے اور
اپنے اپنے ملک کے لئے یہ سوغات لے کر آئیے، کھجوریں، گلاب و پودینہ، خاک شفا محبت
کی نگاہ میں سب کچھ ہیں مگر اس سرزمین کا اصلی تحفہ اور یہاں کی سب سے بڑی سوغات دعوت
اور اسلام کے لئے جدوجہد اور جان و دے دینے کا عزم ہے۔ مدینہ مسجد نبوی کے چپہ چپہ
بقع شریف کے ذرہ ذرہ، اُحد کی ہر ہر کنکری سے یہی پیغام دیتا ہے، مدینہ اگر کوئی یہ کیسے
بھول سکتا ہے کہ اس شہر کی بنیاد ہی دعوت و جہاد پر پڑی تھی، یہاں وہی لوگ مکہ سے آکر
آباد ہوئے تھے جن کے لئے مکہ میں سب کچھ تھا مگر دعوت و جہاد کے مواقع نہ تھے یہاں کی

آبادی دو ہی حصوں پر منقسم تھی، ایک وہ جس نے اپنا عہد پورا کر دیا اور اسلام کے راستہ میں جان جان آفریں کے سپرد کر دی، کوئی خوف کوئی ترغیب اس کو اپنے مقصد سے باز نہ رکھ سکی، دوسرا وہ جس نے اپنی طرف سے پوری کوشش کی، لیکن اللہ کو ابھی ان سے اور کام لینا منظور تھا، ان کا جو وقت گزرتا تھا حالت انتظار میں گزرتا، شہادت کے اشتیاق میں گزرتا،

مِنَ الْمُؤْمِنِينَ رِجَالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ فَمِنْهُمْ مَن قَضَىٰ نَحْبَهُ وَمِنْهُمْ مَن يَنْتَظِرُ وَمَا بَدَّلُوا بَدِيلًا - یہی عالم اسلام کا حال..... ہونا چاہیے، یہاں بھی یا تو وہ ہونے چاہئیں جو اپنا کام پورا کر چکے یا وہ جو وقت کے منتظر ہیں۔ تیسری قسم ان لوگوں کی ہے جو زندگی کے حرمیں اور دنیا پر راضی، موت سے خائف اور خدمت سے گریزاں ہوں۔ معاش میں سرتاپا منہک اور عارضی مشاغل میں مہمہ تن غرق ہوں۔ ان کی گنجائش نہ مدینہ میں تھی نہ عالم اسلام میں ہونی چاہیے۔

مدینہ طیبہ کے قیام میں درود شریف، تلاوت قرآن اور اذکار سے جو وقت بچے اگر حدیث اور سیرت و شمائل کے مطالعہ میں گزرے تو بہت پُر تاثیر اور بابرکت ہوگا۔ اسی پاک سرزمین پر سب واقعات پیش آئے، یہاں ان واقعات کا مطالعہ اور کتب شمائل میں شخصیت بہت کیف آور موجب ترقی ہوگی۔ اردو خواں حضرات قاضی سلیمان صاحب منصور پوری کی "رحمۃ للعالمین" اور شیخ الحدیث سہارنپوری کی "خصائل نبوی" (ترجمہ شمائل ترمذی) کو حوزہ جان بنائیں۔ اہل عربیت حافظ ابن قیم کی "ذوالمعاد" اور شمائل ترمذی سے استفادہ رکھیں۔ جن کو آثار مدینہ منورہ کی زیارت و تحقیق کا ذوق ہو ان کے لئے سمہودی کی "وفاء الوفا باخبار دارالمصطفیٰ" اور آثار المدینہ المنورہ کا مطالعہ مفید ہوگا۔

س لیجئے تیار کی مدت ختم ہونے کو آئی۔ کل کہتے ہیں کہ قافلہ کا کوچ ہے ۵

حیف در چشم نون صحبت یار آخر شد

روئے گل میرند بدیم و بہار آخر شد

اب رہ رہ کر اس قیام کے سلسلہ کی کوتاہیاں اور یہاں کے حقوق کی ادائیگی میں اپنی
تفسیر دل میں چٹکیاں لیتی ہے، اب استغفار و ندامت کے سوا کیا چارہ ہے۔

آج کی رات مدینہ کی آخری رات ہے، ذرا سویرے مسجد میں آجائیے

تمتع من شمیم عرار نجد

فما بعد العشیة من عرار

لیکن دل کو ایک طرح کا سکون بھی حاصل ہے، آخر جا کہاں رہے ہیں؟ اللہ کے
رسول کے شہر سے اللہ کے شہر کی طرف، اللہ کے اس گھر سے جسکو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام
اور ان کے ساتھیوں نے اپنے پاک ہاتھوں سے بنایا، اللہ کے اس گھر کی طرف جس کو ان
کے جدا جدا پر ایم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کے فرزند نے اپنے پاک ہاتھوں سے بنایا
اور جاکوں رہے ہیں؟ اللہ کے حکم سے اور اللہ کے رسول کی مرضی اور ہدایت سے یہ پوری
دوری کب ہوئی ہے

نہ دوری دلیل صبور ی بود

کہ بسیار دوری ضروری بود

آخری سلام عرض کیا، مسجد نبوی پر حسرت کی نگاہ ڈالی اور باہر نکلے۔ غسل کے
احرام کی تیاری کر لی تھی۔ ذوالحلیفہ میں جانے موقع ملے نہ ملے، موٹر پر بیٹھے محبوب
شہر پر محبت کی نگاہ ڈالتے چلے۔ احد کو ڈبڈبائی ہوئی آنکھوں سے دیکھا، اب مدینہ سے
باہر ہو گئے۔ جو طحہ گذرتا ہے مدینہ دور اور مکہ قریب ہوتا جاتا ہے، الحمد للہ کہ ہم حرمین کے

صد شکر کہ مستقیم میان دو کریم
ذوالحلیفہ آگیا، مسجد میں دو رکعت نماز احرام کی نیت سے پڑھی۔ سلام پھیرتے ہی
سر کھول دیا اور ہر طرف سے آواز آئی:-

حاضر ہوں، اے اللہ حاضر ہوں، تیرا	لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ
کوئی شریک نہیں، حاضر ہوں، سب	لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ
تعریف، سارا احسان تیرا ہی ہے، سلطنت	وَالنِّعْمَةُ لَكَ وَالْمُلْكُ لَا شَرِيكَ
تیری ہے تیرا کوئی شریک نہیں۔	لَكَ ۝

مستورات نے تمتع کی نیت کی، ہم نے قرآن کی نیت کی، مستورات کے لئے چہرہ نہ
ڈھکنے کی پابندی سخت ہے، اس لئے وہ عمرہ کر کے احرام کھول دیں گی، پھر آٹھ ذی الحجہ کو
احرام باندھیں گی۔ ہم مردوں کے لئے کچھ زیادہ دشواری نہیں، اس لئے ہم نے عمرہ اور
حج کا احرام ساتھ باندھا۔ ہم دس ذی الحجہ کو حج سے فارغ ہو کر ہی احرام کھولیں گے۔
ہمارے امیر حج صاحب نے حج کی ذمہ داری اور اس کے حقوق و آداب کے متعلق
مختصر تقریر کی، تلبیہ (لبیک لبیک) کی کثرت، حج کی عظمت، حسن رفاقت، باہمی الفت
اٹھارو خدمت کی طرف خاص طور پر متوجہ کیا، اور لبیک لبیک کی صدا کے ساتھ قافلہ روانہ ہوا۔
راستہ میں الحمد للہ نماز و جماعت کا پورا اہتمام رہا، تلبیہ زبانوں پر جاری رہا، اربابِ حج و عمرہ
کی نوبت ہی نہ آنے پائی، منزلوں پر ٹھہرتے، کھاتے پیتے نہایت لطف و مسرت اور محبت و
افت کے ساتھ چلتے رہے۔

عبہ آیا اور گزر گیا۔ اب شہنشاہ فدا جلال کا شہر اور اس کا گھر قریب ہے، باادب

ہوشیار! مدینہ اگر مرکز جمال تھا تو یہ مرکز جلال ہے، مدینہ کے در و دیوار سے اگر محبوبیت نکلتی ہے تو یہاں کے در و دیوار سے عاشقی نمایاں ہے۔ یہاں عاشقانہ آنے کی ضرورت ہے۔ ہر منہ سر کفن بردوش، پریشیاں بال، یہی یہاں کے آداب میں سے ہے
نظر اٹھائیے مگر سامنے نظر آ رہا ہے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْ لِي بِهَا قَدَانًا
وَأَنْذِقْنِي فِيهَا رِزْقًا حَلَالًا
لے اللہ مجھے اپنے شہر میں ٹھکانا عطا
فرما اور مجھے اس میں رزق حلال نصیب فرما

یعنی اب ہم اللہ کے شہر بلد اللہ الحرام البلد الامین میں داخل ہو گئے۔ جس شہر کا نام تسبیح کی طرح بچپن سے ہر مسلمان کی زبان پر جاری رہتا ہے جس کا اشتیاق جنت کی طرح ہر مومن کے دل میں رہتا ہے جو ہر مسلمان کا ایمانی اور دینی وطن ہے جس کی کشش ہر زمانے میں ہزاروں میل کی مسافت، پہاڑوں کی چوٹیوں اور وادیوں کی گہرائیوں سے مشتاقان زیارت کو کھینچتی رہی، لیجئے مسجد حرام پر پہنچ گئے، باب السلام میں داخل ہوئے۔ یہ سیاہ غلاف میں ملبوس مسجد حرام کے بچپن نوح بیت اللہ نظر آ رہا ہے

اللَّهُمَّ زِدْ هَذَا الْبَيْتَ تَشْرِيفًا
وَتَعْظِيمًا وَتَكْرِيمًا وَمَهَابَةً
لے اللہ اس گھر کی عزت و عظمت و شرافت و

ہبت میں ترقی فرما اور حج بمرہ کرنے

والوں میں بھی جو اسکی تعظیم و تکریم کرے اسکو

بھی شرافت و عظمت اور تکریم عطا فرما،

لے اللہ تیرا ہی نام سلام ہے اور سلامتی

تیری ہی طرف سے ہے، ہم پر سلامتی

بیج۔ رَبَّنَا يَا سَلَامُ

یہی بیت اللہ ہے جس کی طرف ہزاروں میل کے فاصلے سے ساری عمر نمازیں پڑھتے رہے، جس کی طرف نماز میں منہ کرنا فرض تھا، آج ہماری نگاہوں کے سامنے ہے۔ ہمارے اور اس کے درمیان چند گز سے زیادہ فاصلہ نہیں، ہم اپنے گنہگار ہاتھوں سے اس کے غلاف کو چھو سکتے ہیں۔ اس کو آنکھوں سے لگا سکتے ہیں، اس کی یواریں سے چمٹ سکتے ہیں۔ عمر میں بڑی بڑی حسین و جمیل عمارتیں اور فن تعمیر کے بڑے بڑے نمونے دیکھے، لیکن اس سادہ سے پوکو گھر میں خدا جلنے کیا حسن و جمال اور کیا دلکشی و محبوبیت ہے کہ آنکھوں میں کھبا جاتا ہے اور دل میں سایا جاتا ہے، کسی طرح نظر ہی نہیں بھرتی۔ تجلیات اور انوار کا ادراک تو اہل نظر کر سکتے ہیں لیکن جلال و جمال کا ایک پیکر ہم جیسے بے حسوں اور کم نظروں کو بھی نظر آتا ہے اور یہ صاف محسوس ہوتا ہے کہ اس کو دیکھنے سے آنکھوں کو سیری اور دل کو آسودگی نہیں ہوتی، جی چاہتا ہے کہ دیکھتے ہی رہے، اس کی مرکزیت و موزونیت، اس کی زیبائی و رعنائی، جلال و جمال کی آمیزش الفاظ سے بالاتر ہے۔

محاسنہ ہیولے کل حسن و مقناطیس افئدة الرجال

اس کا دیکھتے رہنا دل کا سرور، آنکھوں کا نور، روح کی غذا اور نظر کی عبادت ہے۔ دل کی کلفت اس سے کا نور و مانع کا تکان اس سے دور ہوتا ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے عجیب نعمت عطا فرمائی ہے۔ سارے عالم کی دلکشی و دل آویزی اس میں سمٹ کر آگئی ہے۔

ذی الحج کا مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ حجاج کا ہجوم ہے، بیت اللہ کے گرد طواف

کرنے والوں کا چکر چل رہا ہے، سیاہ غلاف کے چاروں طرف سفید احرام میں لبوس

انسانوں کی گردش، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سیاہ کعبہ کے گرد و دورے کی ایک نہر بہ رہی ہے۔ ہم بھی آدمیوں کے اس بہتے ہوئے دریا میں داخل ہونے، ہمارے معلم ہمارے ساتھ تھے، انھوں نے ہمیں طواف کرایا، وہ طواف کی دعائیں پڑھتے جاتے تھے، ہم اس کو دہراتے تھے، پھر ہم کو محسوس ہوا کہ اس طرح نہ تو طواف کا لطف آ رہا ہے نہ دعاؤں کا، اس لئے جو مسنون دعائیں یاد تھیں، ہم نے وہ پڑھنی شروع کر دیں، چونکہ ہم کو اس طواف کے بعد سعی بھی کرنی تھی، اس لئے ہم نے رمل و خطبایع بھی کیا، ہجوم کی وجہ سے استلام (حجر اسود کو بوسہ دینے) کی نوبت نہیں آتی تھی، حجر اسود کے سامنے پہنچ کر ہاتھ کا اشارہ کر دیتے تھے۔ طواف کے بعد ہم مقام ابراہیم پر آئے اور دو رکعت واجب الطواف پڑھی، پھر ملتزم پر آئے، یہ حجر اسود اور باب کعبہ کے درمیان کا حصہ ہے، یہاں اللہ کے بندے بیت اللہ کی دیوار اور اس کے غلاف سے چپٹے ہوئے اس طرح بلک بلک کر رو رہے تھے اور اللہ کے گھر کا واسطہ دے کر اس کی چوکھٹ سے لپٹ کر اللہ سے مانگ رہے تھے جس طرح ستائے ہوئے بچے اپنی ماں سے چپٹ کر روتے اور بللاتے ہیں۔ جس وقت وہ یارب البیت یارب البیت اے گھر والے اے گھر کے مالک کہتے تو ایک کھرام مچ جاتا، سخت سے سخت دل بھی بھرتا، آنکھیں اشکبار ہو جاتیں اور دعاؤں کی قبولیت کا اطمینان سا ہونے لگتا۔ خدا کی طرف رجوع و انابت کا

لے عبد الرحمن بن صفوان فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کو بیت اللہ سے نکلتے ہوئے دیکھا۔ انھوں نے بیت اللہ کو ملتزم کی جگہ پر بوسہ دیا۔ ان کے رخسارے کعبہ پر تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے درمیان میں تھے (ابو داؤد باب الملتزم)

محمد بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد عبد اللہ بن عمرو کو دیکھا کہ انھوں نے حجر اسود کو بوسہ دیا اور ملتزم پر ٹھہرے اور اپنا سینہ اور چہرہ اور بائیں دونوں بائیں اور قبلیاں اس پر رکھ دیں اور ان کو اچھی طرح پھیلا دیا (یعنی چپٹ گئے) پھر فرمایا کہ میں نے اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کرتے دیکھا ہے۔ (ابو داؤد باب الملتزم)

یہ ایک ایسا منظر تھا کہ دنیا کی کوئی قوم اس کی نظیر پیش نہیں کر سکتی، اس سے صاف معلوم ہوتا تھا کہ اس امت کو اس گنتی گزری حالت میں بھی اپنے مالک سے جو تعلق ہے اس کا عشیر عشیر بھی کہیں نظر نہیں آتا۔ معلوم ہوتا تھا کہ دل سینے سے نکل جائیں گے، قلب و جگر آنسوؤں کر بہ جائیں گے، لوگ غش کھا کر گر جائیں گے، ان دعاؤں میں سب بڑا حصہ مغفرت و عفو، رضا الہی، حسن خاتمہ اور حُسن کی دعاؤں کا تھا۔ اللہ سے کسی مادی سے مادی چیز کا مانگنا بھی مادیت نہیں، سراسر روحانیت و عبادت ہے، لیکن ان دعاؤں میں آخرت و روحانیت کا حصہ اس عالم مادی کی چیزوں سے بہر حال زیادہ تھا، افکار و پریشانیوں کے اس دور میں اللہ کے بہت سے بندے صرف اللہ کی محبت، توفیق، اطاعت، شانِ عبودیت، اخلاص، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت، عشقِ کامل، اتباعِ سنت، دین کی خدمت اور اسلام پر جینے اور مرنے کی دعا کر رہے تھے۔ بہت سے اللہ کے بندے اپنی دنیاوی ضروریات کو بے تکلف مانگ رہے تھے کہ وہ کریم ہے، اس کے دروازے اور اس کے آستانے پر نہ مانگی جائیں تو کس سے اور کہاں مانگی جائیں گی۔ بہت سے اللہ کے بندے کعبہ کے پردے میں منہ ڈالے ہوئے گریہ و بکا اور مناجات و دعا میں مشغول تھے، غرض یہاں سانکوں کا، جوم اور فقراء کا جگمگنا تھا۔ رتِ کریم کا دروازہ کھلا تھا اور بے صبر و مضطر سانک سوال و طلب میں بالکل کھوئے ہوئے تھے۔

مترجم سے ہم زمرم پڑائے، پہلی مرتبہ آسودہ ہو کر زمرم شریف پیا، اس کے اصل مقام پر پیا، پھر باب الصفا سے نکل کر ہم سعی کے لئے سعی آئے، ہمیشہ سے یہ تصور تھا کہ "مرہ دو پہاڑ ہیں، ان کے درمیان ایک غیر آباد سلاستہ ہوگا، طولِ لویل اس پر لوگ دوڑتے ہوں گے، یہاں کچھ اور ہی نظر آیا۔ پہاڑ کھد کر اس سے بڑی بڑی

عمار میں بن گئی تھیں۔ پختہ سڑک کے کنارے ایک ذرا سی بلندی تھی چند میٹر چھوٹی کا ایک زمین تھا اس پر چڑھ کر سعی کی نیت کی اور کہا ابدأ بما بدأ اللہ بہ ان الصفا المروءۃ من شعائر اللہ (جس چیز کو اللہ نے مقدم رکھا ہے اس کو میں بھی مقدم رکھتا ہوں) ان الصفا والمروءۃ من شعائر اللہ (بیشک صفا اور مروءۃ اللہ کی نشانیوں میں سے ہیں) بیت اللہ کی طرف منہ کر کے ہاتھ اٹھا کر حمد و ثنا، تکبیر و تہلیل کی دعا کی، پھر اترے اور مروءہ کی طرف چلے۔ میل کے سبز نشانیوں کے درمیان (جہاں حضرت ہاجرہ اسمعیل علیہ السلام کے اوٹھیل ہو جانے کی وجہ سے بقیع ہو کر دوڑتی تھیں) ذرا دوڑ کر چلے پھر معمول کی چال چلنے لگے اور مروءہ کی طرف جانے والوں اور مروءہ سے صفا کی طرف آنے والوں کے قافلے قطار اندر قطار پڑنے لگے، کبھی جاوی پاس سے گزر جاتے، کبھی مصری پھیلے ہوئے نکل جاتے، کبھی مراکشی و جزائری سامنے سے آتے نظر آتے، کبھی ترکی و بخاری راستہ میں ساتھ ہو جاتے، کبھی تکرونی و سوڈانی قدم بڑھانے آگے ہو جاتے، ہر ایک احرام میں بلبوس ننگے سر، ننگے پاؤں عاشقانہ حال ہستانہ چال، دنیا سے بے خبر اپنی دھن میں مست، کانت اعترود انعم انک انت الاعتر الاکرم کی صداؤں سے فضا گونجتی ہوئی، دونوں طرف پر رونق و دوکانیں مسجدا کا بازار اپنے پورے شباب پر، موٹریں اور کاریں ہارن سجاتی ہوئی اور آدمیوں کو کچاتی ہوئی نکلتی رہتی ہیں۔ دکانوں پر سودے بک رہے ہیں، شربت کے گلاس کے دور چل رہے ہیں صرافوں کی دکانوں پر روپیہ گننے اور سکوں کے گرنے کی آواز کانوں میں آرہی ہے، لیکن عشاق کا مجمع سر جھکائے نظر بچائے اپنی دھن میں چلا جا رہا ہے، عشق کی پوری تصویر دنیا میں مومن رہنے کی مکمل تفسیر، خلوت و راجحین کا پورا منظر، دنیا کے بازار میں چلتی پھرتی مسجدیں اور گونجتی ہوئی اذانیں، سعی کیا ہے، مومن کی پوری زندگی بھرے بازار پھولوں سے لہے گلزار میں لہے مسجد حرام کی تہ تیغ کے بعد سعی کا بازار بچتم ہو گیا ہے اور پورا سعی گویا مسجد حرام میں آ گیا ہے۔ نعمانی

رہنا اور دل نہ لگانا، مقصد کو پیش نظر رکھنا، مبادا و منتہی کو نہ بھولنا، اپنے کام سے کام رکھنا، صفا سے چل کر نہ مروہ کو فراموش کرنا نہ مروہ سے چل کر صفا کو بھول جانا، کہیں نہ اٹکنا، کہیں نہ الجھنا، پیچہ گردش، مسلسل عمل، سعی میں دونوں طرف دکانوں کے ہونے اور سعی کے اس محل وقوع نے سعی میں ایک خاص معنویت اور لطف پیدا کر دیا ہے۔

آپ کو اس راستے پر عالم اسلام کے گوشہ گوشہ اور چپہ کے مسلمان ایک لباس میں ملبوس، ایک ترانہ بلند کرتے ہوئے ایک عشق و سرمستی کی کیفیت میں آتے جاتے نظر آئیں گے، تیز قدم بڑھاتے ہوئے، ننگا سر اٹڈ کے سامنے جھکائے ہوئے چلے جا رہے ہیں۔ ان میں امیر بھی ہیں، غریب بھی، سرخ و سفید شامی و مغربی بھی اور سیاہ فام حبشی و تکرونی بھی، مرد بھی اور عورت بھی، لیکن کسی کو دیکھنے اور توجہ کرنے کی فرصت نہیں، بعض اوقات اس مجمع عشاق کو دیکھ کر قلب پر عجیب کیفیت طاری ہوتی ہے اور بے اختیار ان عشاق کے پاؤں پڑنے اور بلائیں لینے کو جی چاہتا ہے۔ اسلام کی محبت جوش مارتی ہے وطن و قوم کی حد بندیاں ٹوٹنے لگتی ہیں اور دینی وحدت کا احساس ابھرنے لگتا ہے۔

یہی مروہ پر سعی ختم ہوئی، ساتواں پیر تمام ہوا، دعا کیجئے، اور اگر آپ مہتمم ہیں تو حجام کے پاس جا کر بال بنوائیے، احرام کھول دیجئے اور اگر قادن یا مفرد ہیں تو نہ حجامت بنوائیے نہ احرام کھولئے۔

اب روزانہ کا معمول یہ ہے کہ صبح صادق سے پہلے حرم میں آگئے، کبھی رکن یمانی کے سامنے مصلیٰ مانکی کے پاس، کبھی حطیم کے سامنے مصلیٰ حنفی کے نزدیک، کبھی مصلیٰ حنبلی سے ملے ہوئے اور کبھی قسمت سے مقام ابراہیم کے پاس یا مصلیٰ شافعی کے دائیں بائیں نوافل پڑھے، کبھی ہر دو رکعت کے بعد ایک طواف کیا، کبھی نوافل کے بعد کٹھاکٹی طواف

کرنے، غرض جس طرح موقع ملا، لوافل اور طواف میں وقت گزارا، صبح کی اذان ہوئی، نماز پڑھی، اس وقت طواف کرنے والوں کا ہجوم ہوتا ہے، خدا جانے کتنے اولیاء اللہ اور مقبولین بارگاہ ہوتے ہیں۔ عامہ مومنین بھی کیا کم ہیں، طلوع آفتاب تک طواف کئے پھر اکٹھا طواف کی رکعتیں پڑھیں، اشراق پڑھی اور قیام گاہ پر آگئے۔

مگر معظمہ میں طواف سے بہتر مشغلہ اور وظیفہ کیا۔ سارے دن آدمی طواف کر سکتا ہے۔ بعض آدمی بیس بیس طواف دن بھر میں کر لیتے ہیں۔ فضائل حج میں ہے کہ گرز بن و برة کا معمول تھا کہ ستر طواف دن میں اور ستر طواف سات میں کرتے اور دو قرآن روزانہ پڑھ لیتے (بحوالہ احیاء) آخر شب میں اور گرمیوں میں ٹھیک دوپہر کو جمع کم ہوتا ہے۔ بعض اہل ذوق ان اوقات کا انتظار کرتے ہیں، بعض ہر نماز کے بعد کرتے ہیں، بعض جمع ہی کو پسند کرتے ہیں کہ معلوم نہیں کس کی برکت سے ہمارا طواف اور ہماری دعائیں بھی قبول ہو جائیں۔ رحمت الہی کسی کی طرف متوجہ ہو اور ہم کو بھی نہال کر جائے

”وَلِلنَّاسِ فِي مَا يَعْشَقُونَ مَذَاهِبٌ“

لیکن کسی وقت آئیے، دن ہو یا رات، پہلا پہر ہو یا ٹھیک دوپہر شمع پر پروازوں کا وہی ہجوم ہے، مطاف کسی وقت خالی نہیں، اگر اس کے انتظار میں رہیے گا کہ دو چار آدمی ہوں اور پورے سکون و طمانیت کے ساتھ طواف کریں تو یہ حسرت کبھی پوری نہ ہوگی۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے مفاہیہ اللناس ر لوگوں کے لوٹ لوٹ کر آنے کی جگہ بنایا اور جس کو سب سے بڑی محبوبیت و مرکزیت عطا فرمائی اور دلکشی کوٹ کوٹ کر بھردی۔ وہ عشاق سے خالی کب رہ سکتا ہے۔ رات کو عشا کے بعد سے صبح صادق تک ہر گھڑی میں

دکری کیا۔ دربار بھرا ہوا ہی پایا۔

ادھر ملتزم کا حال یہ ہے کہ وہ دعا کرنے والوں اور محلِ محل کرمانگنے والوں اور
 لپٹ لپٹ کر فریاد کرنے والوں سے کسی وقت خالی نہیں، کوئی عربی میں، کوئی فارسی میں،
 کوئی ترکی میں، کوئی سوڈانی میں، کوئی جاوی میں، کوئی اردو میں، کوئی بنگالی میں، کوئی نثر میں
 کوئی نظم میں، کوئی زبان بے ذبانی میں عرض حال کر رہا ہے۔ دل کھول کھول کر مانگ
 رہا ہے، پھوٹ پھوٹ کر رو رہا ہے، کوئی پروے میں منہ ڈالے بڑے بڑے دروسے پڑھ رہا ہے۔

برور آمد بندہ بگر سچتہ

آبروئے خود بھیاں رچتہ

یاد ب البیت، یاد ب البیت کی صدا بلند ہے۔

حرم میں ایک نماز کا ثواب ایک لاکھ نمازوں کے برابر ہے اس لئے اس سے بڑھ کر
 کیا خسارہ ہوگا کہ کوئی فرض نماز حرم میں نہ ہو، حرم کے باہر اگر آدمی کہیں جائے بھی تو کہا
 جائے، بس ہم ہیں اور حرم ہے، نمازیں بھی ہیں، نوافل بھی ہیں، طواف بھی ہیں، تلاوت
 واذکار بھی ہیں۔

بات کرتے کرتے ذی الحجہ کی ابتدائی تاریخیں ختم ہو گئیں، لیجئے آج، ذی الحجہ ہو گئی

لات بیچ میں ہے کل منیٰ جانا ہے۔ سواروں کے انتظامات ہو رہے ہیں، احرام کی تیاریا
 ہیں۔ کوئی موٹر طے کر رہا ہے، کوئی کار اور ٹیکسی کی بات چیت کر رہا ہے، کوئی اونٹ کا انتظام

سوچ رہا ہے، کوئی پیدل جانے ہی کی ٹھان رہا ہے، رات گزری، صبح ہوئی، صبح کی اصل

مشغولیت شروع ہو گئی، کوئی دن چڑھے سواری آگئی، سوار ہوئے، بیک بیک کی صداؤ

کے ساتھ نا کاٹخ کیا جو پاس سے گزرتا بیک ہی سے سلام کرتا، تین میل کا فاصلہ ہی کیا

بات کرتے پہنچ گئے۔ یہ ڈیروں اور خمیوں کا عظیم الشان شہر، جہاں تک نظر کام کرتی رنگ

بنگ کے خیمے اور چھولداریاں ہی نظر آتیں، سارا عالم اسلام یہاں ہوا نظر آتا ہے وہ بھی
 حدود کی تقسیم کے بغیر یہاں مہندی ہیں وہاں جاویں، یہ مصری ہیں وہ سماں، ذرا آدمی بھنگ
 جائے پھر قیام گاہ کا پتہ لگانا مشکل، اپنے معلم کے مہندے کے نیچے اپنے خیمے میں
 مقیم ہوئے۔ آج کا سارا دن اور پوری رات یہاں بسر کرنی ہے۔ کل ۹ کو عرفات کی طرف
 کوچ ہے، یہاں اللہ کا نام لینے، نمازیں پڑھنے، ذکر و دعا میں مشغول رہنے کے سوا کام
 ہی کیا ہے، لیکن انسان کی ضروریات اور اس کی دلچسپیوں نے یہاں بھی بازار لگا رکھا
 ہے، ادکان کھلی ہوئی ہیں، ضرورت کی چیزیں ڈیرے ڈیرے خیمے خیمے بک رہی ہیں۔
 پانی ولے دروانے دروانے پانی لئے پھر رہے ہیں، ظہر کی نماز کے لئے سنی کی مشہور
 تاریخی مسجد "مسجد خیف" گئے، نہایت وسیع اور پر فضا میدان بچوں پنج ایک قبہ جس کے
 متعلق اہل خیر کہتے ہیں کہ بیسیوں پیغمبروں نے یہاں نمازیں پڑھیں، رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کا خیمہ یہاں نصب ہوا، نہایت بابرکت اور پر انوار جگہ ہے۔ زیادہ
 وقت یہیں گزرے تو بہتر ہے مگر ساتھیوں کو تکلیف اور کسی قسم کی کلفت نہ ہو
 عشا پڑھ کر تبلیغی جماعت کے علمائے ذوق و شوق اور حج کی عظمت پیدا کرنے
 والی تقریریں کیں جن میں عرفات و مزدلفہ اور باقی ایام منیٰ کے آداب و ذمہ داریاں
 یاد دلائیں، کچھ دیر بعد سو گئے کہ کل حج کے پچوڑ کا دن ہے۔ آج رات کی کل شب
 بیداری کل کے دن پر اور صحت پر اٹنا نماز نہ ہو، کچھ پہرا لٹرنے تو فیتق دی، آنکھ
 کھل گئی۔ منیٰ کا عجیب منظر تھا۔ سارا شہر لقمہ انوار بنا ہوا تھا، عالم اسلام کچھ سوتا تھا کچھ
 جاگتا تھا، ہر طرف تجلیات و انوار کا ہجوم معلوم ہوتا تھا، اپنی جگہ پر رہا نہ گیا۔ مسجد خیف
 کی طرف چلے حضرت ابراہیمؑ کی قربانی اور حضرت اسمعیلؑ کے صبر و استقامت کی یاد

بڑی شدت سے پیدا ہوئی خداوند عشق ابراہیم کا ایک ذرہ عطا ہو، الہی مردہ
دل کو اپنے عشق و محبت سے زندہ کر دے، محبت کا سوز عطا ہو جو ماسوا کو جلا دے
عالم اسلام اس وقت ابراہیم کی آواز پر جمع ہے اس میں محبت کی حرارت پیدا کر دے
کر پھر زندہ ہو جائے، پھر تیرے لئے اپنے جان و مال کی قربانی کرنے پر آمادہ ہو جائے
عجب سرور و حضور کا عالم تھا، عجب ذوق و شوق کا وقت تھا، مسجد خیف میں
تھوڑے لوگ جاگ رہے تھے، اطمینان سے نمازیں پڑھیں۔ بڑی سکینت معلوم ہوئی
تھی۔ صبح کی اذان ہوئی، نماز ہوئی اور اپنی قیام گاہ پر آئے۔ اب منیٰ میں سے چل چلاؤ
ہے، سب کا رخ عرفات کی طرف ہے، دن چڑھے یہاں سے چلنا ہے، ہر ایک جاننے
کے اہتمام میں ہے، سوار یوں کی بھی کشمکش ہے، یہی حج کے امتحان کے مواقع ہیں۔
لبیک لبیک کی صداؤں کے ساتھ عرفات کی طرف روانہ ہوئے، چھ میل کا فاصلہ
ہے۔ تین میل پر مزدلفہ ملا، جہاں رات واپس آنا ہے، اور شب گزار ہی کرنی ہے، مگر
ابھی ٹھہرنا نہیں، گزرتے چلے گئے، ایسے عرفات آگیا، اللہ اعنی! انسانوں کا ایک
جنگل، جنگل میں منگل، کئی لاکھ انسان دو بے سلی چادروں میں، شاہ و گدا ایک لباس
میں، جہاں تک نظر کام کرتی ہے، خمیے اور شامیانے ہی نظر آتے ہیں، جو نظر آتا ہے
دو سفید چادروں میں، معلوم ہوتا ہے آج فرشتوں نے اللہ کی یہ زمین بسائی ہے،
سفید براق لباس، نورانی صورتیں، اذکر سے تر زبانیں، لبیک لبیک کی صدا گو جتنی ہوئی
اور پہاڑوں سے ٹکراتی ہوئی، انسانوں کا آنا بڑا جمع، لیکن یہ چیلش، نہ کشاکش، اور نجات
و امانت کی فضا چھائی ہوئی، اپنے نیچے میں اترے، جو لوگ مسجد النہدہ گئے، انہوں نے امام کے
ساتھ اپنے وقت میں اور عصر و ظہر کے وقت میں جمع کر کے پڑھی اور ذکر و دعا میں مشغول ہو گئے۔

”الحج عرفہ“ حج عرفہ کا نام ہے۔ عرفہ حج کا پتھر ہے، یہی حج کی قبولیت کے فیصلہ کا دن ہے، یہی دعاؤں کے مقبول ہونے کا وقت ہے، یہی دل کھول کر مانگنے کی جگہ اور زمانہ ہے۔ اللہ کے بندے ذکر و دعا میں مشغول ہو گئے، کسی نے قرآن مجید کھولا، کسی نے حزب الاعظم شروع کی، کوئی سجدہ میں گر گیا، کسی نے اپنی منتخب دعائیں اپنی یادداشت سے پڑھنا شروع کیں، جن تمنائوں کو چھپا چھپا کر رکھا تھا آج ان کو کھول کر پیش کر دیا۔ جن کو پہلے سے دعا کا سلیقہ تھا، آج وہ کام آیا، ذکر و سلوک محبت، سب قوتِ دعا اور توجہ الی اللہ کو بڑھانے ہی کیلئے ہیں۔

سورج ڈھلا، دھوپ ہلکی ہوئی، کوتاہ ہمت بھی جبلِ رحمت کی طرف بڑھے، معلم کا جھنڈا ساتھ کہ اگر چھوٹے تو شاید مکہ ہی میں ساتھیوں سے ملنا ہو، نیچے سے جبلِ رحمت کا فاصلہ میلوں کا نہیں، مگر پورے عالم اسلام میں سے گزرتے چہنچہ۔ خدا جلنے کتنے ملکوں کے علاقے راستے میں آئے، ان سفید پوش، کفن بردوش مہمانانِ دربار پر کیسا پیار آتا ہے، محبت کا جوش اٹھتا ہے، اپنے حج کا پتہ نہیں، مگر دل سے یہی نکلتا ہے کہ الہی سب کا حج قبول ہو۔ آج تیری رحمت سے کوئی محروم نہ رہ جائے، مصریوں کا بھی شامیوں کا بھی، مغربیوں کا بھی، یمنیوں کا بھی، ترکوں کا بھی، افغانوں کا بھی، چینیوں کا بھی اور حبشیوں کا بھی اور ان سیاہ فام روشن دل تکرونیوں کے طفیل ہم غریب بندوں کا بھی۔

جبلِ رحمت پر سانلوں کا ہجوم ہے گویا بڑے پیلے نے پر ملتزم کا نقشہ ہے۔ سوال و دعا کا غلغلہ بلند ہے، بھڑائی ہوئی آوازیں اور گلو گیر صدائیں بیچ بیچ میں جیسے وسخت دل لوگوں کے دل میں بھی رقت اور گداز پیدا کرتی ہیں۔ سب اپنی اپنی دلی مراد مانگ

رہے ہیں، ہر قوم و ملک کے لوگ اپنی اپنی دعائیں مشغول ہیں۔ ہندوستانی مسلمان جن کے دل ہندوستان کے شکر کے واقعات سے چوٹ کھائے ہوئے ہیں، نرالی شان رکھتے ہیں۔ انھوں نے جب اپنے بھائیوں کے لئے اور اُس ملک کے لئے دعا شروع کی جس نے سینکڑوں اولیاءِ محمدین و فقہاء، مجاہدین و شہدار اور اپنے اپنے وقت کے امام و مجدد پیدا کئے، جس نے اس پچھلے دور میں حدیث کی امانت کی حفاظت کی جس کے بعض بعض فرزند خدمتِ اسلام، فہم کتاب و سنت میں سارے عالم اسلام میں امتیاز رکھتے تھے تو ایک سناٹا اچھا گیا اور سب کی نگاہیں اس لئے ہوئے ہندی قافلہ کی طرف اٹھ گئیں۔

آفتاب غروب ہوا، جیلِ رحمت سے اپنے خیمہ کی طرف واپسی ہوئی، حج مبارک اللہ تبارک و تعالیٰ حج مقبول کے برکات و ثمرات انوار و آثار عطا فرمائے اور اس میدان میں پھر آنا نصیب کرے، سورج ڈوب گیا، جہاں جہاں سورج ڈوبتا ہے جگہ مغرب کی نمازیں ہو رہی ہیں اور جو نہ پڑھتا ہوگا وہ تارک الصلوٰۃ ہوگا، گنہگار ہوگا، لیکن اس میدان میں جہاں اللہ کے بلائے ہوئے مسلمان جمع ہیں جنہوں نے آج حج کا رکن اعظم ادا کیا، وہ سب یہاں مغرب کی نماز چھوڑ رہے ہیں، لاکھوں میں سے کوئی نادان ہوگا جو مغرب کی نماز پڑھ رہا ہوگا، اللہ اکبر! یہی شہنشاہی کی شان ہے، جہاں چاہا حکم دیدیا، جہاں چاہا روک دیا، اور یہی بندگی ہے۔ نماز سے بھی ذاتی تعلق نہیں، آقا کے حکم کی اطاعت مقصود ہے۔ آج حکم ہے کہ مغرب کی نماز عشا کے ساتھ پڑھی جائے جنہوں نے کبھی ایک وقت کی نماز نہیں چھوڑی وہ آج خوشی خوشی چھوڑ رہے ہیں، عرفات والوں کے لئے آج نماز کی جگہ مزدلفہ اور مغرب کی نماز کا وقت عشا کو ہے یَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ

اب لاکھوں کی انسانوں کی یہ بستی یہاں سے تین میل پر منتقل ہو جائیگی، شہر کا اڑنا اور بسنا کچھ ہنسی کھیل نہیں، ایک شور قیامت برپا ہو، ایک طوفان بے تمیزی لیکن یہاں کچھ نہیں، حکم لایا تھا، حکم لے جا رہا ہے۔ غلاموں کی طرح آئے تھے غلاموں کی طرح جانا ہو لیجئے، خیمے اکھڑے، طنائیں ڈھیلی ہوئیں، شامیانے طے ہوئے۔ دیکھتے دیکھتے یہ جیتا جاگتا شہر لوق ووق میدان بن گیا۔ جو جواں ہمت اور سواری کے پابند نہ تھے وہ آدمی سے وقت مسنون پر روانہ ہو گئے جو ضعیف اور عورتوں کی وجہ سے مجبور تھے ان کو سواری کی وجہ سے وقت پیش آئی اور انتظار کرنا پڑا، سواری کے آنے میں دیر ہوئی، ایک گھنٹہ گزرا، دوسرا، تیسرا، رات کے ۸ بجے، ۹ بجے، ۱۰ بجے، سواری نہ آتی ہے نہ تباہ میدان میں جہاں تک نظر کام کرتی ہے ہمارے چھوٹے سے قافلہ کے سوا کوئی نظر نہیں آتا لاریاں آتی ہیں اور نکل جاتی ہیں۔ کوئی ادھر کا رخ نہیں کرتی۔ رات گزری چلی جا رہی ہے مزدلفہ میں بسر ہونے والی رات کا خاصا حصہ عرفات میں گزرا جا رہا ہے۔ یا الہی کیا ہوگا کیا ہم یہیں رہ جائیں گے، کیا ہم مزدلفہ سے محروم رہیں گے، مستورات کا ساتھ دن بھر کے تھکے ماندہ معلم صاحب بھی عاجز و مجبور، کچھ سمجھ میں نہیں آتا۔ پیمانہ صبر لبر زہ ہونے لگا۔ ڈرائیور پر غصہ، معلم پر خفگی، سب بے سود، آدھی رات ہونے کو آئی، خدا خدا کر کے لاری آئی، تیوری چڑھی، تلخ و تند لہجہ میں ڈرائیور سے محاسبہ کیا کہ کہاں اتنی دیر لگائی کیا باج کو اذیت دینا تم لوگوں کے نزدیک کار ثواب ہے؟ اس نے آسانی سے کہہ دیا کہ راستہ صاف نہ تھا، گھنٹوں میں پہلی کھیپ پہنچی اور بہ مشکل واپسی ہوئی، کہہ کر افسوس ہوا کاش کچھ نہ کہا ہوتا، اللہ کا شکر ادا کیا ہوتا، کہ اس نے آخر پہنچا دیا۔ اب بھی اگر لاری نہ

آتی تو کیا کرتے، یہی فرق ہے بڑوں میں اور چھوٹوں میں!

عرفات اور مزدلفہ کے درمیان خدا کی شان نظر آتی ہے۔ موٹروں اور لاریوں کا ایک بڑا سیلاب، اتنا بڑا سیلاب زندگی بھر نہیں دیکھا۔ سب کو پہنچنے کی جلدی مگر کوئی حادثہ نہیں لیجئے مزدلفہ پہنچ گئے، ایک میدان میں کئی لاکھ مسافر اترے ہوئے، اطمینان کی جگہ کا کیا سوال، جہاں موقع مل جائے غنیمت ہے، ایک جگہ سامان جمع کر کے درمیان میں لیٹ لے، کچھ دیر کے بعد آنکھ کھلی۔ سارا میدان جگمگا رہا تھا، مزدلفہ منہتا ہوا معلوم ہوتا تھا، کیا خیر و برکت کی رات ہے، جو وقت مل جائے غنیمت ہے، لوگوں نے صبح سے پہلے ہی روانہ ہونا شروع کر دیا۔ ناواقفیت اور جہالت اور اسی کے ساتھ جلد بازی بھی ایک مصیبت ہے۔ یہاں کی سنت صبح ہونے کے بعد یہاں سے چلنا ہے، مگر لوگوں کو منی میں جلد پہنچنے کی بیست اور لاری والوں کا بیگار ٹالنا، تاریکی اور ناواقفیت میں مشعر حرام کا تو پتہ نہ چل سکا جہاں دعا کرنا مسنون ہے اور قرآن مجید میں صاف طور پر ہے "واذکر اللہ عند المشعر الحرام" جب اُجالا ہو گیا تو پتہ چلا اور اس مسجد میں جا کر جو جبل قرح کے پاس ہے، کچھ دیر دعا کی، پھر کنکریاں چنیں اور ساتھ لیں اور منیٰ کی طرف روانہ ہوئے

ایک دن کا اجر منیٰ اللہ کے حکم سے پھر آباد ہے، آج دسویں ذی الحجہ ہے، یعنی عین عید الاضحیٰ، آج تمام روئے زمین پر جہاں جہاں مسلمان آباد ہیں، یہیں کی یادگار کے طور پر عید کی نماز پڑھی جا رہی ہوگی، لیکن اللہ کی شان یہاں عید کی نماز نہیں، کسی کو خیال بھی نہیں، منیٰ کی عید یہی ہے کہ رمی کی جائے، قربانی کی جائے، بال منڈائے یا کترائے جائیں، احرام کھول دیا جائے۔ لیجئے حج تمام ہوا، اللہ قبول کرے۔

منیٰ پہنچ کر پہلا مرحلہ یہ تھا کہ حمرۃ العقبہ کی رمی کی جائے یعنی کنکریاں ماری جائیں

اگر دل میں سیدنا ابراہیم کی محبت، اللہ تبارک و تعالیٰ کے حکم کی اطاعت کا جذبہ اور اپنے دشمن حقیقی سے نفرت کا جوش ہو تو وہی عجب بہار کی چیز ہے، عجب عبادت ہو اور اگر یہ کیفیات اتفاقاً نہ ہوں یا ان کا استحضار نہ ہو تو بھی حکیم الہی کی اطاعت کسی حال میں فائدے سے خالی نہیں۔

رمی حجرات کی تفصیل فقہ کی کتابوں میں پڑھی تھی۔ اس کے مقاصد و حکم حج کے سفر ناموں میں دیکھے تھے، لیکن اس کا صحیح تصور اور نقشہ ذہن میں بالکل نہ تھا۔ حجرات کی کیا صورت ہے، رمی کس طرح ہوتی ہے کچھ اندازہ نہ تھا۔ منی پہنچ کر رمی کی فکر ہوئی۔ دوستوں میں جو لوگ پہلے سال حج کر چکے تھے ان کو لے کر حجرہ اخرویٰ پر پہنچے۔ آج دسویں کو صرف اسی حجرہ کی جو سب سے آخر میں ہے، رمی کرنا ہے۔ رمی کرنے والوں کا ہجوم تھا۔ ایک حوض سا بنا تھا، اس کے اوپر ایک لکڑی لگا رکھی گئی تھی، تاکہ دور والوں کو اندازہ ہو سکے، حوض میں کنکریوں کا ڈھیر تھا۔ بعض لوگوں نے غصہ میں جوتے بھی مارے تھے، بعض سادہ دل لوگوں میں نفرت و عداوت کا وہی جذبہ تھا جو اپنے دشمن سے ہوتا ہے، بعض مصریوں کو سنا گیا کہ بڑے غصہ سے مارتے اور کہتے تھے کتے پھر پویشیاں کرے گا، پھر گمراہ کرنے کی کوشش کرے گا!

مجمع بہت تھا، اگر کوئی نظم کیا بھی جاتا تو مشکل تھا، کام صرف کنکریاں پھینکنا تھا مگر اس عمل میں بھی ایک عبادت اور سنجیدگی کی شان تھی۔ اہل ذوق کو بھی اس میں خاص حظ اور کیف محسوس ہو رہا ہوگا۔

زوال سے پہلے پہلے الحمد للہ رمی سے فارغ ہو گئے۔ تبلیغہ موقوف ہو گیا۔ اب قربانی کا مرحلہ باقی تھا، احرام کھولنا اس پر موقوف تھا، مذبح میں جانور تلاش کرنا، طے کرنا اور

روایات میں آتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام جب حضرت اسمعیل کو ذبح کرنے چلے تو شیطان سب سے پہلے اس جگہ ملا اور اس نے ان کو اس ارادے سے باز رکھنا چاہا حضرت ابراہیم نے اس کو سات کنکریاں ماریں، یہاں تک کہ وہ زمین میں دھنس گیا آگے بڑھ کر پھر دوسرے جہرے کی جگہ نظر آیا، وہاں بھی سات کنکریاں ماریں، یہاں تک کہ وہ زمین کے اندر گھس گیا پھر حجرہ اولیٰ کی جگہ نظر آیا، پھر اس کے سات کنکریاں ماریں، یہاں تک کہ زمین میں گھس گیا۔ حضرت ابراہیم نے ہر عمل پیغمبرانہ اخلاص اور عاشقانہ کیفیت کے ساتھ کیا تھا۔ وہ اللہ سے پہلے مانگ چکے تھے کہ

وَاجْعَلْ لِي دِيَارًا مِّنْ بَنِي
الْاٰخِرِيْنَ ۝

میرا ذکر خیر پھیلوں میں باقی
رکھو!

اور فرما دیا گیا تھا:-

وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْاٰخِرِيْنَ
سَلَامًا ۝ عَلٰٓى اٰبْرٰهِيْمَ (الصّٰفٰت ۳۷)

ہم نے ان کا ذکر خیر پھیلوں میں باقی رکھا
سلام ہو ابراہیم پر۔

اس لئے اللہ نے ان کے ہر فعل کو زندگی بجا و داں بخشی اور اس کی یادگار باقی رکھی۔ آج ان افعال کی نقل میں بھی عشق کی کیفیت اور زندگی و تازگی ہے، بشرطیکہ دل محبت و عظمت اور ایمانی کیفیات سے بالکل خالی نہ ہو، حج کی ہر چیز میں عاشقانہ کیفیت اور محبوبانہ ادا ہے۔ سعی و طواف تو عشق و جذب کی کھلی نشانیاں ہیں، مگر یہ رمی (کنکری مارنا) بھی عجیب پیاری ادا ہے۔ عاشقیت محبوبیت تو آم ہیں، سچے عشق کے ساتھ جو چیز کی جائے گی اس پر اہل دل کو پیار ہی آئے گا۔ رمی کرتے وقت

۱۷ صحیح ابن خزیمہ

قربانی کرنا آسان کام نہ تھا۔ یہ بھی حج کے مجاہدات میں سے ہے الحمد للہ یہ مرحلہ بھی آسان ہوا۔ بال منڈائے اور احرام اتار دیا۔

ابھی حج کا ایک رکن باقی تھا۔ وہ طوافِ زیارت ہے، دسویں ہی کو عصر کے وقت مکہ معظمہ گئے، مکہ معظمہ کی بڑی آبادی آج بھی میں تھی اور اب بھی دو تین دن رہے گی۔ جو لوگ نظر آرہے تھے، اکثر طوافِ زیارت کے لئے حاضر ہوئے تھے، پھر بھی مطافِ خالی نہ تھا اگرچہ پہلے کا سا ہجوم نہ تھا۔ ہم نے سعی طوافِ قدوم کے ساتھ کر لی تھی، اس لئے آج سعی کرنی نہ تھی۔ طواف سے فارغ ہو کر منیٰ واپس آ گئے۔

اب یہاں کی ہرات اور ہردن حاصل عمر ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو ایک ایک گھڑی غنیمت سمجھیں اور غفلت کا کوئی لمحہ گزرنے نہ دیں یہی دن ہیں جن کے متعلق قرآن مجید میں صراحتاً حکم ہے۔

فَاِذَا قَضَيْتُمْ مِنْ مَنَاسِكُمْ فَادْكُرُوا لِلّٰهِ
كُنْ كُرْكُمْ اٰبَاءَكُمْ اَوْ اَشْدَّ ذِكْرًا
رالبقرہ ۵-۲۵

پھر جب پورے کر چکے اپنے حج کے کام
کو تو یاد کرو اللہ کو جیسے یاد کرتے تھے اپنے
باپ داداؤں کو، بلکہ اس سے زیادہ یاد

اور آگے فرمایا کہ

وَادْكُرُوا لِلّٰهِ فِيْ اَيَّامٍ مَّعْدُوْدَاتٍ
اور یاد کرو اللہ کو کئی دن گنتی

رالبقرہ ۴-۲۵ کے۔

اس لئے یادِ الہی میں جتنا انہماک اور عبادت میں جتنی مشغولیت ہو کم ہے، مگر افسوس کہ اس کا حق بالکل ادا نہ ہو سکا اور اس میں شدید کوتاہی رہی۔ بے تکلف دوستوں کا مجمع، کھانے پینے کی بہتات، عمر بھر کی غفلت کی عادت بڑا وقت ہنسنے بولنے اور

کھانے پینے میں گزر جاتا، ناظرین کرام سے کہنے کو جی چاہتا ہے ع

من نہ کروم شما حذر بحنید

یہ دیکھ کر افسوس ہوا کہ بہت سے حجاج نے اس قیمتی اور مختصر وقت کے اندر ہی جہازوں کی تحقیقات اور سفر کے منصوبے شروع کر دیے، جو وقت قیام سے فائدہ اٹھانے میں گزرنا چاہیے تھا وہ سفر کے دھیان اور تصور میں گزرنے لگا۔

ان دنوں میں کھانا پینا اور خصوصاً قربانی کا گوشت اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے دعوت سمجھ کر اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کو پیش نظر رکھ کر کہ "ہذا آیتام اکل و شرب" یہ کھانے پینے کے دن ہیں ثواب و عبادت سے خالی نہیں۔ یہ بھی اچھی طرح مشاہدہ اور تجربہ کیا ہے کہ اس ارشاد کو سامنے رکھ کر کھانے پینے سے کوئی تکلیف بھی نہیں ہوتی۔

تیرھویں تک ٹھہرنا ہے۔ دن میں حج کے سلسلہ کا ایک ضروری کام یہ ہے کہ رمی روزانہ کی جائے۔ پہلے دن دسویں کو صرف حجرہ عقبی کی رمی کی گئی تھی۔ اب حجرات ثلاثہ کی رمی روزانہ ہوگی۔ دسویں کو زوال سے پہلے پہلے رمی سنون ہے اور گیارہویں بارہویں تیرھویں کو اگر تیرھویں کو ٹھہرنا ہو، زوال کے بعد ظہر کی نماز پڑھ کر رمی کا حکم ہے۔ اول حجرہ اولیٰ کی جو مسجد خیف کے متصل ہے پھر حجرہ وسطیٰ کی، پھر حجرہ آخری کی۔

تیرھویں کو منیٰ سے جانے کا عزم ہے، ان دنوں میں شدت اس کا احساس ہوتا ہے کہ منیٰ کے کم سے کم یہ تین دن دینی دعوت اور تعلیم و تربیت کے معتنم ترین دن ہیں جو مجموعی طور پر عالم اسلام کو اتنے بڑے پیمانہ پر کبھی میسر نہیں آسکتے، عالم اسلام کا

۱۳ رمی کے متصل اور کام کتب مناسک میں دیکھیے باب ۱۲۔

ایک بہترین نمائندہ مجمع جو راہِ خدا میں نکلا ہوا ہوتا ہے، جس میں اتنے دنوں کے مجاہدہ، تعلقات و مشاغل سے انقطاع، فاسد ماحول سے بے تعلقی، حج کے انوار و تاثیرات کی وجہ سے دین کے جذب و قبول کرنے کی استعداد پیدا ہو چکی ہوتی ہے اور دین و عبادت ہی کے لیے اس کا قیام ہوتا ہے، اگر اس وقت سے فائدہ اٹھایا جائے تو برسوں کا کام چند دنوں میں اور ہزاروں میل کا سفر ایک مختصر سے رقبہ میں طے ہو جائے۔ ایک جہاز پر اگر ایک ملک یا چند صوبوں کا قافلہ ہوتا ہے اور اس کے اوقات دین اور علم دین کے لئے فارغ ہوتے ہیں تو منیٰ کے میدان میں پورے عالم اسلام کا کارواں اتر ہوا ہوتا ہے اور دین کے لئے فارغ۔

مگر صد حیف کہ ایسی فرصت سے دینی تعلیم و تربیت اور اسلامی دعوت کا فائدہ قطعاً نہیں اٹھایا جاتا، ہماری زندگی کی چل اپنی جگہ سے ایسی بیٹی ہوئی ہے کہ کسی چیز سے بھی ہم فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ صرف منیٰ کے قیام کے یہ دن اور حجاج کا مجمع ایسا تھا کہ اس سے پورے عالم اسلام میں دین کی روح پھونکی جاسکتی تھی اور دعوت کا جذبہ پیدا کیا جاسکتا تھا۔ یہ مجمع ایک باؤ بہاری تھا جو سارے عالم میں دینی دعوت و اصلاح کے بیج بکھیر سکتا تھا اور دین کے ہزاروں جن کھلا سکتا تھا۔ پچاس حکومتیں، ہزاروں انجمنیں، سینکڑوں اخبارات و رسائل، لاکھوں مبلغ و داعی وہ کام نہیں کر سکتے جو منیٰ کی ایک منظم دعوت اور ایک تربیت یافتہ جماعت کر سکتی ہے۔ پہلے یہ سب حج کے ثمرات و منافع میں داخل تھا۔ لیکن بعد و ا منافع لہم کا مفہوم اتنا تنگ نہیں جتنا سمجھا جاتا ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو جو آخری عالمگیر وصیت فرمائی ہے، وہ عرفات و منیٰ کے میدان ہی میں فرمائی، عرفات و منیٰ کا خطاب

مجمع ہی اس کی صلاحیت رکھتا تھا کہ فرمایا جاتا۔

یبلغ الشاهد الغائب دیکھو جو موجود ہے وہ میری یہ باتیں ان

فرب مبلغ اوعیٰ من سامع تک پہنچا دے جو یہاں موجود نہیں، اکثر

ایسا ہوتا ہے کہ جو بالواسطہ سنتا ہے وہ

اپنے کانوں سے سننے والے سے زیادہ

سمجھنے والا اور یاد رکھنے والا ہوتا ہے

حج ہی کے موقع پر سورہ برأت کی ابتدائی آیات اور مشرکین کے احکام کا اعلان ہوا، حج ہی کے موقع پر ایک خلقت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست دین کی تعلیم حاصل کی، حج ہی کے موقع پر بلاد و امصار کے طالب علم دین سیکھنے، احکام معلوم کرنے، حدیث سننے جمع ہوا کرتے تھے۔ حج آج بھی عالم اسلام میں زندگی کی لہر پیدا کر سکتا ہے، حج ہی کے ذریعہ اس بھٹکے ہوئے قافلہ کو اپنی گم کردہ منزل نظر آسکتی ہے اور "معارف حرم" کو تعمیر جہاں کا بھولا ہوا کام یاد آسکتا ہے، حج اصلاح و انقلاب کی ایک عظیم الشان طاقت ہے مگر کاہلی اور نادانی سے یہ طاقت بہت کچھ ضائع ہو رہی ہے، ہر سال ضائع ہوتی ہے اور ہر سہا برس سے ضائع ہو رہی ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعامات میں کمی نہیں، مگر ہماری طرف سے ناقدری میں بھی کمی نہیں۔ اگر کسی زندہ اور صاحب عمل قوم کو یہ موقع حاصل ہوتا اور اس کو ہر سال بلا کسی جدوجہد اور رادی ترغیب کے محض دینی کشش اور اخروی نفع کی بنا پر یہ عالمگیر اجتماع میسر ہوتا تو وہ تمام عالم میں انقلاب پیدا کر سکتی تھی اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں اپنا پیغام پہنچا سکتی تھی۔ دنیا کی بہت سی قومیں جو نبوت اور وحی الہی کی عطا کی ہوئی دولتوں سے محروم ہیں، حج کے

اس بین الاقوامی اجتماع کو جس میں ہر حصہ زمین سے آئے ہوئے لاکھوں مسلمان اپنا خرچ کر کے اور راستہ کی صعوبتیں برداشت کر کے اپنے شوق سے جمع ہوتے ہیں، رشک و حسد کی نگاہوں سے دیکھتی ہیں، ان کو اپنی چھوٹی چھوٹی مجلسوں کے لئے لاکھوں روپے خرچ کرنے پڑتے ہیں، طاقتور پروپیگنڈا کرنا پڑتا ہے، پھر بھی کامیابی نہیں ہوتی، اس لئے کہ ان کے ساتھ دینی کشش اور روحانی جذب نہیں، لیکن مسلمانوں کو اس مفت کی دولت کی قدر نہیں۔

تعلیم و تربیت، دینی تذکیر و دعوت، حج کا ضمنی اور ثانوی فائدہ ہے، لیکن کسی طرح نظر انداز کرنے کے قابل نہیں، خصوصاً اس عہد میں کہ اس کی ضرورتیں بے حد بڑھ گئی ہیں، اگر کسی ایک ملک کے مسلمانوں میں بھی کسی درجہ کا عزم اور نظم پیدا ہو جائے اور اس کام کے لئے وہ ضروری تیاری کر لیں، مخلص، درمند، صاحب علم داعی کسی تعداد میں بھی فراہم ہو جائیں اور عالم اسلام کی دو چار زبانوں خصوصاً عربی پر اتنی قدرت حاصل ہو کہ وہ اس میں دعوت کا کام انجام دے سکیں، ان کے پاس دعوت کا ضروری سامان بھی ہو، عالم اسلام کے لئے پیغام، اس کے اہل امراض و مصائب کی تشخیص اور ان کا صحیح علاج، دین کی طرف بازگشت کی دعوت، امت کی نشاۃ ثانیہ کا راستہ، امت کا اصل محل و مقام، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اور اس امت کے ظہور کا مقصد اسلام اور عالم انسانی کا رشتہ، آخرت کی دنیا پر ترجیح، صحابہ کرام اور قرون اولیٰ کے مسلمانوں کے حقیقی اوصاف و اخلاق۔

ان مضامین پر خود بھی تیار ہوں اور ان کے پاس ان حقائق کو ذہن نشین کرنے کے لئے اور بعد تک یاد دہانی کرنے کے لئے مختصر رسائل و مطبوعہ مضامین بھی ہوں۔ ایک ایسی

بھی ہو (عارضی) جہاں وہ منتخب لوگوں کو بیٹھنے، گفتگو کرنے اور مطالعہ کرنے کی دعوت دے سکیں اس لئے کہ اتنے وسیع اجتماع میں وہ ہر جگہ نہیں پہنچ سکتے۔ دینی زندگی پیدا کرنے کے لئے ان کے پاس ایک نظام عمل بھی ہو جس کا تجربہ ہر ملک میں کیا جاسکے، تو منیٰ کے اس سر روزہ قیام سے غیر العقول فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔

دوسرے ممالک کے علاوہ خود ہندوستانی حجاج کی ہزاروں کی تعداد ملے گی جس کے پاس وقت گزارنے کے لئے لایعنی باتوں یا فرائض کے بعد کھلے پینے کے سوا کوئی مشغلہ نہیں، ان میں بہت بڑی تعداد دین کے ابتدائی اصول و ارکان سے اگر ناواقف نہیں تو غافل ضرور ہوگی اور کم سے کم ان کی دعوت و تدکیر اور ان کے احیاء و ترویج کے لئے جدوجہد سے ضرور غافل ہے ان سب کو اس طرف متوجہ کرنا بہت بڑا کام ہے اور اس کام کے لئے منیٰ اور مکہ معظمہ سے بہتر موقع نہیں مل سکتا۔

اس میں شبہ نہیں کہ اس کام میں سو فیصدی بلکہ شاید پچاس فیصدی کامیابی بھی یقینی نہیں، داعیوں اور کارکنوں کی کمی، ان کی بے سروسامانی، مجمع کا پھیلاؤ، وقت کی قلت، انتشار و پرآگندگی، ناواقفیت و اجنبیت، یہ اور بہت سی چیزیں جو تجربہ کے بعد علم میں آئیں گی کامیابی کے راستے میں حائل ہیں لیکن اگر عظیم الشان کام میں دس فیصدی کامیابی کا بھی امکان ہو بلکہ سر دست کوئی امکان نہ ہو تو بھی ہر قیمت پر یہ سودا سستا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا کی اس میں قوی امید ہے اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی سے قریبی نسبت ہے۔ ع

اگر اس سودا بجاں بوسے چہ بود

کاش اس کو مسلمان اپنی ضروریات میں شامل کر لیتے، کاش اس کے لئے کچھ اہل محبت

کچھ اہل توفیق تیار ہو جاتے، کاش ہمارے یہ معروضات دلوں میں کچھ آمادگی پیدا کر سکتے۔
 آئیے منیٰ کے اس قیام سے فائدہ اٹھائیں اور فرادیر کے لئے عقبہ چلیں یہاں میر
 کے انصاریوں نے چلے پہل حضور کے دست مبارک پر اسلام کی بیعت کی، اس کی حمایت و
 نصرت کا عہد کیا اور جہاں حقیقتہً ہجرت اور مدنی زندگی کی دلغ بیل پڑی، اسلام کی تاریخ
 میں اور عالم اسلامی کے طویل و عزیز رقبہ میں یہ چند گز زمین بڑی حرمت و قیمت رکھتی ہے
 جو پوچھتے تو بدر کی فتح کا سنگ بنیاد ہیں رکھا گیا۔ تاریخ اسلام کا اقتراح یہیں ہوا عالم
 اسلام کی تاسیس یہیں عمل میں آئی۔ یہی وہ موقع ہے جہاں اللہ کے نبیؐ سے جو سادے رجب کے
 مجمع سے مایوس ہو رہا تھا، شرب کے بارہ آدمیوں نے چھپ کر بیعت کی اور اپنی خدمات پیش
 کیں۔ اگلے سال اسی جگہ تہتر مرد اور دو عورتوں نے بیعت کی اور حضورؐ کو اہل مدینہ کا پیام
 شوق پہنچایا اور مدینہ تشریف لانے کی دعوت دی، حضورؐ نے فرمایا کیا تم دین کی اشاعت
 میں میری پوری پوری مدد کرو گے اور جب میں تمہارے شہر میں جا بسوں، کیا تم میری اور میرے
 ساتھیوں کی حمایت اپنے اہل و عیال کی مانند کرو گے، مدینہ والوں نے پوچھا ایسا کرنے کا معاوضہ
 ہم کو کیا ملے گا؟ فرمایا بہشت! اہل مدینہ نے دریافت کیا کہ اے خدا کے رسولؐ ہماری تسلی
 فرمادیجئے کہ حضورؐ ہم کو کبھی چھوڑ تو نہ دیں گے، فرمایا نہیں! میرا جینا مرنا تمہارے ساتھ ہوگا۔
 اس پر ان حضرات نے بڑے جوش و سرور کے ساتھ بیعت کی۔

یہ جگہ مکہ اور منیٰ کے راستہ میں ہے اور حجرہ اخریٰ سے کچھ دور نہیں، آپ اس سے آتے
 جاتے گزرتے ہوں گے اب اس جگہ مسجد بنی ہوئی ہے۔ مکروہ وقت نہیں ہے، آئیے اب ہم
 بھی دو چار رکعت نفل پڑھیں۔ اس جگہ اللہ کے بہت سے مخلص بندوں نے اپنے مالک سے
 بندگی کا عہد و پیمانہ تازہ کیا اور اپنے رفیقوں کے ساتھ اسلام کی خدمت و نصرت کا عہد کیا۔

کیا۔ آئیے ہم بھی اللہ سے دعا کریں کہ ہم کو اسلام کی خدمت، اعلیٰ کلمۃ اللہ کی کوشش اور سنت نبوی کے احیاء کی جدوجہد کے لئے قبول فرمائے اور ان صادقین کے طویل صدق و اخلاص کی دولت سے کوئی حصہ عطا فرمائے۔

سب آج ذی الحجہ کی تیرھویں ہے اور منیٰ کے قیام کا آخری دن، عارضی آبادی کا ایک حصہ کل جا چکا باقی آج جا رہے ہیں، خیمے اکھڑ رہے ہیں۔ شامیا نے لپیٹے جا رہے ہیں سامان بار بوند ہا ہے، منیٰ پر آخری نگاہ ڈالنے اور مکہ معظمہ کا رخ کیجئے۔ رہے نام اللہ کا۔

كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ اِلَّا وَجْهَهُ لَهٗ الْحُكْمُ وَاِلَيْهِ تُرْجَعُوْنَ ؕ

مکہ معظمہ میں داخل ہو گئے، حرم میں نماز پڑھے اور طواف کیجئے، بیت اللہ کو دیکھئے اور دیکھتے رہیے۔ ہر وقت اس کا نیا جمال اور نئی شان ہے۔

کعبہ را ہر دم تجلی می فرزد

این ز اخلاصات ابراہیم بود

ک اتنے دن سے اس کو دیکھ رہے ہیں مگر حجب نہیں بھرتا، نگاہ نہیں تھکتی، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خود اس ذاتِ عالی کے جمالِ جہاں آرا کا کیا حال اور اس کی دید کی کیا مسرت و لذت ہوگی۔

آپ بشیکر ج سے فارغ ہو گئے، اللہ تعالیٰ آپ کے لئے اور آپ کے اعزہ اور دوستوں اور سب مسلمانوں کے لئے مبارک فرمائے اور آپ کو بار بار لائے۔ مناسکِ حج میں سے کوئی رکن، کوئی فریضہ اور واجب باقی نہیں رہا، آپ آج اگر حرم سے چلے جائیں تو کوئی

اے حضرت سید احمد شہیدؒ نے بھی اپنے حج کے موقع پر اس جگہ دین کے لئے عمر فروری و جان بازی پر اپنے ساتھیوں سے بیعت لی تھی اور اللہ سے عہد کیا تھا۔

فقیر آپ کو ٹوک نہیں سکتا، آپ کا حج مکمل و مناسب حج سبب تمام لیکن یہاں سے جانے کی ایسی عجلت کیوں ہے؟ یہاں کا قیام آپ پر خدا نخواستہ بار کیوں ہونے لگا، اعزہ کی یاد مسلم، وطن کی کشش برحق، دوستوں اور عزیزوں کی ملاقات سر آنکھوں پر لیکن یہاں جو لمحہ گزر جائے غنیمت اور حاصل زندگی، مجبوری کی بات اور ہے مگر اپنی طرف سے جلد سے جلد چلے جانے کا اہتمام اور وطن کا اتنا شوق کہ پر لگ جائیں اور اڑ کر پہنچ جائیں، اتنی بے مروتی سمجھ میں نہیں آتی، اپنے لئے طواف کیجئے، اپنے مرحوم، دوستوں، عزیزوں، استاد محسنوں، رفیقوں اور ساتھیوں کے لئے کیجئے، تنعیم چائیے اور عمرہ لائیے، زمزم سے خوب میراب جو جیے حرم شریف میں نمازیں پڑھیے اور ہر نماز میں لاکھ نمازوں کا ثواب پائیے۔ قرآن مجید کی تلاوت کیجئے۔ ہمت ہو تو غار حرا کی زیارت کیجئے، فرصت ہو تو غریب محلوں اور تکریموں کی آبادی میں جا کر ان کی دینی حالت دیکھیے، ان سے خود استفادہ کیجئے اور اگر آپ سے کوئی دینی فائدہ پہنچ سکے تو اس سے دریغ نہ کیجئے۔ مگر معطلہ کے اہل علم و فضل سے ملاقاتیں کیجئے حرم میں اب حجاج کا ہجوم نہیں، حجر اسود کا باطنیان استلام کیجئے، رکن یمانی کے پاس حلیم کے اندر مقام ابراہیم پر شوق سے نوافل پڑھیے۔ جتنے ارمان باقی رہ گئے ہوں سب نکالنے اور سب شوق سے پورے کیجئے۔ اب اگر صدائے رحیل بلند ہو گئی اور جانا ٹھہر گیا تو طواف وداع کیجئے اور بیت اللہ اور حرم شریف سے رخصت ہو جائے۔ جدہ میں اگر جہاز میں اتفاقاً دیر ہو اور آپ مگر معطلہ واپس نہ آسکیں تو ان حجاج میں جو جہازوں کے انتظار میں ٹھہرے ہوئے ہیں اور کسی طرح وقت گزار رہے ہیں، چل پھر کر اور مل جل کر پھر دینی ضروریات و احکام کی طرف ان کو متوجہ کیجئے مگر خود ان کے حقوق اور ان کے احترام کا لحاظ رکھتے ہوئے، آپ اگر پھر حج میں ان کے شریک ہیں مگر اس سے ان کے حج کا احترام آپ کے ذمہ سے ساقط نہیں ہوتا، کسی کلمہ سے انکی

تنقیص یا ان کی دل آزاری نہ ہو۔

جہاز تیار ہے، بسم اللہ کر کے سوار ہوئیے، واپسی ضرور ہے، سفر بے شک وطن کی طرف ہے لیکن یہ یاد رہے کہ واپسی اللہ کے گھر سے ہے اور آپ حج کی ذمہ داریوں کے ساتھ واپس ہو رہے ہیں، نمازوں کا اہتمام، ذکر میں مشغولیت، رفیقوں کا خیال، ساتھیوں کے لئے ایشیا کا جذبہ، اپنی کوتاہیوں پر ندامت و استغفار پہلے سے زیادہ ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو مسلمانوں کی ایک بڑی جماعت کی دینی خدمت و رفاقت کا موقع دوبارہ عطا فرمایا ہے، پھر اس موقع سے فائدہ اٹھائیے اور اپنے حج کو قیمتی بنائیے۔

اچھا اب رخصت، یہ نوشتہ کیا عجب ہے کہ ہم سے زیادہ خوش قسمت ہو کہ سفر حج میں آپ کے ساتھ ہو اور حرمین میں اس کو آپ کی رفاقت کی سعادت حاصل ہو اور خدا کی قدرت و رحمت سے بعید نہیں کہ آپ کو اس سے کچھ کام کی بات ہاتھ آجائے، اگر یہ نہ ہو تو بھی ایک ادنیٰ و نااہل رفیق کا بھی حق ہوتا ہے، حجاج کو اپنے اس سامان سے بھی انس ہو جاتا ہے جو اس سفر سعادت میں ساتھ ہو، یہ بھی نہیں تو اخوت اسلامی کا حق ضرور ہے، ان حقوق کی بنا پر اور بغیر کسی حق کے لوجہ اللہ یہ درخواست ہے کہ راقم سطور، اس کے والدین، اعزہ و احباب محسنین اور اس مجموعہ کے مرتب و معاونین کے لئے مواقع قبولیت پر دعا فرمائی جائے۔

غرض نقشیت کر ما یاد ماند کہ ہستی را منی بنیم بقائے
مگر صاحب دلے روزے ز رحمت کند بر حال این مسکین دعائے

وداع کعبہ

حضرت عروج قادری

رخصت اے رکن یانی رخصت اے سنگ سیاہ
 اے حطیم پاک رخصت تجھ سے بھی ہوتا ہوں میں
 رخصت اے میزاب رحمت الوداع اے بام وود
 الوداع اے رکن شامی الوداع اے متحار
 چھوٹ کر سب سے چلا ہوں رخصت اے کعبہ کعبہ
 الوداع اے باب کعبہ الوداع اے ملتزم
 آلیٹ لوں خوب تجھ سے آج باقلب تین
 الوداع اے حفرہ تبریل رخصت اے مطاف
 زمزمی رحمت ہو تجھ پر میں تو اب واپس چلا
 الوداع اے چاہ زمزم رخصت اے آبِ طہور
 اے الا الخلق، رب البیت رب العجاہاں
 یاد رکھنا میرے آنسو یاد رکھنا میری آہ
 لبّ آہ سرودی، دھنتا ہوں سر روتا ہوں میں
 رخصت اے دیوار کعبہ الوداع اے پاک گھر
 چھوٹے ہیں دل میں کاتے ہو ہا ہوں بتقار
 مختصر یہ ہو رہا ہے ہجر کعبہ دل پہ شاق
 یاد رکھنا گریہ شب نالہ ہائے صبح دم
 جانے تجھ سے پھر لپٹا ہے کہ قسمت میں نہیں
 چھوڑتا ہوں ہاتھ سے باپشم پر خراب غلاف
 رو بر مئے کعبہ محمد کو کاسہ آخر پلا
 تجھ کو پینا دل کی ٹھنڈک دیکھنا آنکھوں کا نور
 یہ دعا ہے آخری میری کہ پھر لانا یہاں

پڑھ چکا میں آخری جب واجب خلف المقام

فترے فترے کو کہا میں نے وداعی السلام

سلام

از حضرت عروج قادری

شفاعت کا تاج مکمل ہے ہر پر
 سلام آپ پر اسے بنی مکرم
 سلام آپ پر چارہ ساز غریباں
 امیروں، غریبوں، فقیروں کے آقا
 حبیبِ خدا و جبہ تخلیقِ عالم
 سلام آپ پر تا قیام قیامت
 مزار مقدس پہ ہر آن و ہر دم
 سلام ایک بھی گروہ مقبولِ شلہا
 میں ہرگز نہیں منہ دکھانے کے لائق
 وہ رحمت جو ہے عام دنیا کی خاطر
 ادھر دیکھئے رحمتِ دین و دنیا
 ڈھلکتے ہیں آنسو مری چشم تر سے
 بہت دور سے چل کے آیا ہوں آقا
 یہ آنکھوں سے کیسی جھری لگ ہی ہو
 تفتیح آیا جرحِ قلبی تفتیح
 سلام آپ پر شافعِ روزِ محشر
 سلام آپ پر اے رسولِ مطہر
 فقیروں کے مونس غریبوں کی اور
 سلام آپ پر دونوں عالم کے سرور
 سلام آپ پر صاحبِ حوضِ کوثر
 محمدؐ، رسولِ خدا، ماہِ انور
 صلوات کثیرہ و سلام کثیر
 چمک جائے تقدیر کا میری اختر
 کرم آپ کا کھینچ لایا یہاں
 پچڑ کر وہی مجھ کو لائی یہاں پر
 میں نادم ہوں اپنے گناہوں کے اوپر
 نظر اک تملطف کی اے ہر گستر
 نگاہ کرم کیجئے میرے اوپر
 یہ کس کی محبت ہے سینے کے اندر
 تنثر آیا در دھی تنثر

یاد رکھنے کی چند باتیں

(از جناب مولانا محمد اوسین صاحب ندوی نگرانی مرحوم)

حج کے سلسلہ میں بعض امور کا استحضار راقم سطور کے تجربہ میں بہت مفید ثابت ہوا ہے۔ سطور ذیل میں ان امور کو درج کیا جاتا ہے۔ کیا عجب ہے کہ خدا کے کسی دوسرے بندے کو بھی اس سے فائدہ پہنچے اور اس کی زبان سے کسی وقت دعائے خیر نکل جائے۔

(۱) مسافران حرم کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنا مہمان قرار دیا ہے۔ ابن ماجہ میں ارشاد

نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے کہ :-

”حج کرنے والے اور عمرہ کرنے والے اللہ تعالیٰ کے مہمان

ہیں۔ اگر وہ دعا مانگتے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرماتے ہیں۔ وہ بخشش

چاہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ بخشتے ہیں“

(مشکوٰۃ شریف کتاب المناسک)

جس طرح میزبان کے ذمہ مہمان کے حقوق ہیں اسی طرح مہمان کے ذمہ میزبان کے بھی حقوق ہیں اور ان کی رعایت کرنا ضروری ہے۔ اگر حجاج اس نکتہ کو یاد رکھیں اور مہمانی کے اس عظیم شرف کا خیال رکھیں تو انشاء اللہ حج کے پورے زمانے میں عجیب لذت پائیں گے۔ حج کے مسائل، اس کے شرائط، ارکان و آداب اور حقیقت یہی وہ حقوق ہیں جو حق تعالیٰ کے مہمان ہونے کی حیثیت سے حجاج کے ذمہ عائد ہوتے ہیں۔ محض

خشک مسلوں کی حیثیت سے نہیں بلکہ حق تعالیٰ کے مہمان ہونے کی خیال سے ان پر عمل کرنا اور ان کا لحاظ کرنا بے حد نفع بخش ہوتا ہے۔

(۲) حج کے تمام اعمال کا مقصد اور حاصل خدا کی یاد ہے، حج کے اعمال بجالانے کے وقت اگر اس اصولی بات کو یاد رکھا جائے تو انشاء اللہ یہ ظاہری اعمال باطن میں بھی کچھ ذوق پیدا کریں گے۔ حضرت بنی کریم کا ارشاد ہے:-

”کعبہ کا طواف، صفا و مروہ کے درمیان سعی اور رمی جمار

دکنکریوں کا پھینکنا) صرف اللہ کی یاد کے لئے ہے۔“

(ابوداؤد، ترمذی)

فرض کیجئے کہ ایک ایسا شخص ہے جو حج کے ان اعمال کو پورا کرتا ہے، مگر اس کا دل خدا کی یاد سے خالی ہے تو وہ اس شخص کا مقابلہ برکات و ثمرات کے اعتبار سے کیسے کر سکتا ہے جس کی ہر حرکت یاد الہی کی برکت اپنے اندر رکھتی ہے۔

(۳) اس سے طے چلتی ہوئی یہ بات بھی یاد رکھنے کی ہے کہ اعمال حج میں قدم قدم پر توحید کا اعلان ہے، جب حاجی احرام باندھتا ہے تو تلبیہ پڑھتا ہے۔ تلبیہ میں کھلا ہوا اعلان حق تعالیٰ کی توحید اور ردِ شرک کا ہے۔ ملاحظہ ہو!

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ

لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْإِنَّمَاءَ وَالْبَعَثَةَ لَكَ

وَالْمَلِكُ لَا شَرِيكَ لَكَ

میں حاضر ہوا ہوں، خداوندائے تیرے حضور

میں حاضر ہوں، تیرا کوئی شریک نہیں میں

حاضر ہوں، ساری تعریفیں اور سب نعمتیں

تیری ہی ہیں اور ملک و بادشاہت تیری

ہی ہیں، تیرا کوئی شریک نہیں۔

جب خانہ کعبہ پر نظر پڑتی ہے تو حاجی کہتا ہے کہ "اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر" خدا سب سے بڑا ہے خدا کے سوا کوئی بندگی کے لائق نہیں، خدا سب سے بڑا ہے (طواف شروع کیجئے تو نیت کے وقت پڑھیے بسم اللہ اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ الحمد) خدا کے نام سے شروع کرتا ہوں، خدا سب سے بڑا ہے، خدا کے سوا کوئی بندگی کے لائق نہیں۔ تمام تعریفیں خدا ہی کے لئے ہیں۔

مقام ابراہیمؑ میں نماز پڑھیے تو بہتر اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت یہ ہے کہ سورہ فاتحہ کے ساتھ پہلی رکعت میں سورہ کافرون اور دوسری میں سورہ اخلاص پڑھیے، یہ دونوں صورتیں اصولی طور پر توحید کا اعلان اور شرک کی تردید کرتی ہیں۔ صفا اور مروہ کی سعی کے لئے بجائیے تو دونوں پہاڑوں پر جا کر سب سے پہلے پڑھیے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ یکتا ہے، اس کا کوئی شریک نہیں، اسی کی بادشاہت ہے اور اسی کے لئے

حمد ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔

منیٰ جائیے یا عرفات کثرت سے تلبیہ پڑھیے، عرفتے جاؤ تو وہاں کے لئے بھی بہترین دعا یہ بتلائی گئی ہے :-

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ یہ دعا میری اور مجھ سے پہلے انبیاء کی ہے۔ عرفات

میں :- !

بعض روایات میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت عرفات میں تلاوت

فرمائی۔

شَهِدَ اللهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا
هُوَ وَالْمَلَكُ وَالرُّوحُ وَالْحَيُّ
قَائِمًا بِالْقِسْطِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

خدا نے گواہی دی کہ اس کے سوا کوئی
بندگی کے لائق نہیں اور گواہی دی
فرشتوں نے اور اہل علم نے جو انصاف کے
ہیں کہ کوئی بندگی کے لائق نہیں۔ مگر
وہی اللہ عزت والا ہے اور حکمت والا ہے۔

رمی حجرات کے وقت بھی کہیے کہ

بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ رَغْمًا لِلشَّيْطَانِ وَرِضًا لِلرَّحْمٰنِ
رمی اللہ کا نام لیکر رکن کبریٰ مارتا ہوں، اللہ سب سے بڑا ہے۔
میں رکن کبریٰ مارتا ہوں، شیطان کو رسوا کرنے کے لئے اور رحمن
کو خوش کرنے کے لئے۔

ان سب باتوں پر غور کیجئے اور یہ سمجھنے کی کوشش کیجئے کہ ہر موقع پر کس طرح توحید
کا اقرار اور اعلان ہے، ضرورت ہے کہ ہر حاجی اس توحید میں اپنے کو غرق کر دے۔ توحید محض
قال نہیں، بلکہ حال بن جائے، توحید کا مطلب محض خدا کو ایک کہنا نہیں، بلکہ "ایک جاننا"
ہو جائے، مجہودیت، مجہودیت اور مطلوبیت صرف حق تعالیٰ کے لئے ہو اور ان کی اور صرف
انہی کی اولیت و آخریت، ظاہریت و باطنیت محسوس و منکشف ہو جائے
وہم خوش نصیب حاجی جب تلبیہ کہے وہ اس بات کو یاد کرے کہ اس تلبیہ میں اس
کی موافقت زمین کی ہر چیز کر رہی ہے۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ

”جب مسلمان لبیک کہتا ہے تو اس کے واسطے اور باریں

ختم زمین تک جتنی چیزیں ہیں (مثلاً پتھر، درخت، ڈھیلے)

سب لبیک کہتی ہیں۔“ (ترمذی و ابن ماجہ)

ارشاد نبوی کا استحضار تلبیہ کہنے والے کو عجیب و روحانی لذت بخشتا ہے۔

(۵) جس طواف کے بعد سعی کی جائے اس میں رمل کیا جاتا ہے، یعنی مونڈھے ہلا کر

درا کر کے تیز قدم چلتے ہیں، اس کی وجہ یہ تھی کہ کفار نے مسلمانوں پر طعن کیا تھا کہ مدینہ

کے بخار نے ان کو کمزور کر دیا ہے، اس لئے حکم ہوا کہ اس طرح اگر چلے تو تاکہ کفار کے مقابلہ

میں اظہار قوت و عظمت ہوا ظاہر ہے کہ اب وہاں اعدائے دین تو ہیں نہیں تاہم رمل

کا یہ طریقہ باقی ہے۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا مشورہ ہے

”اگر اس اظہار جلاوت و غلبہ نسبت

یہ اعدائے باطن کہ شیطان و جنود

اوست ملاحظہ و اعتبار نہایت در ذوق

و حضور اقرب و داخل بود“

حضور کا باعث ہوگا۔

(شرح سفر السعادة ص ۳۱)

(۶) خوش نصیب زائر حرم جب مدینہ منورہ (صلی اللہ علی صاحبہا) میں حاضری کی سعادت

پائے اور بارگاہ نبوی سے قریب ہونے کی عزت حاصل کرے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کے ان تمام حقوق کو یاد کرے جو امت کے ذمہ واجب ہیں۔ اس سلسلہ میں حضرت مولانا سید

حسین صاحب مدظلہ کے کرامت نامہ کی چند سطریں نقل کرنا مناسب ہے۔

”حاضری روئے مبارک کے وقت آنحضرت علیہ السلام کی روح پر فتوح کو

وہاں جلوہ افروز، سننے والی، جلنے والی، غایت جمال و جلال کے ساتھ
 تصور کرتے ہوئے شہنشاہ عالم کے دربار میں حاضری خیال کی جائے
 اور جملہ طرق ادب کا لحاظ رکھا جائے... فضول باتوں اور لوگوں
 کی مجالس میں بلا ضرورت حاضری سے گریز کیا جائے۔ اوقات کو
 درود شریف، ذکر، مراقبہ، قرآن، قرآن، نوافل سے معمور کیا جائے“

(۷) اسی سلسلہ میں یہ بات بھی عرض کرنا مناسب ہے کہ بعض حجاج کو دکھایا گیا ہے کہ وہ مدینہ
 منورہ اور مکہ معظمہ کا تقابل شروع کر دیتے ہیں اور مکہ معظمہ کے متعلق ایسے کلمات زبان سے
 نکال ڈالتے ہیں جن کو سن کر ڈر معلوم ہوتا ہے۔ راقم سطور کو مکہ معظمہ کے زمانہ قیام میں
 بعض اوقات اس معاملہ میں بڑے صبر سے کام لینا پڑا، خوب یاد رکھئے کہ مدینہ منورہ
 کی تمام عظمتیں اور محبوبیتیں مسلم ہیں، مگر اس کے یہ معنی کب ہیں کہ مکہ معظمہ کو کہا جائے کہ بالکل
 خالی ہے۔ (استغفر اللہ استغفر اللہ اعوذ باللہ من شر الشیطان وشرکہ)

مدینہ طیبہ کی عظمت و محبت کہ والے ہی کی وجہ سے ہے، مکہ معظمہ کو قرآن مجید نے بلکہ
 امین کہا ہے۔ خود حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے محبت کا اظہار فرمایا ہے۔
 کعبہ یہیں ہے جس کا خود حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم بھی طواف کرتے تھے، خدا کے شعائر
 صفام وہ یہیں ہیں، از مزم یہیں ہے، منی، عرفات اور مزدلفہ یہیں سے قریب تر ہیں بلکہ
 یہیں ہیں، پھر مکہ کو خالی کیسے کہا جاسکتا ہے۔

اس سلسلہ میں جو علمی بحث کتابوں میں درج ہے، اس سے قطع نظر ماوشا کو اس معاملہ
 میں اپنی زبان کو بالکل محفوظ رکھنا چاہیے کہ مبادا کوئی بے ادبی نہ ہو جائے۔

راقم سطور نے مکہ معظمہ میں بعض دوستوں سے عرض کیا تھا کہ اپنا ذوق تو یہ کہتا ہے

کہ درینہ ممنورہ، مکہ معظمہ اور مکہ میں بھی صفا، مروہ، منیٰ، عرفات اور مزدلفہ کی مختلف
 جہتیں ہیں، حاجی ان میں سے جس مقام پر جائے وہیں کی کیفیات اس پر غالب ہونا
 چاہئیں، اس طرح سے ہر مقام کا ادب و احترام ہمارے حصہ میں آئے گا۔ انشاء اللہ!



نعت سرکارِ مدینہ

(از مولانا نسیم احمد فریدی امروی)

سراپا چمن ہے دیارِ مدینہ	ذو ام آشنا ہے بہارِ مدینہ
مدینے کے پھولوں کا کیا پوچھتے ہو	رگِ گل ہے ہر نوکِ خسارِ مدینہ
دلوں پر ہے جس کی حکومت کا سبک	زہے شوکتِ تاجدارِ مدینہ
کسی چیز کی اس کو حسرت نہیں ہے	بیستر ہو جس کو غبارِ مدینہ
یہ مسجد، یہ منبر، یہ روضہ یہ گنبد	ہے فردوس ہر یادگارِ مدینہ
دہاں کی زمیں عرش سے بھی ہے اعلیٰ	جہاں دفن ہیں تاجدارِ مدینہ
تہجد، تلاوت، تضرع، دعائیں	خوشا سبھی شبِ زندہ دارِ مدینہ
ٹھنیں دتوک اور بدر واحد میں	صف آرا ہونے شہسوارِ مدینہ
کبارِ مدینہ تو یوں بھی بڑے ہیں	بڑوں سے بڑے ہیں صفارِ مدینہ
تمنا ہے عمر رواں اپنی گذرے	بہ ہمراہ لیل و نہارِ مدینہ

فریدی چلو چل کے روضہ پہ کہنا

سلام آپ پر تاجدارِ مدینہ

بتیابی شوق

(ادسید انیس الدین احمد رضوی امروی)

اے جذبہ دل لے چل، لبتو میں لے چل

داواز عم مہجوری، اے قلب حزین لے چل
اے ذوق نظر لے چل، اے شوق جمیں لے چل
اے ساز لیتیں لے چل، اے سوز لیتیں لے چل
اس روضہ اقدس کے، اس در کے قریں لے چل

اے جذبہ دل لے چل، لبتو میں لے چل

وہ سامنے آنکھوں کے روضہ نظر آتا ہے
آنکھوں سے کچھ اٹھتا سا پر وہ نظر آتا ہے
فردوسِ محبت کا نقشہ نظر آتا ہے
خورشیدِ محبت کا جلوہ نظر آتا ہے

اے جذبہ دل لے چل، لبتو میں لے چل

عزقابِ محبت کو ساحل نظر آتا ہے
اس در سے کہیں جانا مشکل نظر آتا ہے
مجنونِ طرغیت کو محمل نظر آتا ہے
یہ سراخیں قدیموں کے قابل نظر آتا ہے

اے جذبہ دل لے چل، لبتو میں لے چل

پوچھے کوئی اس دل سے جو کشتہ فرقت ہے
وہ بارگہ انور عشاق کی جنت ہے
ناکام تمنا کیوں بتیاب زیارت ہے
تسکینِ تمنا ہے، تقدیسِ محبت ہے

اے جذبہ دل لے چل، لبتو میں لے چل

دنیا نے محبت پر رحمت کی گھٹا چھائی
میںخانہ وحدت پر میں جمع تماشا سائی
پھر ساقی طیبہ نے کی انجمن آرائی
بیتاب ہے اس سر میں پھر شوق جبین سائی

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

گلزارِ بداماں ہے ہر نخل گلستاں کا
صد مہر درخشاں ہے ہر ذرہ خیاباں کا
ہر گوشہ میں منظر ہے دربارِ سلیمان کا
واللہ ہے عجب عالم بزم شہ ذمی شاں کا

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

اے جذبہ دل تو ہی اس دل کی نشانی ہے
اس در کے قریں لے چل جو قصر معانی ہے
ہے ایک خلش دل میں جو ان کو دکھانی ہے
اک عزم کی کہانی ہے جو ان کو سنانی ہے

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

اس درگہ والا پر با چشم تر آیا ہوں
اپنے دل مفتوں کی لے کر خبر آیا ہوں
اک ٹوٹے ہوئے دل کا میں نوحہ گرا آیا ہوں
آنکھوں کے بل آیا ہوں خاکم لبر آیا ہوں

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

کہنا ہے کہ آیا ہوں اس در پہ میں فریادی
کہنا ہے کہ قسمت نے کیا کی ستم ایجادی
کہنا ہے کہ لایا ہوں اک محض سیرِ ریادی
کہنا ہے کہ اک میں ہوں اور بخت کی نشادی

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

کہنا ہے امیں ان سے دوران جبین سائی
کن بر سر تا بوتم یک جلوہ بدرعنا سائی
اے منظر محبوبی، اے شانِ دل آرائی
اے در لب لعل تو اعجازِ مسیحا سائی
اے باد شہِ طرباں داد از عزم تنہائی
دل بے توجہاں آمد وقت است کہ باز آئی

اے جذبہ دل لے چل، بندہ میں لچل

عرضِ احسن

بِاسْتِثْنَاءِ نُبُوْتِ كِبْرِيَّ عَلِيٍّ صَاحِبِهَا الصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ

از حضرت مولانا سید مناظر احسن گیلانی نور اللہ مرقدہ

(حضرت گیلانی کے خاص جذبہ انداز میں)

ہر ایک سے ٹکرا کر ہر شغل سے گھبرا کر ہر فعل سے شرمناک ہر کام سے پھینکا کر
آمد بدرت بنگر

اے خاتم پیغمبر یا قاسم انکوثر اے سرور ہر سرور اے رہبر ہر رہبر
اے آنکہ تو ہی افسر ہر کہتہ ہر مہتہ فی المبدؤ والمختار اے مہستی تو محور
للاکبر والاصغر اے طلعت تو منظر لاول والآخر اے رحیم جان نورد
آقائے کرم گستر آمد بدرت بنگر

امروز چہ ہمانے ناکارہ و نادانے آلودہ عصیانے آنفشتہ واملانے
باز یچہ شیطانے از کردہ پشیمانے
آمد بدرت بنگر نے مولس و نئے یاور

نے ساز نہ سامانے نے علم نہ عرفانے نے دین نہ ایمانے نے فضل نہ حسانے
از خانہ ویرانے وز کلبہ حزلانے والحبس و زندانے ناشکرے و کفرانے

آمد بدرت بنگر کالحائر والمضطر

با اشک فراوانی	بادیدہ گریانی	باسینہ بریانی	باچاک گریانی
با عقل پریشانی	بادانش حیرانی	باشورش پنهانی	بانالہ و فغانی
پروانہ عفرانی	خوابد تو فریانی	در گریہ درانی	در صورت عطشانی
	الباسش والمعتر	آمد بدرت بنگر	
غیر از تو فراوانی	انصاف تو کن آخر	بر رحمت خود بنگر	شاه تو بمن منگر
	والشافع مستغفر	من ناظر والناصر	
تو جلوه سبحانی	تو شاہد ربانی	تو سایہ یزدانی	تو جوشش رحمانی
تو مقصد امکانی	تو مبدرا کوانی	تو جوہر فردانی	تو مرکز ایمانی
تو زبده انسانی	ہم روحی روحانی	تو جانی و جانانی	تو مرجع و پایانی
	تو درہ عمدانی	تو نیت فرارانی	

تو مہبط قرآنی

	ہاں دینی و ایمانی	تو خاتم اریانی	
تو دانی و ایرانی	بنگر کہ مسلمان	ہر پنج و پریشانی	اے آنکہ تو درانی
و جذبہ حیوانی	از زغہ شیطانی	ہم مہری مسوڈانی	ہم ہندی و افغانی
افرنی و بطنانی	یونانی و رومانی	و شورش عمرانی	وز دانش نفسانی
	در لطمہ ناوانی	در سکت و ہیانی	

در در طہ نعلانی

در فتنہ و طغیانی فی البغی و عدوانی

ہاں دست و ما بکشا از ذرۃ او اعنی^۱ وز قبۃ ما ادنی^۲ لے موصیٰ تو رضی کہ
 دے ملت تو بیضا فاللیل تقدیغی^۳ والکفر قد استغی^۴ فامتک واضعی^۵
 فی سيطرة الاعدام ان سہمک لا یطغی^۶

ورمیک لا یغی

واللہ هو الاعلیٰ والحق فلا یعلیٰ

۱۔ اواد فی سورہ النجم کی آیت شہد فی فتدیٰ فکان قاب قوسین اماذیٰ کی طرف تلیح کی گئی ہے۔
 ۲۔ فاوحی الی عبدہ ما ادحیٰ یعنی جب اوادنیٰ کے مقام تک عروج ہوا تو اللہ نے اپنے بندے پر وحی کی
 جو کچھ بھی وحی کی ایہ بھی اسی سورہ النجم کی آیت ہے ۱۲ سورہ الفصحیٰ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب
 کر کے ارشاد الہی ہوا ہے کہ ولسوف یطییک ربک فترضیٰ (قریب ہے کہ تیرا رب تجھے اتا دے کہ تو رضی
 ہو جائے) بلاشبہ اس آیت میں بڑی بشارتیں پنہاں ہیں۔ العالمین کی رحمت کی رضا مندی کے حدود کو سوچئے اور سوچئے
 گے بس رات چھا گئی ہے اور کفر اونچا ہو گیا ہے یہ آپ کی کمزور ناتواں امت ہے۔ کے دشمنوں کے قابو
 میں ہے کہ آپ کا تیرا نشانہ سے ہٹ نہیں سکتا ہے آپ کے نشانہ کو غلط نہیں کہا جاسکتا نہ اللہ ہی سب
 بڑا ہے۔ اللہ اور حق پر کوئی غالب نہیں آسکتا۔

تصویرِ کعبہ

(از حضرت عروج قادری)

تصویر میں ترے ہے لطف اتنا تجھ میں کیا ہوگا
 ترے دیوار و در میں آئینہ اُس کی تجلی کا
 جمالِ لم یزل کا منظر مخصوص تو ہے جب
 ترا جب سامنا ہوگا تو پاٹھے گا میرا دل
 ندامت کے پسینے میری پیشانی پہ بھریں گے
 لپٹ کر ترے دامن سے کہوں گا اپنی سبابت
 پکارا ٹھوں گا رب البیت رب البیت آنز کو
 وہ دین حق کہ جس کا تو ہی مرکز سب پہلا
 ترے دیدار سے قلبِ حزین کا پتھر وا ہوگا
 مری چشمِ بصیرت کس لئے تو آئینا ہوگا
 ترے آئینہ رحمت میں خود وہ رونما ہوگا
 مری آنکھوں سے اشکِ غم مسلسل بہ رہا ہوگا
 مرادل اپنی عصیاں پروری پر جل اٹھا ہوگا
 نہ جانے کس طرح مجھ سے بیان مدعا ہوگا
 ترے مالک کی رحمت میرا تنہا آسرا ہوگا
 نثار اس دین پر مسیحا سرا پا ہو رہا ہوگا

بلک کہ کہہ رہا ہے جانے کیا کیا ترے گوشے میں
 عجب انداز ہے اس کا یہ کوئی دل جلا ہوگا

حج کے بعد

حسرت اور تبتا

(حضرت صوفی ایم۔ اے)

حسرت:-

کفن بردوش جا پونجا مگر نہ سیکھا تھا
محبت کا سمندر دل کی کشتی ناخدا تھا
بڑا گہرا سمندر تھا جہر نظر پر اٹھاتا تھا
کہاں موتی، کہاں میں خود سفینہ ہی بویا تھا
تو اک ادنیٰ تھپیڑ اموج عسلیاں کا ڈرجانا
جہاں ہوش و حواس کیسوی یہ آوارہ نظر کیا تھی
خبر کیا تھی کہ دل کیسا تسلی کیسی ہوتی ہے
خبر کیا تھی کہ کس رفعت کے اوپر پائے کعبہ ہے
جو خود ہی جان و قالب ہر اسے تصویر سمجھا تھا
غضب ہوا پنا پرچم تک کبھی دیکھا نہ تھا میں نے
یہ کیا معلوم تھا کعبہ اسی کی رونمائی تھی

یہ حسرت رہ گئی پہلے سے حج کرنا نہ سیکھا تھا
ندیم تھا نہ رہو تھا نہ منزل آشنا تھا میں
ہو این تھیں تلاطم تھا سفینہ ڈلگاتا تھا
وہ موتی تہ نشین تھے میں مسافر جن کج بویا تھا
اگر فضل الہی دستگیر اپنا نہ ہو جساتا
تسلسل وار دار عشق کالج ہو کیا خبر تھی
یہ کیا معلوم تھا انکی تجلی کیسی ہوتی ہو
یہ کیا معلوم تھا کیا چیز خود لیلائے کعبہ ہے
اسے لے سے کے ابراہیم کی تعمیر سمجھا تھا
زمین سے عرش اعظم تک کبھی دیکھا نہ تھا میں نے
فقط اک نام سے معمور کے کچھ آشنائی تھی

وہاں پہنچا تو حسرت تھی کہ اپنا ساز ہر خالی
 خدا کا نام بھی لینا نہ سیکھا خود پرستی میں
 دل بیدار ہی لے کر نہ پہنچا تھا تو کیا ہوتا
 رہے وہ دل وہاں جو مہبط انوار ہو جائے
 میں ششدر تھا ازلتے تھے یہ سب عرفان کی تائیں
 مگر کچھ فکر میں نے کی نہ تھی دل کی سیاہی کی
 یہ کیا معلوم تھا ہوتے ہیں کیسے نور کے جلوے
 حرا کی غلو تیں یا ثور کی بکجائیاں کیا ہیں
 خبر لے کاش یہ ہوتی کہ حج کیا چیز ہوتی ہے
 خبر کیا تھی کہ یہ سیرھی ہے معراجِ محبت کی
 کہ پہلے سے نہ کی افسوس حج کرنے کی تیاریا
 جسے کہتے تھے صحرائے عرب بحرِ حقیقت ہے
 پکڑ کر دامن لیلانے کعبہ خوب رونا ہے
 کہ لاکھوں قفسیں آکر چومتے ہیں عقبہِ شمالی
 مگر اس دشت میں یہ جذبِ مستی ہے یہ لیلے میں
 بجائے موج زنجیریں اگر تن جائیں رہا میں
 پکارا کیا جنونِ عشق کا اک نقش ابھارتا
 چلے آئیں گے کانٹے توڑتے زنجیر کھڑکانے
 حرم میں بن کے محرم صاحب امر ہو جاتے

سمجھتا تھا صدالبیک کی آواز ہے خسالی
 کوئی نغمہ نہ تھا شایانِ محفل ساز ہستی میں
 ہزاروں منزلیں آئیں گئیں میں وہ گیا سوتا
 نہ ہے وہ آنکھ جو وا اپنے دیدار ہو جائے
 صفا مروتہ، مقامِ سعی، زمزمِ مخیف چٹائیں
 دل بردہ سے تھی چھوٹ انوارِ الہی کی
 خبر کیا تھی کہ کیا ہیں یو قبیس و طور کے جلوے
 یہ کیا معلوم تھا ان کی کرم فرمائیاں کیا ہیں
 مری چشمِ محبت خونِ حسرت اب بھی روتی ہے
 وہ منزلِ قربِ باری کی وہ رفعت کوہِ رحمت کی
 گیا حج کے لوٹ آیا تو اب حسرت ہے یہ طاری
 حرمِ سطحِ زمین پر مرکزِ عشق و محبت ہے
 جسے کہتے ہیں حاجیِ غیرتِ صد قفسیں ہونا ہے
 نہ جانے سحر کیا کرتی ہے یہ کالی روادالی
 نہ سیریں ہیں نہ تفرکیں تجارت ہر نیلے میں
 اگر فولاد کے کانٹے بچھائے جائیں صحرا میں
 تو ابراہیم نے جن خوش نصیبوں کو پکارا تھا
 وہ مجنونِ محبت وہ سراپا عشق دیوانے
 یہ دیولے اگر پہلے سے کچھ ہشیار ہو جاتے

یہاں شاہی فقیری ہے، فقیری رشک شاہی ہو

چلا آتا ہے آنکھیں پونچھتا سرست جا لگا ہی

وگرنہ گزشت بڑی کھال، مٹی، خون پانی ہو

ہوا ہے کھاکے گلزارِ دل سو سن لہکتا ہے

چلا جاتا ہے سنتا کھیلتا حاجی مدینے کو

زہے عشاق جو محبوب کی لگیوں میں جا تے ہیں

بجھ میں کاش آتے یہ تے ان کی مجلس کے

جو بس چلتا تو مر کر بھی نہ میں تجھ سے جدا ہوتا

احد کا دامن زہیں مگس دان شہیداں ہے

تو یہ معلوم ہوتا ہے صحابہ سانس لیتے ہیں

یہاں گونجی ہوتی اب تک صحابہ کی صدائیں ہیں

تو منہ کام تہجد کی سکوت افزا فضاؤں میں

صحابہ کا تکلم اک سکینہ بن کے آتا ہے

کہ او طائر کہاں؟ اب چھوڑ کر اپنے نشیمن کو

کہیں ایسا نہ ہو مر کر کہیں بر باد ہو جا میں

چلو طیبہ چلیں صوفی وہیں آباد ہو جا میں

جیسے کہتے ہیں بطنی منزل عشق الہی ہے

کفن پہنے، پریشاں حال، ژولیدہ مور راہی

یہ جاں کا ہی حقیقت میں حیات جاودا ہے

فضاؤں میں یہیں کی عشق کا پودا پھلکتا ہے

منور کر کے قندیلِ حرم سے اپنے سینے کو

ملائک راہ میں پیروں کے نیچے پر بچھاتے ہیں

یہ وہ دربار ہے روح الامیں ربان ہی جس کے

ہزاروں بار تجھ پر لے مدینہ میں فدا ہوتا

یہیں جاں دادگان عشق کی بزم حسیناں ہے

اگر کان شہادت کی طرف ہم کان دیتے ہیں

بنی کے نطق کی حامل مدینہ کی ہوا میں ہیں

فضا خاموش ہو جاتی ہے جب تاؤں کی چھاؤں میں

اسی کا نطق دل میں نور سینہ بن کے آتا ہے

یہاں کا ذرہ ذرہ کھینچتا ہے دل کے دامن کو

تمنا۔

کہ بھکورت کعبہ دولت حج پھر عطا کر دے

یہ بندہ پھر خدا کا ہو کے ترک ماسوا کر دے

تمنا ہے کوئی اللہ والا پھر دعا کر دے

وہی تیا ریاں ہوں پھر علاتق سے جدا ہو کر

محبت اپنی غالب ہر محبت پر خدا کر دے
 نوید باریابی دل کے پردوں کو اٹھا کر دے
 مدینہ یاد آ کر باب حنبت مجھ پہ وا کر دے
 جنون شوق بھرا شک میں طوفان بپا کر دے
 جہاز زندگی اپنا سپرد نا خدا کر دے
 فنا فی اللہ کر کے زندگی سزا بپا کر دے
 مجھے دیوانگی اس وقت مصروف بکا کر دے
 تصویب ان کے گھر کامیری حالت کیلئے کیا کر دے
 جہان شوق میں میرا جنوں محشر بپا کر دے
 غبار انگی گلی کامیری آنکھیں سرمہ سا کر دے
 وہ اتنا دے کہ مجھ کو بے نیاز مدعا کر دے
 وہ سجدوں کو مرے قائم مقام نقش پا کر دے
 نیاز را حلہ کی قید سے محکوم رہا کر دے
 کہ محکوم جذب معشوقانہ منزل آشنا کر دے
 مگر پھر ہی اٹھوں جب امن کعبہ ہوا کر دے
 یہ بارش آنسوؤں کی نخل مستی پھر ہر کر دے
 کہ شاید لذت عشق بنی سے آشنا کر دے
 نہیں چشم سید ہے حسن جس کمرہ سا کر دے
 مراجع طلب لبریز یہ آب بقا کر دے

گلے سے اپنے بچوں کو لگاؤں اور جلا کر دے
 چلوں گھر چھوڑ کر جس دم تو رب البیت کا ہاتھ
 وطن کے باغ سے جس وقت نکلوں ماہ غربت میں
 مجھے رخصت کریں اور وہ کے حسد م آنسوؤں آ
 مسافر کہہ کے لبم اللہ محریبا و مرسا ہا
 کفن پہنائے جب محکوم خدامتقات مستی پر
 صدالبیک کی بیکارگی جب چار سو گونجے
 فغاں کے ساتھ نکلیں پے پے لبیک کی تہنیں
 برہنہ پارہ برہنہ سر کفن بردوش جا پہنچوں
 وہی صبرا، وہی ذمت و جبل پھر آنکھ سے نکھوں
 وہ دیکھوں میں ایسا سجھ کے عاجز ہوزباں میری
 حدود پاک میں اسکے حرم کے سر کے بل اتروں
 تقاضائے ادب یوں آبلہ پانی کی خود اے
 نیاز عاشقی لیکر گلی میں ان کی یوں ددروں
 تڑپ کر جان دیدوں جب جریم پاک میں پہنچوں
 بہت روؤں لپٹ کر لیلی کعبہ کے دامن سے
 اسے چوموں صیب کبریا نے جس کو چوما ہے
 عذار کعبہ کا اک خال دکش سنگا سودہ پر
 پیوں پھر سیر ہو کر آب زمزم چاہ زمزم پر

مری توفیق شرح آیہ ان الصفا کر دے
 مجھے قسمت اگر آوارہ دشت بنا کر دے
 کہ مشر پر خدا پھر ذکر کی نعمت عطا کر دے
 کہ اپنے پاک گھر کا مجھ کو حاجی پھر خدا کر دے
 حیات طیبہ کا خلعت تازہ عطا کر دے
 کہ بلبل گل کے آگے آخری مجرا ادا کر دے
 نثارِ آستین شاہد مشکیں قبا کر دے
 تو وہ حسن آفریں میری ادا میں دلربا کر دے
 کہ پھر مجھ پر استادہ صیب کبریا کر دے
 کوئی اپنے قصیدے کی وہیں ابتدا کر دے
 پہاڑوں کو نبی کا نعت خواں، موٹنا کر دے
 نکل کر جان قالب سے ادب کا حق ادا کر دے
 دعا یہ ہے کہ توفیق ادب مولیٰ عطا کر دے
 وہیں کا ہو رہوں بس یہ کرم مجھ پر خدا کر دے
 اسی کا مجھ کو مولا بلبل شیریں نوا کر دے
 کہ اے شاہ دو عالم مجھ کو طیبہ کا گدا کر دے
 ترا جو دو سخا، تیری دعا تیری عطا کر دے
 خدا اس خواب کو اک واقفہ سزا پا کر دے
 تمنا صوفی محتاج کی پوری خدا کر دے

شاعر پر خدا کے جاؤں ذوقِ ہاجرہ لیکر
 جھکاؤں سر کو اسماعیل ساں ہر سنگریز پر
 پیادہ پاچلوں پھر خفیف کے سونے مزدلفہ
 بڑھوں رحمت کی جانب کہہ کے پھرا زانا بکنا
 منا میں جب کفن اترے تو میرا فاطر ہستی
 اڑالے جلے پھر سونے حرم مجھ کو مری حسرت
 تمنا ہے مری چشمِ امداد دل کا سراپا یہ
 گزر کر عشق و شورش کے منازل سچلوں طیبہ
 حبیب کبریا کی بزمِ محبوبی میں جا پہنچوں
 جہاں سے گنبدِ خضر نظر آئے ان آنکھوں کو
 درودوں کے ترنم سے صدائے بازگشت اٹھے
 نظرِ جمہورت آنکھوں کو مری باب السلام آئے
 یہ وہ در ہے جہاں لاکھوں ملائک سر بسجی ہیں
 کوئی مجھ سے بتاؤں میں ہاں پہنچوں تو کیا ہوگا
 گلِ خوبی نہیں گلزارِ خوبی بلکہ جو کچھ ہے
 وہ دودوں کے تحائف پیش کر کے میں کہوں اس سے
 تم سے، کو چہ میں گورہ بننے کے قابل میں نہیں لیکن
 بقیعِ پاک میں ڈھونڈا ہوں نے خواب میں مدفن
 تمنا ہے کہ خاکِ پاک کا پیوند ہو جاؤں

ہم غریبوں کا بھی سلطانِ عزیزیاں کو سلام

ذاتِ حرمِ حمید صدیقی لکھنوی

دائرہ پیش کرد جب شدہ ذیشان کو سلام
 عرض کرنا بجمالِ ادب و شوقِ نیاز
 یاد رکھنا حرمِ پاک کے جانے والو
 بھول جا مانہ کہیں وقتِ تلاوتِ اللہ
 خواب گاہِ شبہ کو نین پر ہر لحظہ درود
 گوشہ گوشہ پہ شبستانِ رسالت کے درود
 قبۃ نور پہ ہوتے ہیں جو قرباں ہمہ شب
 فرشتہ پا ہوتی ہے جو صحنِ حرم میں ہر سو
 جس سے ہوتی ہیں مری بھر کی راتیں روشن
 گنبدِ سبز کا ہر روز جو کرتی ہیں طواف
 جس سے روشن ہوئے دل ہم سے سب کا روں کے
 روضہ خلد میں جو جو عبادت ہوں گے
 در اقدس پہ چہرہٴ گہر بارسی ہو
 وہ جو احساسِ ندامت سے ہو طوفانِ بہ کاند
 گم جو ہو جلوہ بے رنگ کے نظاروں میں
 با صداِ خلاص و باندا زِ غلامی کہتا
 ہم غریبوں کا بھی سلطانِ عزیزیاں کو سلام
 قبلۃ اہل و فاکعبہ ایمان کو سلام
 مجھ گنہگار کا اس رحمتِ بزدوں کو سلام
 بہبطِ روحِ امینِ حالِ قرآن کو سلام
 سحر و شام مرے حاصلِ ایمان کو سلام
 روضہ و منبر و محرابِ درخشاں کو سلام
 ان ستاروں کو سلام اس مہتاباں کو سلام
 اس شبِ ماہ اور اس صبحِ درخشاں کو سلام
 حرمِ قدس کی شمعِ شبستان کو سلام
 ان شعاعوں کو اور اس مہرِ درخشاں کو سلام
 اس درپاک کی قندیلِ فروزاں کو سلام
 ان کے حسنِ نظر و چہرہٴ تاباں کو سلام
 نگہ شوق کا اس دیدہ گریاں کو سلام
 ڈبڈبائی ہوئی اس چشمِ شیشیاں کو سلام
 دل مشتاق کا اس دیدہ حیراں کو سلام
 حرمِ پاک کے ہر خانم و دریاں کو سلام

میرے اس راہبر منزل عرفان کو سلام
 ان سگانِ بلدِ شاہِ رسولان کو سلام
 اس گلی کوچے کے ذراتِ رخشاں کو سلام
 عادہ و منزل و کہسار و بیاباں کو سلام
 پھر اسی وادیِ فردوسِ بدلاں کو سلام
 ایک ہجور کا اس گنجِ شہیدان کو سلام
 اس خیاباں کو سلام اس چنپستاں کو سلام
 غنچہ و لالہ و گل و سنبل و رکیاں کو سلام
 اس گلستاں کو سلام اہلِ گلستاں کو سلام
 چمنِ طیبہ کے مرغانِ خوش الحان کو سلام
 سنگریزوں کو اور ان غارِ مغیلاں کو سلام
 قلعے والوں کو اور ان کے حُدی خواں کو سلام
 ان کے بھرے ہوئے گیسوئے پریشاں کو سلام
 اس عزیز الوطن و بے سرو ساماں کو سلام
 اس کے ذوقِ طلبِ رنگِ پریشاں کو سلام
 ان مقامات کو ان کو وہ وسیلاں کو سلام
 غائبانہ مرا اس مست و غزلخواں کو سلام

دل کو دل چشمِ توحید سے بنایا جس نے
 جو پھرا کرتے ہیں مستوں کی طرح گلیوں میں
 جن کو حاصل ہے شرفِ آپ کی پاپوسی کا
 نگہِ سرور کو نین پڑی ہے جن پر
 اک نظر کوہِ احد پر مری خرابی پہلے
 محوِ آرام میں ہیں خاک پہ اصحابِ احد
 جس میں خلد در آغوشِ قبا کی مسجد
 رنگ و نکبت پہ شمیمِ چمنِ خلدِ نثار
 جس میں ہر لحظہ مہکتی ہے نسیمِ رحمت
 سازِ دل گونج اٹھا کیفِ نواسنجی سے
 جن کے صدقے میں خلش ہوتی ہر اتکِ دل میں
 کیفِ مستی میں فراموش نہ ہو جائے کہیں
 مست و سرشار نظر آئیں جو کچھ ناقہ سوار
 پاپادہ جو ملے راہ میں دیوانہ شوق
 غازہ خاک رہ شوق ہو جس کے دُغ پر
 جس جگہ کرتے ہیں حجاج پہنچ کر منزل
 نعت پڑھتا ہوا مل جائے جو کوئی یمنی

ان کی رحمت سے میسر ہوں وہ دن کا تہِ حمید

خود کریں عرضِ شہنشاہِ رسولان کو سلام

آپ

حج کیسے کریں

مفید اضافات و ترمیمات کے ساتھ جدید ایڈیشن

مترجم

مولانا محمد منظور نعمانی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ناشر

فضل رقی ندوی

مجلس نشریات اسلام

ار کے ۳۰ - ناظم آباد مینشن
نزد برف خانہ - ناظم آباد

کراچی ۱۵